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Vészes politika.
Budapest, julius 23.

Kemény szó volna, ha poltronizmus- 
sal vádolnék a kormányt a miatt a 
magatartás miatt, amelyet a kiegyezési 
tárgyalásokban tanúsít; és ez talán igy 
nem is volna egészen igaz. Pedig az 
országos közhangulatban kezd már ez 
az Ítélet lassanként ilyen formában ki­
alakulni. Mi ismerjük a kormány hely­
zetének nehézségeit, látjuk az akadályo­
kat, melyek eléje tornyosulnak, látjuk 
egy-egy légvárának romjait, látjuk a 
czélt, amely felé törekszik s mi Ítéletün­
ket egészen másként formáljuk, mint 
ahogy a kiegyezés kérdésében az ország 
tette.

Nem akarjuk elhallgatni azt, mert a 
parlament és a függetlenségi párt tekin­
télye követeli, hogy a kormány nemcsak 
nem őszinte, hanem a kiegyezés kérdé­
sében első pillanattól fogva arra töreke­
dett, hogy az országot félrevezesse.

Semmi abból, amit a kormány hiva- 
talbalépésétői a mai napig Ígért, vagy 
bejelentett, nem igaz, vagy legalább is 
nem úgy igaz, mint ahogy azt kilátásba 
helyezte. A megígért gazdasági önállóság 
helyett jöttek a hosszu-lejáratu kiegyezés 
fölött a tárgyalások s ha az ország át 
nem látott volna a szilán, s ha az or­
szág félre engedte volna magát a nem­

zeti kormánytól vezettetni, akkor éppen 
az a kormány kötött volna minket húsz 
évre Ausztriához, melynek sorai közt há­
rom függetlenségi politikus ül s amelynek 
egész élete attól függ, hogy a független­
ségi párt mikor sokalja meg az elvek 
szegreakasztását és a nemzeti jogoknak 
jégre tételét.

Nem szólunk a márczius 31-iki ter­
minusról sem, amely pedig egész más­
ként hangzott, mikor azt Kossuth Fe- 
rencz február közepén a bizottságban 
kimondta, mint akkor, mikor azt hetek­
kel utóbb magyarázni próbálta. Az önálló 
magyar bankról is Wckerle a zárszáma­
dási bizottság egyik februári ülésén olyan 
hangon beszélt, mintha a külön magyar 
jegybank felállítására a kormány már 
minden előkészületet megtett volna s e 
helyett az az igazság, hogy a kiegyezés 
pénzügyi politikai részében feladtunk 
mindent, amit négy évtizeden keresz­
tül végre kivívni sikerült. A magyar 
blockot drágábban konvertáljuk, mint 
ahogy azt annak idején Széli Kálmán 
Körberrel megállapította s ezenfelül még 
a megváltási határidőt is hajlandó a 
kormány olyan rövidre szabatni, hogy a 
konverzióból vagy nem lesz semmi vagy 
csak nagyon drága áron. Az önálló ma­
gyar jegybank felállításáról, a készfize­
tések felvételéről, a bank teljes paritásá­
ról szó sem volt s az osztrákok nyíltan 
hirdetik, hogy a közös jegybankot

a kettéválasztás veszedelme nem fe­
nyegeti.
A tarifakérdésekben a kormány meghát­
rált, az állategészségügyi egyezményben 
feladta Széli Kálmán eredményeit; az 
iparfejlesztést az osztrák ipari érdekekre 
való tekintetből korlátok közé szorítja, 
de a mezőgazdaság érdekeit sem védi 
meg, ami épen a szerb kereskedelmi szer­
ződési tárgyalásokból tűnik ki; a fogyasz­
tási adók tekintetében hangoztatott önálló 
rendelkezési jogunk az átutalási eljárásba 
zsugorodott össze; a czukorsurtaxeot ta­
lán fenntartjuk maszlagnak, de azért a 
kormánynak eddig sem jutott még eszébe, 
hogy az osztrák kormánytól kikövetelje 
a bennünket eddig megilletett s Ausztriá­
ban részünkre összegszerűen összeirt 
surtaxeot, úgy hogy ez az összeg eddig 
is csak a papíron volt a mienk, de 
az állampénztárba abból egy fillér 
sem folyt be és legjobb esetben is 
ezt az állapotot fogjuk fenntartani to­
vábbra is.

Mikor az osztrák kormány és az 
osztrák sajtó a kiegyezésről beszél s a 
jóleső megelégedettség ri ki minden szó­
ból, a magyar kormány a fogadott dis- 
cretióra hivatkozik s nem nyilatkozik. 
De abból a félhivatalos kommünikéből, 
hogy azért nem nyilatkozik, mert nem 
akarja, hogy a kiegyezés ellen az 
egész nyáron folyhasson az agitáczió, 
szomorú önvallomást látunk s el

Az asszony, aki öl.
Irta : V é r t c s y Gyula.

(Utánnyomás tilos.)

— Lássa édesem, én őszinte vagyok! S 
maga ahelyett, hogy megbecsülné az őszinte­
ségemet, haragszik rám. Pedig inkább hálával 
kellene honorálnia az én becsületességemet.

— A becsületességét ? — kérdezi gúnyo­
san az asszony. No már arra igazán kiváncsi 
vagyok, hogy hol itt a becsület ?

— Mindjárt megmondom. Ott van, hogy 
tisztességesebb dolog megmondani valakinek, 
hogy már nem szereljük, mintsem bolonditani 
tovább s hazudni neki azt az érzést, ami már 
nincs meg.

— Hát magánál már nincs meg? kérdi 
tompán a nő.

— Nincs ! És magánál sincs 1 Unalmasak 
vagyunk egymásnak. Boldogok voltunk, de a 
boldogságot nem lehet forszírozni. Hiába kap­
kodunk utána, ha menőfélben van. Elmegy, 
akármit is csinálunk. Hát tartóztatni se érde­
mes. Boldogok voltunk s a boldog napok em­
léke velünk marad. De nem tudom tovább sze­
retni. Ez a szerelem már csak lever, tönkre­
tesz, ahelyett, hogy éltetne, hangulatot adna. 
Más közönséges embernek talán nincs szük­
sége ezekre a hangulatokra, de én, az Író, el­
vesztem, ha nem találok uj viszonyt, uj hangu­
latot. Nekem az uj szerelem nem testi, de lelki 
szükséglet. Fáj a szivem, hogy magát cl kell 
hagynom, de nem tudom hazudni azt, amit 
már nem érzek. Megyek tovább az titánná, hu, 
a hangulatok bolygó zsidója. Bocsásson meg, 
ha bántotta az őszinteségem, de ha gondolko-

zik higgadtan, be kell látnia, hogy nekem volt 
igazam.

Kezet csókolt udvariasan s elment. A nő 
azóta ott ül egyedül a leeresztett redőnyü szo­
bában ; a szoba nyári melegében is fázva, 
dideregve.

Attól, amit hallott, még a lelke is dider­
gőt t. Megkapta a halálos döfést. Most már 
minek éljen tovább ? Hiszen ez a szerelem volt 
az ő életének egyedüli czélja, ezért szennyezte 
be lelkét bűnnel, ezért hozott gyalázatot sze­
rető jó férjére! De nem tudott magának paran­
csolni ! Csak ezért a szerelemért tudott élni, 
most már meghalhat érte.

S csodásán tiszta világításban lát maga 
előtt mindent, a nagy csapás, a megrázó fáj­
dalom c szomorú órájában.

Az este homálya mintha beszűrődött volna j 
a lezárt redőnyökön át is a szobába s nyo- J 
masztó ridegségével mintha ráereszkedett volna j 
a szoba minden bútordarabjára, az ablakfüggöny | 
minden ránczára és az elhagyott szép asszony í 
minden gondolatára, aki most oly kínos 1 
egyedül maradt kifosztott lelke emlékeivel, j 
melyek most, lelki világa sötétjén keresztül j 
csodálatosan éles körvonalakban tűnnek elő.

Könnyelmű gyerek volt, mikor férjhez ad- j 
ták. Tapasztalatlan, egyszerű, tiszta leány, puha, ; 
engedékeny, mint a viasz, a férje azt formál­
hatott volna belőle, amit akart volna, csak egy 
kicsit erélyesebb lett volna s ne szerette volna 
őt az őrülésig. De igy, elrontotta. Megtette ki­
rálynőjének s ő maradt mellette rabszolga.

S a királynő kezdte azt hinni, hogy az 
élet játék ; minden, mindenki játékszer, a férje 
is, a szerelem is.

Otthonról nem hozott magával semmi lelki

alapot, hát a házasságot nem volt mire felépi- 
tern". S mint a legtöbb modern házasságnak, 
ennek se volt semmi ethikai alapja. Legalább 
az ő részéről nem !

Férjhez ment, mert szülei rábiztatták s mert 
látta, hogy az a férfi, aki el akarja venni, sze­
reti őt és amellett gazdag, aki az élet minden 
kényelmes dolgában részeltetni fogja. Hogy ő 
nem szerette, az mellékes volt. Különben ak­
koriban még jóformán nem is tudta, mi az a 
szerelem. Egészen addig, mig nem találkozott 
Péter Laczival, a felkapott, daliás fiatal íróval, 
akibe akkoriban divat volt beleszeretni.

Eleintén csak játszott ezzel a szerelemmel 
is. Unta magát s ez mulatság volt neki. A férje 
egész nap el volt foglalva az irodában s ő 
egyedül unatkozott. Gyermek volt, játékszerre 
vágyott. S azt hitte, hogy játékszernek jó lesz 
ez a kedves, csinos fiatal ember, akit amellett, 
mint irót, bizonyos nimbusz is vett körül.

S addig játszott ezzel a szerelemmel, mig 
a szerelemből szenvedély lett, melynek hullámai 
összecsaptak a feje fölött.

És mind a ketten nagyon boldogok voltak, 
mikor az első hullámverés egymás karjába so­
dorta őket.

Az asszonyka a maga álmatag, ábrándozó 
tekintetű szemével, mintha csak most kezdett 
volna látni valamit a szerelem világából s úgy 
érezte, mintha csak azért született volna, hogy 
megtalálja ezt az erős, hatalmas, szép, fiatal 
legényt, aki ura és parancsolója legyen neki, 
ne rabszolgája, mint a férje.

A szerelem óriási erejéről addig fogalma 
sem volt neki. A férje, aki mindig előtte tér­
delt, parancsait leste s mint valami engedel­
mes kis kutya, teljesitette és aki mindig csak
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vagyunk készülve arra, mint ahogy 
úgy látszik a kormány is, hogy a meg­
egyezés publikálása országos felháboro­
dást fog előidézni és szétrobbantja a 
függetlenségi pártot. Mert ki van zárva, 
hogy a párt a maga egészében elfogadja 
ezt a kiegyezést, melynek előnyei nem 
lehetnek olyanok, mint már eddig is 
kétségtelen hátrányai.

De úgy tűnik fel, mintha a kor­
mány egész politikájának vezető esz­
méje az volna, hogy a függetlenségi 
pártot szétrobbantsa!" Csak a vak nem 
látja azt, hogy az az egész politika, 
melyet a kormány követ, azok a kér­
dések, amelyeket szükség nélkül egy­
más után felvet s azok a megoldási 
módok, amelyeket aztán a parlamentre 
ráérőszakol, azt czélozzák, hogy a pártnak 
régi intranzigens, igazi függetlenségi párti 
tagjai a mai kötelékből kiváljanak s a 
megmaradt tagokból s a hatvanhetesek­
ből egy olyan langymeleg czentrumpárt 
alakittassék, amely épen azért lesz kor­
mányképes hosszú időre, mert teljesen 
az opportunizmus vizein fog evezni. És 
a kiegyezés megállapodásait is csak meg­
lepetésszerűen fogja a kormány publi­
kálni, hogy a robbanás a pártban annál 
teljesebb legyen, hirtelen történjék, a 
pártból egyszerre lépjenek ki azok, akik 
nem akarják a kormányt követni és ne 
a szétmorzsolódás szomorú látványát 
nyújtsa a párt.

Ezért mi nem poltronizmussal vádol­
juk a kormányt, mint a közvélemény 
kezdi, hanem olyan czéltudaíos politiká­
val, amely egyenesen a függetlenségi 
párt ellen irányul s melyről előre meg­
jósoljuk, hogy eredményében sokkal ve­
szedelmesebb lesz, mint volt a régi 
szabadelvű párté, a maga őszinte 
korrupcziójával cs nyílt opportuniz­
musával.

arról beszélt, hogy mennyire imádja őt — az 
nem volt alkalmas médium a szerelemre, de 
ez a szúró tekintetű, büszke, kevés szavú férfi, 
aki előtt ő térdelt, s akit ő árasztott el hódoló 
szerelme nyilatkozataival, ez az a férfi volt, 
akit a nő imádhatott. Az örök nő típusa, az 
örök férfi típusát.

Milyen boldogságban is telt ei ez az egy 
év! Visszaemlékezik a találkozások óráira s 
mintha sötét fájdalomban égő lelkén egymás­
után gyulnának ki a csillagok, amint "eszébe 
jutnak a találkozások.

S az is eszébe jut, hogy ez a bűnös sze­
relem tulajdonképpen jobbá, nemesebbé tette 
őt, mint aminő azelőtt volt. Aminek be kellett 
volna szenynyeznie, az megtisztította. A köny- 
nyelmü játékbabából meleg szi.vtl, gyöngéd, 
érzésekkel teli nő lett.

S hányszor ki .-.karfa törülni múltja got 1 
foltját is. I

— Végy ei, Íriszen rajtad kívül sose szc- 1 
retteni senkit és úgy réged se szercicit soha és j 
nem is fog soha szeretni senki, mini ón. Nem ! 
tudom tovább csalni azt a jó, becsületes cm- i 
bért, akinek csak egy vétke volt, hogy nagyon ■ 
szeretett engem. Tisztítsuk meg szerelmünket ! 
minden salaktól.

De a férfi mindég habozott. Vagy pedig . 
kitért a felelet elől.

— Majd máskor beszélünk erről, édes! ! 
Ne lopjuk most el magunktól ezt a kis időt. 
Hiszen, ha csókollak, tán jobban elhiszed ne- i 
kém, hogy szeretlek, mintha azon vitatkozunk, 1 
hogy meg tudunk-e élni, ha összekelünk.

— Meg tudunk! Még a nyomorúságot is 
szívesen megosztanám veled.

— Csak a regényekben szépek az áldo­
zatok. Az életben egy szét ilen ostobaságok, í

Nagy-Ausztria és balkáni 
konfederáczió.

Egyetértés ____________________ Szerda, juiius 24

Budapest, juiius 23.
Lueger, a „szép Karcsi“, Bécs város pol­

gármestere, az osztrák keresztényszocziálisták 
jól ismert vezére, nekünk régi, nyílt ellen­
ségünk, újból megszólalt. Nyilatkozott, hogy 
védekezni lássék és hogy védekezése közben 
ismét tanujelét adja annak, hogy osztrák poli­
tikus agyában ritkán teremnek életrevaló, egész­
séges gondolatok. Védekezett pedig az insania 
politica-ban szenvedő Lueger azért, mert a 
magyar sajtó a horvát és osztrák képviselők 
titkos, magyarellenes szövetkezését leleplezte és 
ezt az infemális szövetkezést jól megérdemelt 
kommentárokkal kísérte. Nem czéltink. hogy 
Lueger-féle osztrák politikusokkal érdemleges 
vitába bocsátkozzunk, hacsak nem abból a 
szempontból mérlegeljük az ő mondásait, 
hogy azokat a leghatározottabb szabad­
ság- és magyargyülölet hatja át és 
hogy ugyancsak Lueger egy olyan osztrák 
pártnak — mondjuk: többségi pártnak — a ve­
zére, amely párt a magyarellenes invectivumo- 
kat mindenha támogatni fogja. Lueger tehát 
nyíltan tagadásba vette a horvát-osztrák pak­
tum formai létezését, ellenben kijelentette, hogy 
a horvátok magyarellenes törekvéseit az osztrák 
keresztényszoczialisfa-párt erkölcsi támogatás­
ban részesíti. Mi ez, 6a nem egyenes bevallása 
annak, hogy a horvátok és az úgynevezett 
„nagy-osztrák“ politika érintkezési pontjai adva 
vannak és hogy a nagy-osztrák politika hóbor­
tos amokfutói nem semleges szemlélői a hor­
vátok magyarellenes akcziójának ? Mert Lueger 
szerint a paktum hire valótlan, ellenben 
az erkölcsi támogatás ? az megvan. Te­
hát nem paktum, hanem erkölcsi támo­
gatás. Ez a megkülönböztetés szólhat 
azoknak és olyanoknak, akiket a forma 
nyugtalanít, vagy kielégít, de nem válasz ne­
künk, akik a gyakorlati politika lényegét ke­
ressük. Nos tehát, ilyen stiláris tojástáuczczal 
nem téveszthette meg Lueger a magyar köz­
véleményt, a minthogy ez nem is volt czélja, 
mert a nyilatkozata során áttért az ő álmodott 
politikai fantomjára és agyon indokolta a nagy 
oszjrák eszme népeket boldogító jogosultságát. 
És Lueger tudomást vett arról, hogy néha 
nagy hazánkfia, Kossuth Lajos teljesen indo­
kolt eszmeharezot indított a nagy-osztrák ideák 
lehetetlenné tételére, a mikor felvetette a

dunai államok és országok balkáni koníedera- 
czióját a magyar birodalom szellemi vezérlete 
alatt. Lueger ugyanis azt állítja, hogy a nagy- 
osztrák eszme nem mai keletű, megvolt és 
megvan ez már savoyai Jenő óta s hogy ez a 
boldogító eszme abban csúcsosodik ki, hogy 
Passautó! a Duna mentén le a Deltáig az összes 
népek kulturális és gazdasági érdekeik előmoz­
dítása végett egyesüljenek! amely egyesülés 
uralmat és függetlenséget biztosit. Józan poli­
tikusokra és a külföld elfofdatian kritikájára 
bízzuk annak a megítélését: vájjon a nagy­
osztrák eszme mióta biztosítéka a nemzetek 
uralmának és függetlenségének és vájjon nem 
a legalaííomosabb germanizálö és gazdasági 
kizsákmányolási terv lanpang a „boldogító“ 
nagy-osztrák eszme mögött ? Ugyan ! ? Nagy- 
Ausztria és szabadság? Hát ezek mióta fér­
hetnek meg egymás mellett? Hisz ez a két 
fogalom még csak elméletben is kizárta egy­
mást mindig! Mi azonban értjük Luegert. Ö 
ugyar,is népekről beszél, ellenben a nemzetek­
ről tudatosan hallgat, mert az ó-osztrák czentra- 
listák és federáczionálisták politikai eszme- 
bicsaklása szerint nemzetek „Ausztria kebelé­
ben" nem élhetnek, csakis népek, vagyis 
„Völker Gross-Oesterreichs“. Ez a Nagy- 
Ausztria, amely Passauná! kezdődnék és Po­
zsonytól Szalonikiig folytatódnék, lenne az az 
ideális „Kaiserschmam“, az a politikai arany- 
galuska, . amelyet kulturális (germanizálö) és 
gazdasági (osztrák ipari) érdekek a nagy-osz­
trák eszme generalszaftjába fulasztanának. Ez 
lenne a nagy-osztrákok régi álmának a meg­
valósulása, amikor Pozsonytól le egészen a 
Fekete-tengerig minden külön nemzeti jelleg 
felszívódnék a nagy-osztrák federáczióban és 
Becstől lefelé minden nemzet cs nép osztrák 
kultúrával, osztrák politikával volna megméte­
lyezve s a politikai tehetetlenség folyománya- 
kep örökös tributariusa lenne az osztrák ipar­
nak és szoldateszkának. Hogy az az eszme Luo 
gernek cs a hasongondolkodásuaknak tetszhetik 
clhiszszük, de kérdezze meg Luegcr Pozsonytól 
le végig a Balkánon az összes nemzeteket és népe- 
két: mit szólanak azok a nagy-osztrák ideá­
hoz? Persze: ma, a nemzeti kialakulások ide­
jében jó volna propagálni kerékkötőnek a 
nagy-osztrák eszme politikai hülyeségét, meri 
meg kell előzni azt a szétzüllési, szétesési pro- 
czesszust,, amely elöbb-utóbb sorsa lesz Ausz­
triának. És csak méltó csodálkozással tölt el. 
hogy ilyen politikusok részéről épp azok a 
horvátok fogadnak el erkölcsi (?) támogatást, 
akiknek elődei — persze, nagyon régen —

Nem, majd ha igazán megalapítom a hírneve- ! 
met. Ez az eddigi siker csak olyan nyáréji I 
álom, — de maid ha eljön az igazi dicsőség ! 
napja, ha majd én is olyan gazdag leszek"! í 
mint a férjed, akit el fogsz hagyni értem, majd I 
akkor, majd akkor.

És most vége mindennek. Még a remény- j 
nek is. meg az álomnak is.

Támolyogva áll föl a szegény asszony s j 
odamegy az ablakhoz. Érzi, hogy friss leve­
gőre van szüksége, mert itt megfullad! Kisza­
kítja az ablakot s forró fejét kihajtja az esteli 
nedves, hideg levegőbe.

A gázlámpákat most kezdik gyújtogatni, j 
Hej, ha a kialudt szerelmet is igy fel lehetne 
gyújtani újból.

Pedig, hogy lobogott valaha ez a láng j 
mind a két szívben! Most már csak az 
egyikben.

Néz, néz ki az ablakon és a forró köny- 
cscppek egymást kergetik az arczán.

Milyen szörnyű dolog is a boldogtalan 
napokban rágondolni verőfényre, tavaszra, haj- 
nalhnsadásra, szerelemre, csókra!

Vége, vége mindennek !
De hátha nincs vége? Hátha csak imzug- • 

ság volt, amit Laczi mondott ?
Vigasztaló varázsával kezdi ez a gondolat j 

befonni a lelkét.
Hátha csak hazudott, mikor azt mondta, ! 

hogy ráunt ? Terhére volt, felizgatta s kisza­
ladt száján a bántó szó. De elmegy hozzá, 
bocsánatát kéri s rendbe jön minden.

Sejti, hogy gyávaság, amit tesz, de meg 
kell lennie!

De előbb levelet ir a férjenek. Hagy 
tudjon az meg mindent s hagy legyen örökre i 
elvágva a visszatérés útja, i

Lázasan, kusza vonásokkal irja meg a 
levelet.

Elmegy ahhoz, akit szeret: nem tudja, s 
nem akarja tovább csalni az ő becsületes 
férjét, akit úgy szeretett volna szeretni, ha tu­
dott volna s ha nem került volna eléje ez a 
másik. Bocsásson meg neki, ne gondoljon rá 
megvetéssel. Megy Laczihoz, Péter Laczihoz! 
Megy, mert mennie kell; a lelke parancsolja.

S el is indult.
Péter László ur pedig éppen akkortájban 

vígan fütyörcszve pakolgatott. Másnap reggel 
akart leutazni Velenezébe, hangulatokat gyűj­
teni ehhez a szakilási drámájához.

Észre sem vette a nagy fütyülés közben, 
hogy valaki belépett. Csak mikor valaki hátul­
ról befogta a szemet, akkor ijedt meg.

— Ki az?
— Nem ismer meg?
— Nem.
— Talán a csókomról megismer?
— Maga az, Piroska? Minek ez a ko­

média?
— Eljöttem megkérni, lm megbántottam, 

Dehogy bántott! A dolog egyszerű. 
Meguntuk egymást. S minek ebből tragédiát 
csinálni ? — veti oda ingerülten a férfi, akit 
ez a dolog megzavart abbeli kellemes érzésé­
ben, hogy egy megunt viszonyától megsza­
badult. __ b

— hn nem untam meg! Szeretem úgy, 
mint első nap szerettem, mikor a magáé let­
tem. Es nem tudok nélküle élni! Nincs becsü­
letem, nincs érzésem, nincs szivem, lelkem, 
•minden nálad van; veled kell maradnom.

— Ugyan hagyjuk ezeket a frázisokat! Ne 
szavaljon! Búcsúzzunk cl, mint jó barátok. 
Fogjunk kezet s váljunk ell Egy édes sze-
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egy szabadságvédő és szerető nemzettel, a 
magyarral együtt küzdöttek. Ez lehet azoknak 
a politikája, akik Jellasieh szellemét költögetik, 
de nem politikája a komoly, tárgyilagos gon­
dolkodású horvátuknak. Ami pedig a Kossuth 
Lajos által hirdetett Duna-balkáni konfederáczió 
eszméjét illeti, engedje meg Lueger, hogy ezt 
a ritka helyes politikai érsékre, igazi sza- 
badságszeretetre és valóban a kulturális, gaz­
dasági és függetlenségi érdekek biztosítására 
irányuló törekvést jelentőség, érték szempont­
jából a nagy-osztrák eszmét megelőző rangso­
rozatban említsük. Mert Kossuth Lajos nagyon 
is jól látta, hogy mire törekednek Becsben. 
Látta, hogy a nemzetek és népek politikai, 
gazdasági összckalapálása, kizsákmányolása a 
czél. Ez ellen irányult a balkáni konfederáczió 
eszméje, amely kapcsolatos volt a balkáni gaz­
dasági védekezés másik eszméjével: a balkáni 
vámunióval. A Kossuth Lajos íederácziós esz­
méjével a Lueger által oly balga módon iste­
nitett nagy-osztrák idea össze sem hasonlítható. 
Mert amig a nagy-osztrák idea a politikai ab- 
szorbeálás, a germánizáczió, a legexkluzivebb 
dinasztiavédelem és a nemzetek, népek gazda­
sági járom alá való kényszerítésben merül ki, 
tehát minden ismérve a reakeziós konzervatív 
osztrák czentrálizmust és federizálást je­
lenti, addig Kossuth Lajosnak a bal­
káni konfederácziót tartalmazó eszméjének 
mozgató rugója a szabadelvűsé», a balkáni 
nemzetek és népek koordinált szabadsága, a 
fejlődésben épp az osztrák befolyás által aka­
dályozott nemzeti és faji erők szabad kibonta­
kozása. Kossuth az Uniónak átvitt értelemben 
alkalmazandó szövetségére gondolt, amikor a 
Dunamenti nemzeteket és a balkáni népeket a 
magyar birodalom hathatós segedelme mellett 
politikai, kulturális és gazdasági érdekközös­
ségbe szerette volna társítani. Ebben a konfe- 
deráczióban nem lett volna sem elnyomó, sem 
elnyomott, nem lett volna sem egyikféle hege­
mónia, hanem azoknak a nemzeteknek és né­
peknek közös érdeke adta volna meg a tartal­
mat, amelyek eddig éppen Ausztria „nepboldo- 
giíó“ politikai, kulturális és gazdasági ön­
zése miatt fejlődésükben el voltak zárva, 
hátra voltak vetve. Ezt az eszmét kellett volna 
és kellene támogatni a hónaitoknak, nem pedig 
a nagy-osztrák eszme „erkölcsi" támogatása 
után szaladgálniok. Természetes előfeltétel volna 
azonban a politikai nyíltság és a politikai fej­
lemények és crőarányok kellő mérlegelése. Ha 
ez megvolna a kurvátoknál, akkor Lueger nem 
biztathatná őket „erkölcsi“ támogatással. így

................ SZÖVETÉRTÉSi____ __

fest tehát a nagy-osztrák idea valójában, amely 
testet nem ölthet mindaddig, amig önérzetes 
nemzetek, népek vannak a Duna mentén s a 
Balkánon. A nemzetek és népek józan több­
sége pedig mindenesetre gondját viseli annak, 
hogy a bécsi politikai őrület valamikép hatal­
mába ne ejtse őket.
i:_______ .=======--.---------------- —:_j

relmi viszonyból miért akarunk keserű emléke­
ket elvinni magunkkal ? Csókolj meg még egy­
szer s azután "menj haza szépen!

És a nőben egyszerre meghalt a büszke­
ség, odaborult a férfi vállára. Az pedig, amint 
ismét maga melleit érezte a nő ruganyos, szép 
testét, újra a régi szerető lett, a vére forrni 
kezdett s magához szorítva a nőt, tüzesen csó­
kolni kezdte:

— Jöjj. Búcsúzzunk cl s azután menj 
haza szépen!

— Te pedig mégy azután az uj szcrc- 
tödhöz.

— Ez a dolgok rendje! De ne vitatkoz­
zunk ezen! Használjuk ki az utolsó pcrczet!

Az asszony egy pillanatig merően nézett a 
férfi szemébe s a szép, tüzes szemeken át, 
mintha most először latolt volna bele a sivár 
leiekbe.

Ellöki magától és az arczába vágja:
— Gazember!
A férfi mosolyogva végignézi s uta- 

Iatos frivolsággal mondja :
— Hát akkor nem búcsúzunk el — s 

azzal hátat fordítva, folytatni akarja a pakolást.
A nő pedig meglát az asztalon egy re­

volvert, utána kap s a következő pillanatban 
főbe lövi a férfit.

Ekkor lép be a férj, aki felesége levelének 
elolvasása után ide sietett.

Az asszony leteszi a revolvert, eleje megy 
s csak annyit mond :

— Leszámoltam vele !
__ 'fe pedig jösz velem haza ! — ezt az

embert én ölteni meg !
S a nő remegve követi a férfit, akit ebben 

a nagy pillanatban kezd megszeretni . . .

Budapest, julius 23.
A kiegyezési tárgyalások. Az osztrák miniszter- 

elnök budapesti utazása, amelyet eredetileg e hét 
csütörtökjére terveztek, halasztást szenvedett. Mai 
bécsi hírek szerint az osztrák parlament ülésszakát 
csütörtökig nem lehet berekeszteni, mert az tirak- 
háza csak péntekié hirdette ülését és Így báró 
Beck miniszterelnök csak ennek a hélnek végén, 
vagy a jövő hét elején fog Budapestre utazni. Az 
osztrák fővárosban nagy jelentőséget tulajdoníta­
nak ennek a látogatásnak, bár nem valószínű, 
hogy a cliíferencziákat most végleg kiegyenlítik. 
Valószínűbb, hogy több mint egy hónapos szünet 
áll be a tárgyalásokban, amelyeket szeptemberben 
Bécsben fognak folytatni. Báró Beck a jövő hét 
elején Isyhlbe utazik és ugyanekkorra tervezik 
Wekerle Sándor ischli útját is. Mind a két minisz­
ter a folyó ügyekről és ezek között elsősorban a 
kiegyezésről íog az uralkodónak jelentést tenni. 
Az osztrák kormány különben készül a két mi- 
nVUcrelnük tervbe vett tanácskozására. Sieg- 
hardt osztályfőnök ma összehívta az osztrák ki­
egyezési szakbizottságot, hogy Wekerle Sándor 
miniszterelnökkel szombaton folytatott tárgyalásai 
alapján a szerződésnek a fogyasztási adókra vo­
natkozó pontjait véglegesen megállapítsa.

Az osztrák szabad agrárius szövetség elnök­
sége és választmánya tegnap Bécsben Poose kép­
viselő elnöklete alatt ülést tartott, hogy az agrárius 
érzelmit képviselőknek álláspontját a kiegyezéssel 
szemben körvonalozzák. Hosszabb vita után, mely­
ben majdnem mindegyik szónok a korai kötelező 
és programmszerü nyilatkozat ellen szólt, nehogy 
ezáltal az eredményes kibontakozás útját elvágják, 
másrészt pedig, nehogy egy olyan javaslattal he­
lyezkedjenek szembe, amely még be sincs terjesztve, 
az ülés a következő határozati javaslatot fogadta 
el: „Az osztrák képviselőháznak szabad agrárius 
szövetsége a Magyarországgal kötendő kiegyezést 

I csak az osztrák mezőgazdaság érdekeinek szeni- 
i pontjából fogja nézni. A kiegyezéssel szemben 
I mindaddig nem foglal állást, inig” azt a képviselő- 
j ház elé nem terjesztik.“ A határozati javaslatot 
I elfogadás végett a napokban terjesztik a szabad 
I agrárius szövetség nagygyűlése elé.

Osztrákok a czivillista ellen. Az osztrák lcépvi- 
I selöház mai ülésén Malik, ho és Jäger képviselők 
i érdekes sürgősségi indítványt terjesztettek be. Az 

indítvány a czivillista ellen irányul és igy hangzik:
„Felhivafik a kormány, hogy a császárnak 

előterjesztést tegyen, hogy cziviilistájából évenkint 
j egy millió koronát adjon a rokkantak segélyezé- 
: sérc s a:-: uralkodóház tagjait is utasítsa, hogy 

megfelelő összeget adjanak ez intézmények czél- 
jaira. A kormány felhivatik, hogy törvényjavaslatot 

; készítsen, amely elrendeli, hogy a magasabb jö- 
. védelmit adóra kötelezettek 10—15" o-ig terjedő 
I törvényes pótlékot fordítsanak ezekre az intéz- 
j menyekre“.

Az indítványt, miután annak 
; támogatója nem jelentkezett, nem 

rendre ... Az osztrákok loyalisak

kellő
tűzték

szánni
napi-

I

Beszámoló. Horváth József, a marosujvári ke­
rület őrs-a képviselője, vasárnap beszámoló beszé­
det tartott. Beszámolóját, melyben a mai politikai 
helyzetet ismertette és az alsófehérvái megyei vi­
szonyokkal is foglalkozott, a nagyszámban össze­
gyűlt választópolgárság élénk lelkesedéssel fogadta 
és neki egyhangúlag bizalmat szavazott.

Törvény a vicziuílis vasuiakról. A kereskedelem­
ügyi minisztériumban Szlerónyi József államtitkár 

: elnökletével ma délelőtt folytatták az uj viczináiis 
’ törvényjavaslat előkészítő tárgyalását. A tárgyaláson, 

mely délelőtt 10 órakor kezdődött, resztvettek a 
1 kereskedelemügyi minisztérium érdekelt szakosztá­

lyai és az államvasutak igazgatóságának kép- 
! viselői.

A horvátok lázadása.
— A házsaabályrevizió : az orvosság. —

Budapest, julius 23.
A susáki beszámoló keretében történt párt- 

ütésről, a horvát lázadásnak erről a legújabb föl— 
háborító mozzanatáról adott tudósításunkból ki­
tűnt, hogy Barcsics és Supilo már nyíltan hirdetik 
a magyar állam ellen való lázadást. És amikor 
ezek a kalandorpolitikusok azt hirdetik, hogy ősz­
szel visszajönnek a magyar parlamentbe és meg- 
obstruálnak mindent, hogy válság elé állítják a 
monarchiát: — a magyar kormány ahelyett, 
hogy ezekkel a lázadókkal véglegesen le­
számolna és a törvény erejével sújtana le 
reájuk, a házszabályteviziót látja a legsür­
gősebb rendszabálynak. A kormány környezetében 
már siránkoznak azon, hogy most, amikor az 
országgyűlésre olyan nagy feladatok várnak, ezek 
megoldása helyett házszabály-revízióval kell majd 
foglalkoznia, hogy a horvát obstrukeziót letörhesse. 
És ugyanekkor azt is hangsúlyozzák, hogy Horvát­
országban tulajdonképen nincsen semmi baj, csak 
néhány agitátor igyekszik fellázítani a békés és 
megelégedett népet Kézzel fogható, hogy ez a két 
állítás alig állhat meg egymás mellett. A házsza­
bály-revíziót még a horvátok lázadása sem teszi 
indokolttá, mert itt sokkal inkább lenne szükség 
erélyes rendszabályokra, az élő büntető törvények 
kíméletlen végrehajtására, mint a szólásszabadság 
korlátozására. Rakodczay Sándor már hetek óta 
viseli a báni méltóságot, de egyetlen cselekvését 
sem látjuk. Határozottan és a magyar birodalom 
minden hatalmával kell föllépni a lázadók ellen 
és éppen ezt nem látjuk. Siránkozást ellenben 
hallunk eleget és már csak éppen az hiányzott, 
hogy könyes szemekkel a szólásszabadságon 
vágjunk végig.

A bánnak vád alá helyezéséről szóló horvát 
fenyegetőzésre vonatkozólag Nagy Ferencz, az 
alkotmánypárt másodelnöke, ma a következőkép­
pen nyilatkozott:

— A horvát bán vád alá helyezése csak a 
jogi felelősségre vonatkozhat. E tekintetben a 
bánra nézve is irányadó az 1848. évi III. törvény- 
czikk, mely a miniszteri felelősséget állapítja meg 
De a bán kinevezése politikai tény s c ponton 
nem alkalmazható a jogi felelősség, hanem csak a 
politikai. A horvát taríománygyülés tehát, ha majd 
összeül, egész bátran leszavazhatja a bánt, ez az 
ö állására nézve közömbös. Közömbös pedig azért, 
mert mi magyarok nem ismerhetjük cl azt, hogy a 
bán politikai felelőséggel tartozik a horvát tarló- 
mánygyülésnek.

A bánt a magyar kormány előterjesztésére 
a magyar király nevezi ki s egészen közömbös 
ránk, vájjon a "horvát tartománygyülésnek tetszik-e 
ez a kinevezés vagy nem. A bánnak a horvát 
országgyűléssel szemben való politikai felelősségét 
már csak azért sem lehet elismerni, mert ez azt je­
lentené, hogy csak olyan bánt lehet kinevezni, akinek 
többsége van a horvát tartománvgvülésben. Ez pe­
dig beleütköznék a 1868. évi XXX. törvényezikk 
betűjébe is; ez a törvény ugyanis világosan ki­
mondja, hogy a bánt a király nevezi ki. Ismétlem 
tehát, hogy á leszavazás a bán állását nem fumi- 
gálhatja, a vád alá helyezést pedig csak akkor le­
helne kimondani, ha törvénytelenséget követne el 
a bán. Erről pedig szó sem lehet.

Az obstrukczióval való fenyegetésről pedig igy 
vélekedik:

— Ugyanazt csinálhatják a horvátok, amit a 
vasúti pragmatikáról szóló javaslat tárgyalása al­
kalmával müveitek. De hiszem, hogy a magyar or­
szággyűlésnek és a kormánynak lesz gondja majd 
arra, hogy Supiló fenyegetése valóra ne válhas­
son. Hiszen igy a magyar alkotmány funkezioná- 
íása a negyven horvát képviselőtől lenne füg­
gővé leve. Nekünk ez ellen védekezni kell és fo­
gunk is!

Most már csak az a kérdés, hogy milyen mó­
don kivan a kormány föllépni, mert eddig csak a 
házszabályrevizióról hallottunk . . .

Félhivatalosan jelentik : Supiló horvát képvi­
selő susáki beszédében egyes lapok közlése sze­
rint azt állította, hogy kézirata van Szterényi Jó­
zsef államtitkártól, melyben ez azt ajánlja a hor­
vát képviselőknek, hogy tiltakozzanak a vasúti 
rendtartás ellen és jelentsék ki, hogy nem ismerik 

! cl azt stb. Illetékes helyről felkértek annak 
a kijelentésére, hogy Supiló képviselő ezen 

, állítása valótlan; ilyen, vagy ehhez ha- 
; sonló kézírása Szterényi József államtitkártól nem
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lehet. Supiló képviselő a horvát javaslatok általá­
nos vitájának vége felé egy magyar képviselő ut­
ján felkérette Szterényi államtitkárt, hogy fogadja 
őt a képviselőház kereskedelmi miniszteri szobá­
jában az általános vita befejezését megelőzőleg. 
Ez szombaton délután három óra felé meg is 
történt. Ez alkalommal Supiló kérésére Szterényi 
államtitkár kísérletet tett a törvényjavaslat 5. sza­
kaszának olyan szövegezésére, melyből kétségte­
lenül kitűnnék, hogy abban csak kvalifikáczióról 
van szó, amit Supiló ur akkor nagy közeledésnek 
jelzett. Más kézirata azonban Supilónak az állam­
titkártól ez ügyben nem lehet.

A legújabb horvátországi hírek a következő­
ket mondják:

A zágrábi, osjeki és senji kereskedelmi és 
iparkamarák küldöttséget fognak meneszteni a 
bánhoz és felkérik, hogy vigye keresztül az orszá­
gos kormány újjászervezését. A kamarák kívánják, 
hogy' a jelenlegi három osztályfőnökség mellé egy 
negyedik állíttassák fel a földmivelés, kereskedelem 
és ipar számára.

Vasárnap a Staresevics-páit népgyüléseket 
rendezett. Ilyen népgyülések voltak a hidbregi, 
esucserjei és klanjeczi választókerületekben, ame­
lyek mind csöndes és módfelett érdektelen lefo­
lyásnak voltak. A szerb függetlenségi párt a gos- 
piczi kerületben népgy ülést h ivott egybe, de a 
gyűlést a hatóság nem engedélyezte.

Zimonyból jelentik: Az itteni állomásfőnök 
néhány napja eltiltotta Fugger honát határ-állat- 
egészségőrt hivatala gyakorlásától. Tette ezt azzal 
a megokolással, hogy a magyar kormány rendele­
tét bocsátott ki, amelynek értelmében csak ma­
gyar állategészségör vizsgálhatja meg a határon a j 
behozott állatokat. A szerb-magyar határ Magyar- j 
országra nézve államhatár, amelyen csak állam- 
tisztviselő működhetik. Zágrábban persze ezt tör- : 
vényellenesnek tartják, mert szerintük külföldi ve- i 
natkozásokban is van horvát határ.

Bclgrádból jelentik: Amikor vasárnap este 
a testőr-zenekar a horvát himnuszt játszotta, a ■ 
közönség lelkesen tapsolt és ilyen kiáltások hal- i 
látszották: Éljenek a horvátoh ! Éljen a horvát- 
szerb koaliczió! . 1

A „N. Fr. Pr.“ vezetezikkben foglalkozik > 
Lueger bécsi polgármester ama kijelentéseivel, 1 
amelyet a minap egy horvát újságíró előtt tett és i 
élesen kikel Lueger ellen s azt kívánja, hogy ille- ! 
tékes helyről utasítsák vissza Lueger kirohanásait.

Fiúméból jelentik : A Novi Lm! mai száma- ‘ 
ban Suailó Ferencz képviselő tollából vezérczikk 
jelent meg, melyben a Kr urna re és Lueger osztrák 
politikusoknak a magyar-hon at konfliktust,t vo­
natkozó nyilatkozataihoz észrevételeket fűz. Kra- 
marzzal szemben, aki az ősziták Reichsrathbau 
kijelentette, hogy ő a fiumei tezoluczió politikáját 
nem helyeselte, Supiló kijelenti, hogy ő :,em he­
lyeselte és most sem helyesli azt a cselt politikát, 
melyet Kramarz sugalmaz. A Morvát országban 
létesült uj irány politikája, melyből a fiumei le/.o- 
luczió is keletkezett, beigazolta’ Horvátország azon 
képességét, hogy fontos momentumokat ki tud 
használni. Ez a politika keresztülvitte a kur­
vátok és szerbek közli megegyezést és meg­
valósította a köztük való egyetértést. Mot- 
vátországból pedig oly tényezőt ’csinált, mely a 
legutóbbi időkben elég bizonyítókat szolgálta (la 
nemzeti emanczipácziöjának és elszántságának. Az 
a politika azonban, melyet dr. Kramarz a c, vitekre 
nézve nagy-osztrák stílusban kezdeményezett, a 
cseh nemzet független elemei körében általános 
reakeziót keltett, mely az egykor mindenható ifju- 
csehnártot katasztrófához vezette.

A czikk további részében Supiló megtámadva 
a nagv-ausztna eszméiét, mely dr. Lueger (ejtege­
tései szerint az aegei tengerig való uralomra törek­
szik. Supiló visszautasítja azokat a hízelgő Ígérge­
téseket, melyeket Lueger a horvátoknak lesz. csak­
hogy ezen eszméhez hozzájáruljanak, de az ilyen poli­
tikához — úgymond Supiló — Lueger meg tudja 
nyerni Frankot, de egyetlen igaz horvát hazafit sem. 
Köszönjük szépen a nemzeti egyéniségünk érdekében 
a Nagyausztría keretében nekünk felajánlott ga­
ranciákat. Hogy milyenek ezek a garanezták, azt 
már látjuk a Dalmáciában és Boszniában kifej­
tett munkálkodásból, ahol mindent, ami csak le­
hetséges, germanizálnak, A Nagyausztría nem 
egyéb, mint a nagy pángermán imperializmusnak 
fiókja, melynek központja Bécs, mint német köz­
pont, a német nemzettel, mint a vezető állami 
nemzettel és a német nyelvvel, mint az igazi ál­
lamnyelvvel. Mi horvátok nagyon jól tudjuk, mi­
lyen jövő várna ott reánk Ís sohfjíém fv>"juk meg­

engedni, hogy Horvátország osztrák tartománynyá 
sülyedjen. Igaz, hogy ma nagy konfliktusban va­
gyunk Magyarországgal. Mi küzdünk Horvátország 
jogaiért, a magyar imperializmusnak Horvátországgal 
szemben tanúsított soviniszta eszméje ellett. A ma­
gyar vezető politikusok ezen törekvéseikben, melyeket 
egész más czélok érdekében mesterségesen szítot­
tak, rossz utón haladnak. Ezzel Magyarországnak 
igen sokat fognak ártani, hiszen ezen konfliktussal 
már eddig is igeit sokat ártottak az országnak. 
Magyarország bennünk őszinte és erős szövetsé­
geseket bírhatna, de a magyar kormány ezen szö­
vetségesekből elszánt, de nyílt ellenségeket csinált. 
Mi ezt nem tagadjuk és készek vagyunk, hogy Hor­
vátország jogaiért kíizdjünk és szenvedjünk. Lueger 
ur azonban borzasztóan téved, ha abban bizakodik, 
hogy mi a szirén-hangoknak fel fogunk ülni és 
karjaiba vetjük magunkat a nagy osztrák imperiáliz- 
musnak. Kísértéseivel szemben csak azt mondjuk, 
hogy mi ismerjük azt a mondást, hogy „incidit in 
Scyilam, qui vilit vitaié Charybdin.“ A Scyllát tisztán 
Látjuk és Lueger ur ne is tápláljon illúziókat, mert 
nincs senki, kinek kedvéért hajlandók lennénk 
másodosztályú nemzetté Icsiilyedui.

Zágrábból jelentik : A Novosti mai száma dr. 
Potocnyók képviselőnek /uslh Gyula képviselőházi 
elnökhöz intézett levelét közli, amelyben Poloc- 
nyák kijelenti, hogy a házal semmi szili ólait 
sem hajlandó megkímélni. A levél, ame­
lyet nevezett lap egész terjedelmében közöl, 

j többek között a következőket mondja: Lelkiismc- 
i tetem teljesen ment minden vádtól, amely szerint 
j én bármely irányban is megsérleteftem volna a 

tisztelt házat. Ha ez ügyben valaki vétkezett, ttgy 
azt azon az oldalon követték el, amely tőlem 
minden ok és alap nélkül megvonta a szót oly 
perezben, amidőn jogommal éhem és kötelessé­
gem teljesítettem a közös országgyűlésen, amely 
jog, illetőleg kötelesség, mint a horvát szlavón 
királyság delegátusát megillet. Engem nem érhet 
vád és egy helytelen eljárással nem akarom a 
hibát a valódi bűnös válláról levenni. A lap meg­
jegyzi, hogy dr. Potocnyak képviselő az cselben 
s, ha a koaliczió obslnikcziójól a házban 
folytatja, mindeneseire megjelenik a budapesti 1 
képviselőházban.

Budapest, július 23.
A kiújult nyelvkérdés Ausztriában. Az osztrák 

képviselőház mai ülésén, az elnökség végleges 
választásánál Weisskiielmert 381 szavazattal vá­
lasztották meg 7 ellenében elnökké. Az uj elnök 
köszönetét mondott a választáséit és a Ház tá­
mogatását kérte. Zacek képviselőt 244 szavazattal 
4 szavazat ellenében választották meg első alel- 
nvkkc. Második alelnökivé Starzinski képviselőt 
választották meg 212 szavazattal 2 ellenében. 
Zacek első alehiök nemcsak néniéi, hanem cseh 
nyelven megköszönte megválasztatását. .! 
csehek ezt nagy iapssa! fogadtak. Fz vai! az 
ei.ro nem nemet nyelvű beszed, mely az osztrák 
kepviscUdia: elnöki emelvényéről elhangzói!.

A ház rövid vita lilán elfogadta a törökor­
szági 3 százalékos vámfelemelés elfogadása kc- 
gyában benyújtott javaslatok Redlich képviselő 
•vét könyvet kivált a maczcdóniai viszonyok, az 
oszarák-magyar ügyvivő siketéi, úgyszintén a - 
czedóniai pénzügyi ellenőrzés táigyában. Több 
kisebb javaslat elintézése után a ház összes 
olvasásban elfogadja a milleniumi címek 
verésére vonatkozó javaslatot. \ Vila to­
rán di’. Licht óva inti házat attól,

A képviselőház elnöke ma tanácskozásra 
hívta a pártelnöküket s a miniszterelnök kivánsá-. 
gára felvetette azt a kérdést, vájjon a képviselőhá*, 
holnap önmagát napolja-e cl, vagy pedig 
az elnök közölje írásban a következő ülés idejét 
és igy a kéthavi szünidő alatt is járjon a képe 
viselőknek a napidij ?

A pártelnökök nagyobb része ellenezte az 
elnapolást

liOgo a késztizeivsel; felvételét tankuér-
tiéssel kapcsolatba hozza. Ez Magyarországnak tett 
ói iám engedmény volna. A ház azután Udtsal 
képviselőnek a meliorácziós alapnak ■■ millióról 
8 millió koronára való felemelése tárgyában be­
nyújtóit javaslatát tárgyalja. Steiner képviselő 
szükségtelennek tartja, hogy dr. Reiflich és dr. 
Licht interpellál /.mit a a kereskedelmi mink-zter 
válaszoljon. Udrsal javaslata mellett foglal állást. 
A vita erre véget élt. Legközelebbi ülés holnap.

Becsből jelentik nekünk, hogy a keresztény- 
szocziálista képviselők, akik szoros érintkezésben 
vannak a kormánynyal, azt mondják, hogy a 
Reichsrath október közepén fog ismét összeülni és 
a delegácziók ülésszaka november második felé­
ién íoü kgzdvdn»

Ferencz Józsefet megsértették,
<3D

A királysértésekkel alig foglalkoznak ma 
már komolyan. A bíróságok elé kerülő ügyek 
hősei jobbára tót napszámosok, kik részeg 
állapotban ezt vagy azt kívánják törvényes 
uralkodójuknak. Tisztára operetté, hogy ezeket 
az embereket azután több havi fogházra ítélik. 
Ezt a vastag komikumot sikerült még vasta­
gabbá tenni.

Talán emlékeznek még rá, hogy június 
nyolezadikán a király uralkodásának negyve­
nedik évfordulóját ünnepelték. A nemzet nem 
vett részt az ünnepen. Mindössze néhány hiva­
talos zászló jelezte a fontos dátumot. Ilyen 
hivatalos zászlót fűztek ki a sátoraljaújhelyi 
városháza ormára is. Mikor Székely Elek pol­
gármester meglátta a lobogót, azt mon­
dotta, vonják be. Ez meg is történt. 
A főispán — Meczner Gyula nevű 
ur ! — meghallotta az esetet és vizsgála­
tot indított a polgármester ellen. Azonkívül 
följelentette az ügyészségnél királysértésért. Az 
ügyészség nem dobta cl a följelentést, hanem 
megindította Székely Elek ellen a vizsgálatot 
királysértés czimén.

Hát ennél groteszkebbet még a régi 
ivasit operette-irók sem tudtak volna kifundální. 
Azt még valahogy értjük, hogy Ferencz Jó­
zsef megsértődhetik, ha Szláv Janó udvariatlanul 
nyilatkozik a háta mögött. De hogyan sértőd­
hetik meg azért, mert a sátoraljaújhelyi váro- 
liázáról levették a iicmzctiszinü zászlót: azt 
képtelenek vagyunk elgondolni. Hiszen éppen 
róla tudja mindenki, hogy a nemzetiszinü lo­
bogó lengésében nem igen ind gyönyörködni, 
Mit nem adott volna a kormány, ha az ország­
gyűlés megnyitásakor a budai palotára 
fölhúzzák a trikolórt ? Egy kövér tyúkért nem 
adta volna; de a zászlót még sem huzattá 
fel a király a maga házira ! Most pedig meg­
sértette őt Székely Elek azzal, hogy szinten 
nem röpítette fel a városháza ormára a nem­
zeti szinti zászjól.

A xaszlő-aiférnak ez csak az egyik lapja,
A másik az hogy ez az affér nem a Tisza- 
rezsim, de még a Fcjcrváry-rczsim alatt sem, 
hanem a legautentikusabb nemzeti kor­
mány alatt játszódott le. A nemzeti kormány 
egyik expoziturája vizsgálatot indít egy tiszt­
viselő ellen, mert ez a király valamelyik sze­
mélyes ünnepé; nem gondolta akkora fontos­
ságúnak, hogy lobi •; -diszszel kellessen meg­
ünnepelni, zaklatnak egy tisztviselőt, mert az 
a nemzet vélekedését követte és azt hitte, 
hogv ünnep ebben az országban csak az lehet, 
ami a nemzetnek az ünnepe. Bitóság elé hur- 
ezolnak egy tisztviselőt azért, mert nem 
akart szolga, nem akart bécsi lakáj lenni. Meg 
fogjak fenyiteni, inéit magyar volt, mert nem­
zetének Ilii fia akart lenni.

Magyarázza meg ezek után valaki, hogy 
mi a különbség a régi és az uj rendszer kö­
zött. Azt hiszszük, hogy a kör négyszögösi- 
tése hamarabb fog sikerülni, mint a kettő 
közöli levő különbség fölfedezése.



ózerda, Julius 24 lÉG-VETFRTFS

Politikai hangulatok.

I. Tetemrehivás.
Hcntaller Lajosnak az „Egyetértés“ keddi 

számában közölt fejtegetései, melyek a függet­
lenségi párt feladataival s a párttal szemben a 
kormány kötelességeivel foglalkoznak, nagy 
feltűnést keltettek. Budapesten az itt levő poli­
tikusok e czikk tartalmáról beszélgettek, erről 
disputáltak és hatását, következményeit mérle­
gelték. Mert bizonyos, hogy a felszólalás a 
vidékre elhatolva, még nagyobb hatásokat fog 
kelteni. Leginkább fontosnak vélik, hogy Hen- 
tallcr Lajos felveti ezt a kérdést: Vájjon az 
volt-e a koaliczióba lépés alkalmával az előze­
tes kikötés, hogy a koaliczióba lépett pártok 
mindenegyíke fentartja a maga pártprogramm- 
ját teljes egészében ? És felel reá a következő- 
képen: „Igenis ez volt! Az alkotmánypárt fen­
tartja, a néppárt fentartja, — csak mi függet­
lenségi párt vagyunk kénytelenek azt részletek­
ben feladni.

Emellett főként az kelt figyelmet, hogy 
Hcntaller e tételnek az igazságát egyszerűen, 
tárgyilagosan, adatokkal igazolja. A hatvanhetes 
pártok az Ausztriával való kiegyezés alapján 
állanak, tehát az ő programmjukat sérelem nem 
érte a mostani tárgyalások folyamán. De a 
függetlenségi párt az önálló vámterület alapján 
áll, tehát a függetlenségi pártot lemondásra 
késztetik, amikor most az osztrákokkal való 
tárgyalás során az önálló vámterület szóba 
sem kerül. Hasonlóképen van a helyzet a bank 
dolgában. A hatvanhetes pártok elveik feladása 
nélkül támogathatják az osztrák-magyar bank 
szabadalmának meghosszabbítását. De a füg­
getlenségi párt programmjában benfoglaltatik a 
nemzeti bank követelése. Tehát ha a nemzeti 
bank érdekében semmit sem tesznek, a függet­
lenségi pártnak a programmja megcsorbitlatik.

Ilyen módon magyarázva a fejtegetéseket, 
konstatálnunk kell, hogy Hcntaller Lajos 
czikkét a közvélemény aképpen fogadhatja, 
mint a mely czikk leleplezéseket tartalmaz 
arra vonatkozólag, hogy a koaliczióban a füg­
getlenségi párt a maga programmját kénytelen 
részleteiben feladni.

E fejtegetés hatásával és kommentárjaivá 
foglalkoznom kellene abban az esetben is, 
hogyha nem ugyanezen lap hasábjain kellene 
ráirányítanom az olvasó figyelmét a feltűnőbb 
politikai eseményekre.

Hisz magánál a közleménynél jellemzőbb 
a hatás, melyet előidézett. Íme : leleplezés 
gyanánt fogadják annak a megállapítását, hogy 
a koalicziós kormány, melynek parlamentjében 
a többséget a függetlenségi párt alkotja, egy­
szerűen hallgatással mellőzi e párt egyik leg­
nagyobb fontosságú programpontját : az ön­
álló vámterületet. Avagy a másikat: a nemzeti 
bankot.

És c tényekkel szemben halljuk a követ­
kező fejtegetést hatvanlictes politikusok ré­
széről :

— Hcntallcrnck igaza van. Az események 
úgy hozzák magukkal, hogy a függetlenségi 
párt egyet-mást kénytelen feladni program injá­
ból az átmeneti időre. Ismétlem, az átmeneti 
időre és határozottan erre a kitételre és állapot­
jelzőre fektetem a fósulyt. Mert a kormány, 
mely különböző elvi alapokon álló pártokból 
alakult, az átmeneti időre hatvanlictes alapon 
vállalkozott a kormányzásra s ugyancsak az át­
meneti időre ilyen alapon kérte az összes pai- 
lamenti pártok támogatását, tehát a független­
ségi pártét is, mely pedig nem hatvanhetes 
programmal áll fenn, sőt amelynek a nemzet

éppen azért juttatott többséget, mert programmja 
függetlenségi programm volt. Amikor tehát 
függetlenségi vezérek a kabinetben való 
helyfoglalásra vállalkoztak, tudniok kellett, 
hogy ellentétek fognak keletkezni, va­
lamint a függetlenségi párt minden tagjának 
(feltéve, hogy a programmok közti különbsé­
gek felismerésére képességgel rendelkezik), 
tudnia kellett, hogy esetleg lejtős talajra lép­
het. A hatvanhetes alapon vállalkozó koalicziós 
kormány a maga feladatai közé foglalta, hogy 
az előző kormány által rendeletileg életbelépte­
tett kereskedelmi szerződéseket ratifikáltatja. 
Miután pedig ez a koaliczió összes pártjainak 
a támogatása mellett megtörtént, a kormány 
nem látott akadályt arra nézve, hogy a kiegye­
zés létesítését is megkísérelje. Kiegyezésellenes 
párt többsége mellett egy parlamentben kiegye­
zést megszavaztatni — mindenesetre érdekes 
és rendkívüli jelenség, koczkázatos vállalkozás, 
mely valamennyi parlamenti felfogástól eltér. 
Méltán gondolkozhatnak aképen, hogy fel­
sőbb hatalmi befolyásnak kel! érvénye 
sülnie, hogy e különös helyzetbe a 
függetlenségi párt beilleszkedjék. Ezt én mon­
dom, aki pedig hatvanhetes politikus vagyok. 
Azonban az egyik rendkivüliség ismertetése al­
kalmával, nem szabad megfeledkeznünk a má­
sikról sem. A kereskedelmi szerződések ratifi­
kálásának az elvállalásában Bécsben biztosíté­
kot szereztek arra is, hogy legalább a ke­
reskedelmi szerződések érvényességének idő­
tartamára kiegyezés is lesz, akár a régi ki­
egyezés marad továbbra is érvényben, akár 
újat csinálnak. A magyar kormány úgy gondol­
kozott, hogy a nemzet inkább bízik oly kiegye­
zésben, melyet függetlenségi többségből álló 
parlament csinál, mintsemhogy a gazdasági 
érdekeket bizonytalan esélyeknek tegye ki. Vi­
szont Bécsben azt vélték, hogy a nemzeti 
többségből alakult kormány könnyebben Da­
rálhatja a kiegyezést, miután ezzel szemben Ma­
gyarországon bizalom van, mint más, amelyiknek 
esetleg ugyanazon programm alapján állótöbbségi 
párt, amelyik most támogatja, erős ellenzéke lenne. 
Eképpen került a függetlenségi párt mostani 
különös helyzetébe. Kérdés már most: mit tehet 
a függetlenségi párt, ha úgy véli, hogy a ki­
egyezés megkötésével program inján sérelem 
esik ? Csak azt teheti, hogy vagy nem szavazza 
meg a kiegyezést, vagy pedig leszavazza. A 
kettő közt a különbség az, hogy első esetben 
a függetlenségi párt a szavazástól távolmaradva, 
ez által jelzi, hogy elvi álláspontját fentartja, de 
nem gördít akadályt az ellen, hogy a hatvan­
hetes pártok a kormány intenczióinak megfele­
lően a kiegyezést megszavazzák. A második eset­
ben a függetlenségi párt tagjai mint többség, tel­
jes számban megjelenvén, azzal tüntetik fel pro­
gramijukhoz való feltétlen ragaszkodásukat, hogy 
a kiegyezést leszavazzák és a kormány javas­
latait elvetik. Csakhogy ez az utóbbi már egy­
értelmű volna azzal, hogy a párt megbuktatja 
a kormányban lévő függetlenségi minisztereket, 
ezzel megbuktatja a koalicziót is és válságot 
idéz elő. Ezt pedig, ugy-e bár, nem akarja? 
Legalább ez idő szer int még nem. Tehát 
vár unk. *

ll. A bot két vége.
Supiiőék csakugyan általános és részle­

tes obstmkezióva! fenyegetőznek és bejelen­
tik, hogy megobsfruálnak a magyar par­
lamentben minden javaslatot, amihez hozzá­
férhetnek a nagy buzgannu hoivátok, sőt a ki­
egyezést és az alkotmánybiztositékokat is. E 
fenyegetőzések és bejelentések, amint előre lát­
ható volt s ahogy konstatáltuk is, előidézték a

házszabályrevizióval való foglalkozást. Nyilat­
kozatok és vélemények hallatszanak pro és 
kontra, belekapcsolódva ama kérdésbe, hogy 
váljon a horvátok obstrukeziója és esetleg a 
nemzetiségek obstrukeziója jogossá teszie-e, 
hogy ellene a házszabályok revíziójával véde­
kezzünk ?

A véleményekhez csatoljuk a következőt, 
melyet igen jó forrásból kaptunk:

— Akik a házszabályrevizió ellen tiltakoz­
nak, azok nem ok nélkül teszik. Kétszer, tíz­
szer és százszor meg kell gondolni, mielőtt a 
házszabályokat érintenek. Nem árt, ha minden 
részről meghányják-vetik a dolgot. Ez a kér­
dés nincs a paktumban, a pártok elvi állás­
pontját nem érinti s a kormány sem vállalha­
tott érette kötelezettséget. Az én véleményem 
az, hogy a házszabályrevizió kérdése csakis az 
általános választói jog reformjával együtt 
oldandó meg. Előbb nem. Utóbb sem, mert 
akkor már esetleg nein volna lehetséges. De 
más kérdéssel kár összezavarni. Az általános 
választói jog idejére szükséges lesz biztosítani 
a nemzeti irányzat érvényesülését. Ám 
addig a parlamentben a teljes akczióképesség- 
gel védelmezhetjük a nemzeti törekvéseket s 
ezzel szerezhetünk érvényt akaratunknak. Az 
átmeneti időben semmi olyan kísérlet nem jo­
gosult, amelyik esetleg éppen azokat a czélo- 
kat veszélyeztetheti, amelyekért a küzdelmet 
folytattuk. Közbeeső bajokat el kell hárítanunk, 
ellenséges törekvéseket ártalmatlanokká kell 
tennünk úgy ahogy: rendkívüli helyzetekben 
rendkívüli eszközökkel, avagy a meglevőknek 
rendkívüli alkalmazásával; ebben egyetértek 
önnel. Ha azonban az a kérdés merül fel, 
hogy a kormánynak ahoz, hogy az átmeneti 
időre vállalt feladatait teljesíthesse, szüksége van 
a házszabályrevizióra, akkor ezt a kérdést igen 
óvatosan kell kezelni, nehogy miatta a kormány 

-Int keletkező bizalmatlanság újabb tápanyagot 
nyerjen. A kormányt támogató többségi pártok 
semmiesetre sem akadályozzák, hogy a paktum 
feltételeit a kormány teljesítse, sőt ellenkezőleg 
sürgetik ezeket és inkább amiatt nyugtalankod­
nak, hogy egy-egy oly javaslat ékelődik közbe, 
amelyik a munka előrehaladását meggátolja 
(Nem szólok persze az országgyűlés oly tagjai­
ról, akik előtt legfontosabb, hogy a mandá* 
tűm érvénye minél tovább tartson s akik 
nem bánnák, ha minden a feje tetejére 
állana, csakhogy az ötéves cziklust ki­
húzzák.) Hahogy kiegyezési javaslatokat ter­
jeszt elő a kormány, amelyekből a pártok 
meggyőződnek, hogy az ország érdekeit meg­
óvják, nem kell hozzá módosított házszabály, 
hogy törvényerőre lehessen emelni, sőt ahoz 
sem, hogy a horvátokat legyűrjük. Az alkot- 
mánybiztositó javaslatok (csak bár már itt len­
nének 1) ugyancsak nem igénylik a házsza­
bályok módosítását. Csak a választói reform 
kérdésénél lehet szó róla, egyfelől abból a 
szempontból, amit előbb említettem, de 
másfelől azért, hogy a reformot akép­
pen alkothassuk meg, hogy nemzeti fej­
lődésünk továbbra is biztosított marad­
jon. Persze hogy másféle választói reform kel­
lene a románnak, tótnak, szerbnek, valamennyi 
nemzetiségnek, a mely a parlamentbe most 
képviselőt küldött és a mely a nemzetközi 
szoczialistákkal keresi a szövetséget. De mi 
csak egyféle választói reformot csinálhatunk s 
ebben ügyelnünk kell, hogy a magyar állami­
ság megrontúinak ne adjunk kezébe kárttevésre 
alkalmas fegyvert. Mondanom sem kell, hogy 
az említett képviselők nem tekinthetők a nem­
zetiségek képviselőinek, mert hisz a parla­
mentben csakis magyar országgyűlési kép­
viselőnek van helye. Eképpen a vá­
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lasztói reform tárgyalásánál nem nyitha­
tunk utat az állambontóknak és mi csak oly 
reformot készíthetünk, aminő nekünk kell, 
aminő a mi czélzatainknak megfelel, nem pe­
dig amilyet ők óhajtanának. Akkor tehát, ami­
dőn a választói reform irányát kell megóvni, 
szükség lesz a nemzet jövője érdekében a 
házszabályrevizióra. Addig nem Sőt a kormány 
maga is rossznéven venné, ha feltételeznék 
róla, hogy amiatt kívánja már előbb a ház- 
szabályrevlziót, mert rá akar erőszakolni a 
képviselőházra oly javaslatokat, amelyeket más­
különben nem tudna elfogadtatni, avagy talán 
attól félne, hogy a képviselőház nem szavazza 
meg a költségvetést és a rendes ujonczjuta- 
lékot. (A felemeltekről, amelyek nincsenek, ne 
jegyen sző.) Ha felszínre kerülnek a bécsi 
argumentumok, ha gyanú keletkezik, hogy on­
nan diktálják a revíziót: egyet mondhatok s 
ez az, hogy Bécsben állandóan és örökidőre 
azt akarják biztosítani, hogy az országgyűlés 
semmi körülmények közt se tagadhassa meg a 
minden évi ujonczálhtást. Ily irányban követe­
lik a házszabályreviziőt. Minden argumentu­
mot erre hordanak össze, nevezetesen, hogy 
alaptörvényben van biztosítva, hogy az ország 
köteles a védelemről gondoskodni és azt mond­
ják, hogy az ujonczszállitásnak feltételekhez 
való kötése csak arra az időre vonatkozhatott, 
amikor nem volt véderő-törvény. Ez a bécsi 
szempont.

. . . Úgy véljük még van más szempont 
is, csakhogy a többit egyelőre nem árulják cl.

Ji Hong nem nyugszik.
— Intrikál, összeesküvést sző. —

Budapest, julius 23.

Ji Hong, Korea volt császárja, sehogysem 
tud abba belenyugodni, hogy el kellett hagynia 
méltóságát. Megmozgat füt-fát, hogy — ha nem 
is szerezheti vissza koronáját — legalább meg­
tarthassa befolyását. A japánok azonban el van­
nak tökélve, hogy az öreg intrikust végleg ár­
talmatlanná tegyék és ezért egy Csingtauban 
vásárolt villába fogják internálni.

Érdekes, hogy a japán diplomáczia most 
a trónfosztás után kijelenti, hogy Japán a csá­
szár detronalizásába nem folyt bele és hogy 
ez kizárólag a koreai kormány müve volt. Ezt 
azonban nagyon kevesen fogják elhinni Hajashi 
vikomtenak, a japán külügyek vezetőjének, ki 
ezt a kijelentést tette.

Az excsászár összeesküvései.
Tokióból, — tehát japán forrásból — je­

lentik, hogy a volt császár a japánok mérsé­
kelt programmjáról értesülve, újra a régi intri­
kákhoz folyamodott s mindenekelőtt az'uj csá­
szár tekintélyét igyekezett lekicsinyíteni. Na­
gyon heves vitatkozás volt a kabinet tagjaival, 
akik meg akarták vele értetni, hogy lemondása 
véglegesen cl van intézve s hogy 'utódját nem 
tekintheti az ő szócsövének.

A volt császárnak az volt a szándéka, hogy 
államcsínyt kíséreljen meg s hogy a japánbarát 
minisztereket meggyilkoltassa, mert nézete sze- ! 
rint ezek voltak okai az ő lemondásának, de 
ezt a fenét meghiúsították. Az udvari minisztert, 
akinek megkegyelmezését és a száműzésből 
való visszahívását lto márki csak nemrég esz­
közölte ki, ma az uj császár ellen való össze­
esküvés gyanúja miatt letartóztatták.

A Koreából érkező zavaros hírekből nem 
lehet tájékozódni, de annál a körülménynél 
fogva, hogy a japánok nem lépnek föl eléggé 
nyomatékosan, attól félnek, hogy a helyzet ínég 
rosszabbodni fog. Mindenütt rendetlenség van 
s a zavargás rfapról-napra megújul.

A volt császár lemondása óta négy ja- 
pánellenes összeesküvest kísérelt meg: ’először 
parancsot adott múlt pénteken éjjel a császári 
testőrségnek, hogy a császári palotát ostro­

molja meg; másodszor őt teszik felelőssé a 
hadseregnek a hadügyminiszter ellen való föl­
lázadása miatt; harmadszor ő rendelte el a 
rendőrség ellen intézett támadást, amiről a ja­
pánoknak írott bizonyítékai vannak ; negyed­
szer befolyásolni akarta a mostani császár cse­
lekedeteit. Az összes rendelkezésre álló japán 
csapatok a kaszárnyákat őrzik, amelyekbe a 
koreai csapatok internálva vannak.

A hadtievminissiter vádiak
Számos jel arra mutat, — mint Szöulból je­

lentik — hogy a lemondott császár most is bele­
avatkozik a kormányzás dolgaiba és a mostani 
uralkodót arra akarja rábírni, hogy a kormány 
által megszövegezett prok.amáczió aláírását ta­
gadja meg. A proklamácziónak az volna a czélja, 
hogy a lakosságot megnyugtassa és a rendet 
helyreállítsa.

Hogy a császár valóban vonakodik a hatal­
mat utódának átszolgáltatni, Jakyongho miniszter 
kinevezése is bizonyih'a.

A hadügyminiszter közölte lto márkival, liogv 
nincs hatalma a hadseregen és nem is áll azzal 
összeköttetésben. Vádolja egyúttal a hadügymi­
niszter az eddigi császárt, hogy parancsot adott 
a császári teslőrségnek, hogy julius lizcn- 
kilcnczedtkérc virradó érrel a palotát rohama 
meg. A hadügyminiszter felelőssé teszi ezenkívül 
az eddigi császárt azért, hogy a hadsereg a had­
ügyminiszterrel szemben engedetlen és felelőssé 
teszi a császárt a japán rendőrség ellen történt 
támadásokért, amelyekről a japánok be tudják 
bizonyítani, hogy kórcai katonatisztek vezetésével 
történtek. Végül azt állítja a hadügyminiszter, 
hogy a volt császár indirekt módon gyakorolta a 
retcnlegi császár jogait. Két nyaralót, amelyek 
volt miniszterek tulajdonai, tegnap este felgyúj­
tottak.

Az újságírók vélekedése.
A Daily Telcgranh-nek Tokióból azt jelen­

tik, hogy Japán csapatok megszállták Szöulban 
és környékén a puskaporos raktárakat s a 
bennszülött katonák nem tudnak hadiszert 
kapni.

Minden jel arra mutat, hogy udvari körök 
rendezték a zavargást. Tegnap letartóztatták az 
udvari minisztert, a főkamarást cs még több 
más udvari hivatalnokot, akiket lázadással vá­
dolnak. A Koreában levő japán újságírók teg­
nap Szöulban gyűlést tartottak és határozati 
javaslatot fogadtak el, amely szerint a császár 
lemondása még nem vetett veget a válságnak 
és sokkal cnergikusabb lépések teendők a vi­
szonyok teljes rendezése végett.

lto márki és Hajast kijelentették az uiság- 
iróknak, akik a határozatot átadták nekik, hogy 
a császár lemondása Koreának nem belső ügye 
s hogy a legnagyobb energiával fognak eljárni, 
annyival inkább, mert a császár viselkedésé 
hozzájárult a japán tisztviselők meggyilkolá­
sához.

A japánokat meglepte li Hong lemondása.
A volt koreai császár valószínűleg Csingtau­

ban fog letelepedni, ahol hónapokkal ezelőtt a 
koreai kormány megbízásából villát vásárollak.

Hajashi vicomte egy tárgyalás folyamán kije­
lentette, hogy a koreai császár lemondása, amely ! 
egy időbe esett Hajashinak Szöulba való í
érkezésével, teljesen meglepő volt és hogy j
saját terveivel Is ellenkezésben állott. Sem i 
ő maga, sem a japán kormány semmiféle j 
befolyást nem gyakoroltak a lemondás ügyére. Ha 1 
őt kérdezték volna, úgy nem ajánlotta volna a 
lemondást. A koreai trónnak japántól nincs mitől j 
tartania, de japánnak alkalmat kell szereznie, hogy 
a koreai közigazgatást szervezhesse.

A Havas-Ügynökség szöuli jelentése szerint 
úgy látszik, hogy a rend teljesen helyreállott, a 
mi a japán csapatoknak köszönhető, amelyeket az 
uj császár hívott meg.

Milyen ember volt Ji Hong.
Mr. F. Mackenzie érdekes életrajzi adatokat 

közöl a „Daily Mail“-ban a detronizált császárról. 
Mackenzie a trónörökös eljegyzésén látta először 
a császárt. Akkoriban a kormányzókat megbízták, | 
hogy az ország összes nagyjainak leányait a csá- \ 
szári udvarhoz küldjék, hogy a trónörökös kiváló- í

gathassa menyasszonyát. A leendő menyasszonyokat 
a palota kapujához hozták, ahol a legnagyobb tiszte­
lettel fogadták őket Cselédjeik és kíséretük a palota 
előtti térségen maradlak. Nemsokára két férfi 
hosszú koreai ruhában hagyta el a palotát és a 
verandán fel és alá sétáltak. Az egyik kis ter­
metű volt, kellemes külsővel és előkelő magatar­
tással. Ez a császár volt A másik hatalmas ter­
metű, szögletes mozdulatu és merev tekintetű em­
ber volt. Ez volt 1 Tsak trónörökös, kinek elméje 
apjának tragikus uralkodása folytán, már akkori­
ban elborult.

Ji Hong császár volt az, ki a nyugatnak meg­
nyitotta Korea kapuit. Mikor ji Hong trónralópett, 
tizennégy millió embernek volt élet-halál ura és 
asztalánál naponta négyezer ember étkezett. Pa­
lotája előtt gyönyörű tó feküdt, a liliomnak tava. 
Megengedte, hogy országába idegenek jöjjenek 
és feleségével, rendkívül nemesen gondolkodó 
asszonynyal szívesen elhallgatta az idege­
nek szavát, kik regéltek neki a távoli 
Európa hatalmas kultúrájáról. Ekkor aztán 
Korea, kitűnő kikötői miatt, a viszály tár­
gyát kezdte képezni japán és Oroszország kö­
zött, melynek eredménye részben a japan-orosz 
háború, részben pedig Korea függetlenségének el­
vesztése lett,

j

KÜLFÖLD.
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A holland királynő és a békekonferencia. A 
Vilma holland királynő által az idegen államok­
nak a békekonferencziára küldött első képviselői, 
azonkívül a követek tiszteletére rendezett lakomán 
a királynő beszédet mondott, amelyben üdvözölte 
a vendégeket és a konferencziftnak sok sikert 
kívánt. A királynő a konferenczián képviselt ural­
kodó és államfők egészségére ürítette poharát. 
Neüdov, a konfcrenczia elnöke válaszában köszö­
netét mondott azon vendégszeretetért, amelyben a 
németalföldi kormány részesíti a delegátusokat, 
akik büszkék arra az érdeklődésre, amelylyel a 
királynő a konfcrenczia munkája iránt viseltetik. 
Ne'idov végül a királynő, az anvakirálynő, Henrik 
herezeg és a németalföldi nép üdvére ürítette po­
harát. A németalföldi királynő eny hágai jelentés 
szerint — kékszalagos érmet alapított, amelyet a 
békedclegátusoknak fog adományozni. A királynő 
az alapitó oklevélben azt mondja, hogy tanúságát 
akarja adni a békekonferenczia müve iránt való 
érdeklődésének.

Oroszország uj hadihajói. A balti orosz hajó­
gyárban legközelebb megkezdik óriási pánczclos 
hajók építését, amelyek mindegyikének huszonkét- 
czer tonna tartalma lesz. A hajók terveit a tenge­
részeti minisztérium technikai bizottsága dolgozta 
ki. A hajókon először fogják alkalmazni az uj gőz- 
telen és füstiden naftagáz kazánokat, amelyek oly 
tökéletesen műkődnek, hogy a kémény teljesen 
fölösleges és a fütök számát is a minimumra lehet 
leszállítani.

A helyzet Portugáliában, jose Da Camara Manóéi, 
a portugál követség első titkára, aki az ezidőszerint 
Hágában időző követet helyettesíti, a „N. Fr. Pr.“ 
tudósítója előtt odanyilatkozott, hogy Portugáliában 
teljes nyugalom uralkodik. A nép meg van elé­
gedve a helyzettel és minden olyan liir, amely az 
ellenkezőt állítja, részint alaptalan, részint túlzott. 
Arra a ' érdesre, igaz-e, hogy a miniszterelnök le 
akar mondani állásáról, Manóéi a leghatározottab­
ban kijelentette, hogy ez a hír nem igaz.

A marokkói bonyodalom. Mulei Tail, a kit a 
szultán Maclean kiszabadítása végett Rajzulihoz 
küldött a következőket jelenti:

— Nem láttam ugyan Rajzulit, de küldetésem 
azért mégis eredményes volt. Az összes törzsek 
hűséget esküdtek a szultánnak. Macleántól két 
órányi távolságban táboroztam s Rajzulit küldeté­
semről értesítettem. Rajzuli kijelentette, hogy nem 
tárgyal velem s ezt üzente • Te jó ember vagy, 
de az eddigi tapasztalatok után őrizkedni fogok 
attól, hogy mór emberrel tárgyaljak. Ha az európai 
hatalmak biztosítják nekem a hegvi törzseken való 
uralmat, akkor Maclcant minden váltságdíj nélkül 
ki jogom adni.



k'-Mv:
•'i. -.

Szerda, Julius 24. Egyetértés 9

Hetenként vagy havonként ?
— A tisztviselők tizetésc. —

Vasárnap délután a Ncw-York kávéház egy 
külön helyiségében tisztviselők gyülekeztek össze, 
akik hosszas vita után elfogadták, hogy propa­
gandát csinálnak annak:

a) hogy a tisztviselők fizetésüket ne mint 
eddig havonként, hanem hetenként kapják;

b) hogy a tervet az Országos Tisztviselő Egy­
let magáévá tegye.

Javaslatukat indokolják is, még pedig avval, 
faogy a tisztviselőknek minden héten lévén pén­
zük, nem fognak adósságot csinálni.

A kérdés fontos és valószínűleg sok vitatko­
zás viharának magvát veti cl; de azt hisszük az 
a párt lesz az erősebb, amely a mostani állapo­
tok feníartását fogja kívánni.

És ez érthető is; mert valószínűbb, hogy a 
lictcnkinti fizetés még inkább belesodorná a tiszt­
viselőket az adósságba, mintsem hogy őket tisz­
tázná, még akkor is, ha a mostani állapotból az 
uj állapotra való átmeneti időre — amely a leg­
súlyosabb — valamelyes észszerű megoldás kínál­
koznék.

Mert mi lenne, ha a tisztviselő hetenkint kapná 
fizetését ? Még inkább belekcrgettetnék a részlet- 
vásárlásba, amely pedig mostani kedvezőtlen, el­
adósodott helyzetének is az oka.

A 200 korona havi fizetéssel bíró tisztviselő 
kapna ugyanis az uj terv és beosztás szerint he­
tenkint 50 koronát. Ez az összeg természetesen 
kevés ahhoz, hogy belőle az élelemre való szük­
ségleten kívül mást készpénzben vásárolhasson. 
Tehát a tisztviselő arra volna utalva, hogy sze­
rény keresetéből hetenkint félretegyen, összegyüjtsön 
annyit,amennyi kell,hogy készpénzen vásárolhasson.

Már ez is nehézségekbe ütközik. Csak le­
gyünk őszinték és valljuk be, hogy nagyon kevés 
az oly ember, aki garasonkint gyűjti össze a pénzt 
arra, amit venni akar. Még az idősebb, a ko­
molyabb, az élemedettebb se; hát még a fiata­
labbak !

Az tehát elesik, hogy a tisztviselők az uj be­
osztás mellett könnyebben fognak készpénzben, 
egyszerre való fizetéssel vásárolni. Akkor, amikor 
elsején nagyobb summát, illetve egész fizetését egy­
szerre kapja kézhez, akkor még előbb lehelne erről 
szó, bár, még igy is nagyon elenyésző csekély azok 
száma, akik nem részletre, havonkinti törlesztésre 
vásárolnak. De legalább a részleteket mégis 
könnyebben betarthatja. A járásbíróságok ugyan 
beszélhetnének arról, hogy mennyien maradoznak 
el részleteikkel.

Tehát a részlet biztos, hogy meg fog maradni, 
sőt — nagyobb, több lesz. Az elaprózott fizetés 
feltétlenül meg fogja szaporítani. A tisztviselő he- 
tenklnti 50 koronából az élelmezésre szükséges 
összegből fennmaradó résznek mindig fog találni 
más helyet, mint adósságai fizetését.

— Ilyen keveset nem érdemes törleszteni! 
majd a jövő héten! — most inkább ezt veszek.. 
azt veszek . . . majd jövő héten két részletet fize­
tek stb. stb.

Ismerjük ezeket az önmeuíegetődzéselcet, a me­
lyeknek vége: — késedelmi kamat, perköltség, 
ügyvédi kiadás.

És azt sem szabad elfelejteni, hogy a keres­
kedő minél kisebb részleteket kap, — annál drá­
gábban adja portékáját, mert jól tudja — gyakorlatból, 
tapasztalatból — hogy a szapora kis részleteket 
még nehezebben fizetik az adósok, mint a ritkább, 
ha nagyobb részleteket is.

Ezek az érvek a mindennapi életből vannak 
véve. Igazak és helyesek, mert a szerény körülmé­
nyek közt élő intelligens tisztviselő hajlamaival, 
emberi tulajdonaival, kényszerhelyzeteivel számol. 
De mik azok az érvek, amelyek a liclenkinli fize­
tés mellett szólanak ? Nem tudom. Talán az, hogy 
a munkások, iparosok is hetenkint kapják ,J Vagy 
az, hogy a külföldön néhol ez a rendszer di­
vatozik ? Meglehet; más érv bajosan szól 
mellette, — de ez a kellő gyenge. Mert

külföldön más körülmények vannak és ta­
lán az intelligens középosztály már tud 
komolyan, higgadtan, beosztással és számítással 
élni, mely erények — éppen nem magyar erények. 
Hogy pedig a munkás, iparos osztálynál valami 
nagy előnye volna, nem látjuk. Mert ha havonként 
csak egyszer kapna pénzt, talán csak egyszer mu­
latná cl egy részét, mig igy — minden szombaton 
van dinom-dánom.

És nem merem biztosan állítani, hogy az in­
telligensebb osztály is -- hetenkint kapva fizetést, 
nem csinálna hetenkint magának egy „jobb napot“, 
amit igy csak havonkint egyszer enged meg ma­
gának.

Azt hiszem, az Orsz. Tisztviselő Egylet nem 
is igen fog lelkesedni a tervért és aligha fog síkra 
szállani érdekében.

Mozgó kópék.
Kalaptli-nyelv.

A boldogemlékezetü negyvenes években még „a 
virágok nyelvében élt a nemzet“ Ártatlan, költői szép 
idő, hova tűntél el! A mikor még minden szál nefe- 
lejtsnck, rózsának, rezedának megvolt a maga sokat­
mondó jelentősége!

Akkoriban óvatosnak kellett lennünk a tirágaján- 
dékozással. Könnyen kompromitálliatta magát, vagy a 
hölgyét. Most — a mesterségesen hajtatott virágok 
századában — nem lenne értelme annak a ma már el­
avult nyelvnek. Minden műlovarnő garmadával kap 
esténként virágot, már a szemrevaló statisztaieányt is 
clhalmozzák bokrétával, koszorúval.

Küldőben is azóta siirü egymásutánban követték 
egymást a különféle titkos nyelvek, a változó ízlésnek 
és a „modern technika“ újabb vívmányainak meg­
felelően: levélbélyeg-, legyező-, keztyii- és sok niás- 
egyéb-nyelv.

Az utóbbi időben némi szünet, bizonyos stagnálás 
állott be ezen a téren. Mintegy visszatükrözője az 
ideális, érdeknélküli, piáiéi szerelem sajnálatos pangá­
sának. A fiatalság a czinizmusban tefszelgett. A világ­
ért sem árulta volna el, hogy szive-lelko heviilni is 
képes; hogy álmodozik, hogy rajong, hogy szerelmes.

Sokan ezt a szomorú jelenséget összefüggésbe hoz­
ták a csillagászok újabb észleleteivel. A mikor ezek a 
teleskopjás urak kisütötték, hogy n hold csak égy 
kiélt, rokkant, kopasz égitest, elvesztette minden vará­
zsát. Kinek jut eszébe, holdvilágnál ábrándozni ?

Ezzel együtt a .holdvilágnál rendezett szerenádok 
is már divatját múlt banalitások. Ennek különben is 
oka van : amióta Rigó Jancsi elhódította Chimay her- 
czegnőf, egy szerelmes ifjú se mer czigányokkal éjjeli 
zenét adni.

Örömmé! tapasztalom újabban, hogy a szerelmi 
nyelv művelése terén ismét történt egy lépés előre. 
Keni tudom köszönhetjük: Ollcndorféknak, Laijgen- 
scheidtéknak, Bevlilzélmek, vagy a jó öreg Platenek, 
de megint van egy uj titkos nyelv és ez — a kalaptii- 
nyelv.

A mai korszellemet jellemzi, hogy ez a nye Mau­
des a nőktől indul ki. A férfiaknak csak a szemlélő, a 
figyelő szerepe jut ki. Ők — ha nekik tetszik — észre­
veszik, kapnak rajta; liánéin tetszik: szemet hunynak, 
tovább mennek.

Az a legközönyösebb járó-kelőknek is feltűnhe­
tett, hogy a kalapliiipar rendkívül föllendült. A legsze­
rényebb Rákóczi-uti áruházaktól, a legelőkelőbb bel­
városi divalkercskedésekig, mindenütt láthatók sokféle 
szinti, anyagú, alakú kaiaptük.

A Kerepesi-bazár előtt egy élelmes ficzkő ácso- 
vug us a szezonhoz, alkalomhoz mérten, japán legye­
zőt vagy gyermekjátékot, Kossuth-medaillont vagy új­
évi levelező-lapot kínál. Most ? Bársony-párnába szur­
kán kalnptiikct árul. Az ö csalhatatlan kalmár szimatja 
megérezte, hogy a kalaplük divatját éljük,-hogy a kalap- 
tiiké a — ma.

Régebben a nők szerényen kötőtűvel erősítették 
kalapjukat a koiityuklviz. .(Persze, akkor még tudtak 
kölni : nők !) Valami leleményes fej észrevette ezt és 
fekete gombé; kalapUit hozott forgalomba. Egyszerit, 
ok. M portéka voll. A különbség csak abban mutatko­
zott, hogy az egyik gomb borsóim, a másik mogyo­
rónyi, az egyik sima, a másik kristályosán csiszolt volt. 
Eltűnt a többékevesbé ezifra kalap dísze közt; szinte 
félénken bujt cl a szőke vagy barna haj fonatai mögé.

Azóta nagyot fordult a világ. Az egyéniség érvé­

nyesülni akar. A kaiaptii is igy kiállt föl: „Anch’io 
sono . . és hogy feltűnjék, élénkebb külsőt váltott. 
Legyen az tiz filléres bazár-portéka, legyen vagyontérő 
Lalique-ékszer, mindegyiken meglátszik, hogy „Ding 
für sich“ akar lenni.

Ilyen körülmények oda vezettek, hogy mindert 
állás, minden kor, minden hangulat, minden érzés meg­
találja a maga kalaptüjét, A szivárvány minden színé­
ben, a parányitól az ököinyi nagyságúig, a celluloidtól 
a gyémántig minden anyagból, minden értékben gyárt­
ják a gömbölyű, lapos, koczkaszcrü, prizmás ka- 
laptüket.

Derogál nekik a kalaphoz alkalmazkodni: ma a 
kalapot választják a kalaptiiiiöz. Nem rejtőzik többé 
természetesen, hanem előtérbe tolakodik, hogy (itt elég 
helyén való ez a kifejezés) szemet szúrjon mindenki­
nek. A nő ízlését ma nem az öltözetéről ítélik meg, 
hanem a szerint, hogy milyen kalaptüt visel.

És még egyről ? A mai divat megköveteli, hogy a 
kalaptüt minden frizurához, minden kalaphoz, a nap 

I minden szakában másképen alkalmazza. A nyakcsigolyáig 
lecsusztatott, hátracsapott kalapot, hátul s kívülről tűzik 
meg. A magasra ágaskodónál a homlokra boruló bóbi­
tát kalaptüvel erősítik a karimákoz, hogy egymáshoz 

í simuljanak. Ahol egy tü nem elegendő, ott kettőt, sőt 
többet is lehet a kalapba tűzni.

No már most könnyű volt egyengetni ama reform 
útját, mely egy külön kalaptünyelv kialakulásához 
vezetett.

Aszerint, hogy jobbra vagy baira, fel vagy le, a 
kalapon kívül vagv hévül, egymagában vagy csoporto­
san alkalmazzák, más-más érzéseket, kérdéseket, üze­
neteket lehet általuk kifejezni.

Épen úgy, mint ahogy az ablakba kitett égő gyertya 
— a néhai gyertyanyelvben — azt jelentette, hogy: 
„az öreg elment, — jöhetsz.“ Vagy az ósdi függöny- 
nyelvben a rolettának többszöri felhuzogatásával azt 
lehetett közvetíteni, hogy hány órakor üthet a pász­
toróra.

Most — ugy-c — még csak az van hátra, hogy 
tüzetesen megtanítsam önöket a kalaptünyelv gramma­
tikájára ?

Bocsánat. Erre nem vállalkozom. Először is mert 
diszkréczióm tiltakozik az ellen. Azután meg nem is 
vagyok okleveles nyelvmester. Értek, olvasok, írok, 
érintkezem bizonyos nyelveken ... a tanítást másokra 
bízom. Rosta.

EGYETERTES.
Julias 15-én aj előfizetési nyitot­

tunk az Egyetértésre. Kérjük azokat 
a tisztelt olvasóinkat, akiknek elő­
fizetése most lejárt, szíveskedjenek 
az előfizetés megújításáról ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul ImMhessük tovább.

Emden előfizetőnk teljesen díj* 
Titánul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
,,Eagyar Szalon“ czimii folyóiratot

kz Egyetértés előfizetési ára:
■EV hónapra 2 kor. 40 fill.

Negyedévre 7 kor. — fill.
Félévre 14 kor. — mi.
Egész évre 38 kor. — fill.

A fürdő- és nyaraló-évszak alatt a 
lapot előfizetőinknek bárhova pontosan 
elküldjük, ha a czhnvaltozást kiadóhivata­
lunkban idejekorán bejelentik. Ebben az 
esetben szíveskedjenek mindig legutolsó 
lakhelyük czimét is közölni.
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A ílánosi gyilkosok nyomában.
— Áruló bűnjelek. —

Budapest, július 23.

A dánosi rablógyilkosság most már talán 
nem marad megtorlatlan. A kecskeméti határ­
ban elfogott czigányoknál sok fontos bűnjelet 
találtak, amelyek arra engednek következtetni, 
hogy a tettesek kézrekeriiltek.

De ideje is volna már. A hatóság ideges 
és türelmetlen, a csendőrlegénység a nagy 
hajszában kimerült és naponta több súlyos 
hiba és mulasztás jön napfényre, amit a nyo­
mozásnál elkövettek. Csendőreinkről kiderült, 
hogy kitűnő rendfönntartók, de nem jó 
nyomozók. S ez természetes is. Egy 
csendőrőrmestertől nem lehet követelni, 
hogy egy nyomozás finom nüanszai iránt ér­
zékkel birjon s bármennyire is ambicziózus, az 
ambiczió nem pótol mindent. A dánosi helyszíni 
szemlénél sok fontos dolgot nem vettek figye­
lembe, a csendőrök összpontosítása is későn 
történt és teljes huszonnégy órával késett a 
jelentés, amelyet az ügyésznek küldtek. A leg­
becsesebb idő kárba veszett s csak egy csendőr­
őrmester intézkedésére történt egy és más.

A kecskeméti fogás.

Tegnapi számunkban elsőknek irtuk meg, 
hogy Kecskemét határában elfogtak egy czi- 
gány-karavánt, amelynél sok nyomot találtak 
úgy a gyóni, mint a dánosi rablógyilkosságra 
vonatkozólag.

A szerencsés fogás a puszta véletlennek 
köszönhető. Füvess)’ Imre kecskeméti rendőr- 
kapitány dr. Csabay Gézával és Rectorisz 
rendőrtiszfviselővel kocsin a Szentkirályi- 
pusztára indult, hogy az ottani gyermekeken 
az oltást hivatalosan eszközöljék. Kecskemét 
határában a kapitány két czigányasszonyt 
vett észre, akik a kocsi láttára sietve 
bemenekülíek a kukoriczásba. Fiivessy nem 
üldözte az asszonyokat, hanem folytatta útját 
a puszta felé. Szentkirályra érve "a bizottság 
megkezdte működését és javában folyt az ol­
tás, amikor hangos kiáltással emberek rohan­
tak a szobába:

— Czigányok, fogják meg.
A kapitány kirohant a szabadba és a ta­

nyai iskola előtt épen akkor vágtatott el egy 
czigányokkal megrakott kocsi, amint később 
kiderült, Bcdő János kecskeméti lakos kocsija. 
A kocsin fenyegető állásban néhány férfi fog­
lalt helyet és egyre sebesebb hajtásra nógatta 
a megriadt kocsist. A kocsin csomagok is vol­
tak, amelyek — a szemtanuk állítása sze­
rint — hasonlítottak olyan csomagokhoz, 
amilyeneket a füszerkereskedésben csinálnak. 
S ez fontos körülmény, ha meggondoljuk, 
hogy a meggyilkolt Szarvasnak fiiszerkcrcskc- 
ilésc is volt, amelyből sok mindent lohollak.

A czigányok, amikor észrevették, hogv a 
tanyaiak fölfedezték őket, a subiczai csáuíánál 
leugráltak a kocsiról, ledobták a cso­
magokat és sebes iramodással eltűntek 
a kukoriezásban. A kapitány erre kocsira 
ült és gyorsan visszahajtatott Kecskemétre. 
Útközben találkozott cgv czigánycsapattal, amely 
egy öreg férfiből, néhány asszonyból és egy 
sereg gyerekből állott. A kapitány abból indulva 
ki, hogy ez a csapat hozzátartozik a c/.igá- 
nyokhoz, akik kocsin elrobogtak és mert nem 
fért föl a szekérre, gyalogol, leugrott a kocsi­
ról és megállította a karavánt. Rövid kérdezös- 
ködés után az öreg czigányt fölvette a kocsim 
és folytatta útját. Néhány perez múlva há­
rom lovas-és két bicziklis-rcndörrel találkozott 
s ezeket rögtön utána indította a szökevény 
czigányoknak. A rendőröknek sikerült cilogni 
egy sánta czigányt, aki nem tudott a többivel 
menekülni. Etfogatása után megkérdezték tőié, 
kik voltak társai, de erre nézve minden íölvi- 
lágositást megtagadott. Arra a kérdésre, hogy 
miféle csomagok voltak a kocsin, azt felelte, 
hogy áruk, amelyeket nemrégiben vásároltak. 
Ezt a czigányt beszállították Kecskemétre és 
lecsukták.

EGVETERTES

Tovább ezen a nyomon.

Mindez vasárnap történt. A rögtön érte­
sített csendőrök Pcllc János őrmester vezetése 
mellett hétfőn Kecskemét határában termettek 
és fölkutatlak minden zugot. A csendőrök ez 
alkalommal egy tizenöt tagú bandát fogtak el. 
A bandában három férfi volt: Bihar-Lakatos 
Sándor, Lakatos Lajos és Bajka Antal.

Lakatos Lajosnak vét es volt a lába; azt 
mondta, hogy üvegcserépbe lépett és azon vé- 
rezte meg magát.

Bajka Antalnak a feje volt bezúzva.
Megvizsgálták a czigányokat; ruhájuk vé­

res volt, az ingük is véres, az alsóruhájuk 
is az.

Mikor megmotozták őket, egy fekete kendő 
rojtjait találták náluk. Ezek a rojtok egy gyónt 
kendőből voltak letépve. Bajka fejsebe is meg­
felelt annak a sebnek, amit Fabók 
Andiás ütött rajta. —• A legfonto­
sabb bizonyítékok pedig egy fehér kendő 
volt, melyet a czigányoknál találták meg. Ennek 
a kendőnek párját a csendőrök Gyónón találták 
meg, ahol a tettesek közül valamelyik elveszt­
hette. Abba a kendőbe nagy vérvörös fonállal 
volt behimezve : Bihar-Lakatos Sándor, Lakatos 
Lajos és Bajka Antal neve.

Erről az áruló kendőről Farkas Pálné czi- 
gányasszony, aki a csendőrök besúgója, elmon­
dotta, hogy tud róla és tud arról is, hogy a 
czigányok mikor hunczictték be a nevöket, ba­
rátságuk és szövetségük jeléül.

Bajka Antal, akiről már a fejscbénél fogva 
is majdnem kétségtelen, hogy ö az egyik gyóní 
tettes, egyúttal a bényei gyilkosságnak is fő­
vezére volt. Azt. hogy ő vezette a gyilkosokat, 
a hatóságok már régen tudják, köröztek is, de 
nem tudták megtalálni.

Az elfogott asszonyok egyike is fölötte 
gyanús. Ez a vadállatias nő, ha nem csalnak 
a jelek, részt vett mind a két rablógyiikosság- 
ban, a gyóniban is, dánosiban is. Hatalmas, 
erős czigányasszony, akinek az egyik fülében 
olyan fülbevalót talállak, amilyen a dánosi csárda 
padlóján hevert. A másik füléből hiányzott a réz­
karika. A gyón! csendőrök beszélik, hogy a súlyo­
san megsebesült Fabókné előadta, miszerint őt 
egy hatalmas termetű czigányasszony a földre 
teperte és fojtogatta. A jelek arra vallanak, 
hogy Szarvasáét is asszony fojtotta meg s 
ebben az esetben kétségtelen, hogy ez a ha­
talmas termetű asszony, aki ritkaság a czigá­
nyok közt, az elkövetője mind a két gyilkos­
ságnak.

A csendőrök föltétlenül hiszik, hogy a 
Kecskeméten clfogottak a dánosi rablógyilko­
sok. Az azonban teljesen bizonyos, hogy ezzel 
a fogással a gyóní rablógyilkosok kézrekeriU- 
tek. Az. clfogottakat ma megvasalva átkisérték 
Gyónra, ahol szembesítik a hetedén fekvő 
Fa bókkal.

A gyúui gyilkosság.
Most, hogy a kapcsolat a két gaztett kö­

zött meg van, elsőrendű fontosságú a gyóni 
gyilkosság nyomozata is. Ez a gyilkosság is 
Pelle csendőrörmestcr kezében van es ez je­
lentékenyen megkönnyíti a kutatást.

Fabók vallja, hogy csütörtökön este tizen­
egy óra tájban czigányok tértek be hozzá, mire 
ő dorongot ragadott és egy legényt fejbe 
vágott. Egy másik czigányférfi eric odaugrott 
hozzá és kirántotta öt az ajtóból, mire mind 
nekiestek, a főidre (epeilék és ülöliék-veríék, 
ahogy csak bírták, eközben pedig a czigánv- 
asszonyok Fahók anyjára rohantak és azt is 
leütötték.

Mialatt a megdiihödöít csapat cgv része 
az öreg asszonyon töltötte hosszújáé többen 
pedig kutatni kezdtek a házban. Fabúk cgv 
alkalma:; pillanatban négykézláb kiosont a 
tanyáról és a szőlők közöli elrcjtőzöd. A czi­
gányok utóbb semmi érdemeset nem Liláivá, 
elmenekültek.

Fontos Fan é: vallomásában az a körül­
mény, hogy a támadók cgyikét-másikál leírni 
tudta és a leírás alapján bennük a csendőrség I 
a Lakatos-csaladot és rendé társaikat, továbbá j 
Trokár Maicsa czigányasszonyt ismerte fel, , 
Ez utóbbi különben a támadás alkalmával 
folyton azt kiáltozta:

— Hozz,ttok kést, liaild szúrom ki az
asszony szemeit. t

Székely csendőrőrmcstcr előadása.
A kecskeméti csendőrörsparaticsnok a kö­

vetkezőket mondotta kiküldött tudósítónknak.
Pestmegyében az utolsó időkben több 

rablógyilkosságot és kísérletet követtek el. 
A színhelyek alapján rá lehet mutatni, 
hogy itt egy rendszeresen rabló és gyilkoló 
bandával van dolgunk, amely Czegléd felől a 
Tiszához húzódik. E banda nyoma egyrészt 
Szolnoknál, másrészt Kecskemétnél, de leg­
távolabb a Tiszánál elvész.

Körülbelül két héttel ezelőtt ezek a tette­
sek, valószínűleg czigányok Pilis táján kirabol­
tak néhány földművest, akik gabonát szállítot­
tak. Néhány kisebb betörés után következett a 
gyóni rablógyilkosság. A természetes folytatása 
az útnak Dánosra vezetett s itt csakugyan 
bekövetkezett a Szarvas-család legyilkolása. 
Gyón és Dános közt van Tornyos-Lövő, itt a 
czigányok csütörtökön tartózkodtak és bezörget­
tek egy Simonft nevű korcsmároshoz. Ez el­
kergette őket. mire a czigányok éjfél után újra 
visszatértek Simonfi házába. Ez közéjük lőtt, 
mire szétszaladtak. Állítólag ugyanez a karaván 
tört be Alsó-Dabason is. Áz Alsó-Dabason el­
rabolt tárgyak közt van egy fokos is, mely 
azonos azzal a fokossal, amelyet a gyilkosok a 
dánosi csárdában fclcjtciick.

Mindezek után bizonyos, hogy a gyilkos­
ságokat egy banda követte cl, amelynek húzá­
sát világosan jelzik a betörések és gyilkos­
ságok.

Nem czigányok.
Szombat, óta folyik a nyomozás, mégpedig 

egy irányban és nincs semmi eredménye. És ma,öt 
nap után kezdik rebesgetni, hogy a gyilkossá­
got nem czigányok köveitek el, hanem Szarvas 
ismerősei közül nehányan, akik ezalatt a né­
hány nap alatt egérutat nyertek. Ha jól meg­
gondoljuk, tényleg megtörtént az a nagy mu­
lasztás, hogy a nyomozó hatóság meg­
dönthetetlennek fogadta el azt a föltevést, 
hogy a gyilkosságot czigányok követték el és 
más irányban nem is nyomozott. A fővárosi 
rendőrségnek egy főtisztviselője erre a nyomo­
zásra a következőket jegyezte meg:

Kétségtelen, hogy a gyilkosságot pén­
teken este 9 és 10 óra között követhet­
ték el. Ez az az idő, amikor Szarvasék már 
rendszerint nyugalomra szoktak térni. — 
Ám kivételesen pénteken vendégek kopog­
tattak be ff órakor. Szarvas mielőtt ajtói 
nyitott volna, valószínűleg meggyőződött előbb 
arról, hogy hcbocsáthatja-e őket. Ha kóbor czi­
gányok zörögtek volna italért, Szarvas elutasí­
totta volna őket. Kóbor czigányok csapatosan 
nappal is veszélyesek, annál inkább éjjeli 
időben. Ilyenformán majdnem kétségtelen 
bizonyossággal meg lehet állapítani, hogy 
a késői vendégek Szarvas ismerőseinek, 
köréből kerültek ki. Emellett tanúsít az is, hogy 
Szarvas úri vendégeinek tartogatott poharait 
rakta az asztalra.

A tettesek tehát környékbeli emberek vol­
tak. A pszichológia is határozottan erre utal. 
A kóbor czigány, aki természeténél fogva gyáva,

gyilkosság közben nem keresi a kéjt. 
Szarvas Tervzen pedig lemészárolása előtt or­
vosi megállapítás szerint aljas merényletet kö­
vettek el.

En azt hisze hogv az egész nyomozás­
nak- ezen a kéjgyilkossági ntiánszon kellett 
volna megindulni. Mert nem tartom kizártnak, 
hogv szegény Szarvasnak öreg, töpörödött fele­
ségének és Tabányi kocsisnak azért kellett 
elpusztulnia, mert megszomjazta valaki a fia­
tal leány szépségét s csak ezen az utón fér­
hetett hozzá.

Mindenesetre fentaríom azonban azt, hogy 
a gyilkosságot a körülményekkel a Szarvas 
család viszonyaival ismerős emberek követték 
el. Ls nem kóbor czigányok. Mialatt pedig a 

ugáuyok (ildözé • folyik, az elvetemült gyil­
kosok átvághníntlan iáiylnt boríthatnak véres 
tettükre . . .

Ebben a nyilatkozatban sok a figyelemre 
méltó. Ha .1 holnapi nap nem hozza meg 
a kívánt eredményt, hu a mai fontos nyo­
mok hamisaknak bizonyulnak, akkor le kell 
tennünk arról, hogy a tettesek czigányok vol­
tak és szégyenszemre megindulhat a nyomozás 
más irányban, llogv mily eredménynycl ke­
csegtet ez a késői nyomozás, az nem hagy fönn 
kétséget. A gyilkosok elmenekülnének és a nya-
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Szerda, Julius 24. EGYETÉRTÉS
tünkön volna a legnagyobb botrány, amely va­
laha bűnügyhöz itiződött. S mindez azért, mert 
1 különben derék és bátor csendőrök tulambi- 
íziózusak és nem akarják, hogy mások is 
beleavatkozzanak a nyomozásba és elvigyék a 
pálmát.

Ha a holnapi nap sem hozza meg a kí­
vánt eredményt, akkor még úgy is kész a nyo­
mozók kudarcza, ha a tettesek czlgányok vol- 
ak. Ennyi idő alatt a szétszaladt gyilkosok el* 
írtek más karavánokat és beleolvadtak ezekbe.

Ez esetben pedig lehetetlen rájuk akadni, 
mert a karaván mint olyan alibit bizonyít és azt 
senki sem tudja megállapítani, hogy a karaván* 
nak kik voltak tagjai és kik csatlakozlak később.

A gyóni szembesítés tehát döntő fontosságú.
Újabb eiigány-garáselalkedáE.

A Rozsnyóhoz közeli Berzéte község teg­
nap óta nagy izgalomban van, egy nagy 
czigánykaraván vonult itt tegnap keresztül, 
megtámadták a biró házát, félig megfojtották a 
birő feleségét, feltörték a helység pénztárát, kira* 
oolták és azután kereket oldottak. A merénylet fé* 
nyes nappal történt. A karaván délelőtt érkezett 
és keresztül vonuít a falun. A vezetőjük 
Sárközy vajda volt. Miután végigvonultak 
a falun, a karaván elszcledt és kisebb 
csapatokban portyázott a faluban, settenked­
tek a gazdaság körül, koldultak. Hat czi- 
gány a biró házát szemelte ki. A czigányo­
kat asszony vezette. Horváth Szelenza a 
neve. Miután kitapasztalták, hogy nincs 
odahaza senki, csak a biró felesége, meg­
rohanták a házat. A czigányok közül né­
gyen az asszonynak estek neki, leteperték 
és fojtogatták. A másik két czigány rávetette 
magát a szobában álló Wertheim-kasszára, hi­
hetetlenül gyorsan felfeszitctték és kirabolták. 
Az elvetemült társaságot egy cselédleány za­
varta meg a munkájában, aki véletlenül vető­
dött oda. A leány lármázni kezdett, segítség­
ért kiabált és erre a czlgányok megszöktek. 
Mire a segélykiáltásokra a szomszédok odaér­
tek, félig megfojtva találták a birónét. A csend­
őrség nyomban a legerélyesebben üldözni 
kezdte a rabló czigányokat s sikerült is nekik 
hosszas és fáradságos hajsza után Pclsuczán 
elfogni a czigánykaravánt. Megmotozták őket s 
meg is találták náluk az elrablóit pénzt és 
értéktárgyakat. Erős gyanú merült fel arra 
nézve, hogy a czigányokat nagyobb btln is 
terheli. ________________________

TÁVIRATOK.
Rejtélyes minisztertanács.

Bolgrád, julis 23. (Saját tudósítónktól.) Teg­
nap és ma minisztertanács volt a király elnökle­
sével. A határozatokat mélységesen titkolják, ami 
általános elkeseredést kelt. A lapok mind támad- 
iák a kormányt, hogy tehetetlen, nem képes meg* 
kötni a kereskedelmi szerződést, amely égetően 
sürgős. Még a Pravda is a kormány ellen fordít 
és vádolja, amiért visszarendelte a delegátusokat 
Bécsböl, holott a szerb kereskedők már alig var­
jak a kereskedelmi szerződés megkötését.

Metzinger tábornok nyugalomban.
Párts, július 23. A Havas-ügynökség jelentése 

szerint igaz az, hogy Metzinger tábornok néhány 
hete azon óhajának adott kifejezést hogy kilép 
a haditanácsból. Ez azonban oly okokbol történt, 
amelyek teljesen elütnek azon okuktól, amelyek 
Hagron tábornokot késztették ezen lépésre. Me­
tzinger tábornok egészsége megrendült, mindazon­
által’ mindmáig nem adott be kérvény amelyben 
rendelkezési áliamányba való a helyeztelése avagy 
nyugalmaztatását kérelmezné. Micnall tábornokot 
illetőleg lehetséges, hogy tekintettel a közötte és 
és Hagmn tábornok közötti munkatársi viszonya 
annak példáját követni óhajtja. M"]dazonál fi tőle 
sem érkezett mindmáig nyugdíjaztatás íiánti kér 
vénv a hadügyminisztériumba. ... ■ .iYA I c Milhaire jelentése szerint Metzinger tá­
bornokot, a legfőbb haditanács tagját, saját kérel- 
mére rendelkezési állományba helyezték. H r szc- 
rint Michal, a legfőbb haditanács egy másik tagia 
is rendelkezési állományba helyeztetik. Nem tudni, 
vájjon ez saját kívánságára történt-e, vagy P K 
azért, mert vonakodott Hagron tábornok helyet 
elfoglalni.

Rikötő-felszenteles,
i július 23. Ma a király jyk.t.uv: .•» 

ünneplésén ielszgntelték a zeebrygget w kiKOtöt.

A harmadik duma.
Béos, julius 23. (Saját tudósítónktól.) A duma 

kadett-párijának volt alelnöke, dr. Etna ver, aki 
Pöstyénben nyaral, tegnap és ma végighallgatta az 
osztrák képviselőház tárgyalásait. Vinaver a har­
madik dumáról, amely nov. 14-én fog összeülni, a 
következőket mondta a hírlapíróknak:

— A harmadik dumában mi csak kis ellenzék 
leszünk, de kvalitásra elég erősek, hogy az ellen­
zéki gondolatot méltóan juttassuk kifejezé»sre. A kö­
vetkező duma tengődni fog és csak addig fog együtt 
maradni, mig bebizonyosodik, hogy képtelen a társa­
dalmat megnyugtatni és radikális reformokat életre 
hozni. Akkor aztán a kormány kénytelen lesz enged­
ményeket tenni, vagy ha a forradalmi mozgalom uj 
erőre kap, akkor nagy eseményekre van kilátás.

Kétségtelen, hogy a harmadik dumának reak­
ciós többsége lesz, amely vakon fogja követni a 
kormányt. Az én pártom ‘a parlamenti küzdelem­
ben iparkodni fog megnyerni a nép rokonszenvét, 
hogy mentői előbb kiadjuk az uj választási tör­
vény módosítását.

A lengyel kérdésről Vinaver ekként nyilat­
kozott:

r** A lengyelek választói jogának korlátozása 
tompa fegyver ellenük ; véletlenül úgy alakultak a 
pártok a második dumában, hogy akárhányszor a 
lengyelek döntötték el a szavazás sorsát és termé­
szetes, hogy a kormány ellen döntöttek. De a 
lengyel képviselők e szavazása miatt boszut állani 
az egész lengyel népen, alacsony gondolkozásra 
vall. A lengyelek a második dumában semmi 
olyast nem követtek el, amivel rászolgáltak volna 
erre a büntetésre.

A hangulat a fővárosban passzív, a nép el­
lenzéki érzületti, de nem meri ezt kifejezésre 
juttatni.

A második dumát tulajdonképpen azért osz­
latta fel a kormány, mert félt, hogy a kormányra 
nézve kellemetlen agrárprogrammot fog határozattá
emelni.

A perzsa lázadás.
Konstantinápoly, julius 23. (Saját tudósítónktól.) 

ideérkezett távirat szerint Teheránban meggyilkolták 
a nagyveztrt, a fiát és tizennégy meghitt emberét. 
A hir ellenőrizhetetlen, eddig meg nem erősítették 
és itt nem igen hisznek benne.

ÚJDONSÁGOK,
A jámbor nép.

„A nép egy birkanyáj. A legjámborabb birka­
nyáj, melyet, ha ügyes kolonrpos vezet, minden 
útra a legkönnyebben irányítható.“ Ezt egy kiváló 
diplomata mondta, ki kétségbe vonla, hogy re­
formtervezetek és liberális intézmények oly esz­
közök. melyek csillapifólag hatnak a legféktele­
nebb tömegre is. És csakugyan, a népeknél sok­
szor tapasztalható, hogy gyakran minden hatás 
nélkül játszódnak le események, melyek a leg­
közvetlenebbül érintik. Viszont megesik, hogy 
egyéb alakulások, melyek sokkal kisebb értékűek, 
lángra lobbantanak egész országokat. Mindig 
attól függ, hogy azt a bizonyos tlszköt, 
mely felgyújtja a népek szenvedélyét, miképen 
dobják bele az indulatok könnyen lángot fogó 
anyagába Egy jelszó, mely néha nem is a leg­
tisztább forrásból fakadt, ügyesen elhelyezve, job­
ban felkorbácsolja a népek indulatát, mint tehetik 
a legfenségesebb eszmék, melyek nyomán az em­
beriség boldogsága és jóléte halad.

Á történelem a példáknak hosszú sorozatát 
tudja felmutatni, amelyekben egész népfajok csat­
lakoztak egy-egy hamis eszme szolgálatába csak 
azért, mert tetszetős formában tálalták fel nekik. 
A legkiválóbb emberek ilyenkor hiába akarnak gá­
tat vetni ezeknek a hamis jelszavak alatt megin­
dult áradatoknak, mert törekvésük hajótörést szen­
ved. Ha ennek az éhes hadnak (elköltötték valami 
Iránt az étvágyát, addig nem teszi le a kanalat, 
mig jól nem lakott, és ha mindjárt örökre is el­
rontja a gyomrát.

Itt vannak például a mi honijaink. Az egész 
nemzet a buldog csökönyösségével megkötötte 
magát, egy farizeusok által hirdetett tanhoz s 
most, hogy rettentő étvágyát felköltötték, felfalás- 
sal fenyegeti egész Magyarországot. Pedig mate­
matikai Doiünssáccal mee lehet állapítani, hogy

ennek a nagy falánkságnak szörnyű gyomqrrontás 
lesz a vége.

A kolomposoknak teljes mértékben sikerült 
itt a jámbor birkanyájat a tilosba hajtani.

Ennél azonban sokkal jellemzőbb és egyes 
mozzanataiban sokkal tanulságosabb egy másik 
nemzetnek, Korea szerencsétlen népének esete. Ez 
a nemzet is azok közé tartozik, melynél a létbe 
vágó események nyomtalanul vonultak el és csak 
amikor ezeknek természetes folyománya köveiké* 
zett be, akkor támadt hirtelen vihar a tiszta ég- 
boltozaton,

Mikor a japánok az orosz hadüzenet után 
hadseregük egy részét, bár egyezményben biztosí­
tott jog révén, Koreába szállították, senki sem 
emelte fel tiltakozását az egész országban, pedig 
előrelátható volt, hogy japán, ha győző marad, 
többet sohsem teszi l;i onnan a lábát. A hadjárat 
folyamán japán úgy kezdett berendezkedni a? or* 
szágban, mint aki már urnák érzi magát más há­
zában. Korea népe ezt is nyugodtan tűrte, bár 
akkor az oroszban hatalmas segítője akadt. Még 
a porlsmoulhi béke sem okozott nagyobb hatást, 
amikor Korea hivatalosan is elvesztette önállóságát 
és szabad prédaként dobták japán karmai közé.

Megtörtént aztán, hogy évek múltán, mikor 
már ez a nép eltűrte minden jogának elkobzását, 
hogy az öreg ji-Höngöt leszállították egy székből, 
mely csak jelképe volt a hatalomnak s odaültették 
fiát, felruházva bohózatba illő hatáskörrel. És az 
a nép, mely megtűrte, hogy megfosszák a leg­
szentebb tulajdonától, fegyvert ragad és vérfürdőt 
rendez az utczákon csak azért, mert Ji-Höng, a 
vén intrikus helyeit egy másik bábot ültettek a 
császári trónra,

Kell-e ennél nagyobb birkanyáj az Isién ege 
alatt ? §—a.

Napirend. Naptér. Szerda, fnüus 2-1. — Római kath. !
Kruztina vt. — Rrolestáne : Krisztina. — Görög-orosz ; julius llt 
Eulvmia vt. — Zsidó: Ah. 13. — A nap kél : reggoi 4 óra 
27 pereskor, nyugszik : est© 7 óra 44 poréikor. A bolti 
kél : osti 7 óra 25 percekor, nyugszik ; éjjel 3 óra 12 
porczkor. — A nap az orvvadása i cgyébo lép ójjtl 2 óra 8 
pereskor.

A közoktatási miniszter ingod délután 4 órakor. — A hor- 
vál minisz rr iognd délután 4 órakor. — A közoktatásügyi 
allatnti'kár fogad délután 4 órako\ — A Nemzeti Szalon nyári 
kiáljyáaa nyitva dMelóit ti órától esti ö óráig. > Belépődíj 1 ko­
rona. — Az Uránia Kígyó-téri szalonja nyitva délelőtt 0 órától 
oste 8 óráig. Belépődíj 20 fillér. — Adandó kiállítás a „Köny­
ves Kálmán" mit intézőiben (Nogymcző-utcza 37—89. ez.) nyitva 
ugesz nap. Belépődíj nincs. A Nemzeti Muzeum ásványtára 
nyitva délelőtt V ólától délután £Mg. — A Szépművészeti mú­
zeum nyitva délelőtt 10 órától dőli 2*ig. —- A Fővárosi Múzeum 
z-rva. — A Néprajzi Múzeum zárva. — A földtani intézetmtuouma 
megtekinthető l K belépődí jai. — A Széchenyi Muzeum meg­
löki üthető l korona belépődíj al. — A Mezőgazdasági Muzeum 
nyitva h" ■—1-ip.— A Goethe szoba nyitva 9 - 12-ig. — Az Iparművé­
szeti Muzcnra nyitva l—1-ig és f—O-ig. — A Közlekedési Muzeum 
zárva. — Az akvinkumi Muzeum nyitva egész nap. —
A Technológiái iparmuzeum és könyvtara nyitva délo'őtt 3 órától 
dóhit-m 1 óráig. — A nyi vános könyvtára* zárva.

— Személyi fairek. Lajos bajor herczeg család­
jával és egész udvari kíséretével tegnap a vas* 
megyei Tarcsa fürdőbe érkezett. A herczeg társa­
ságához Vörösvárott gróf Erdődy Gyula csatlako­
zott. Tarcsa-fürdőben Lassinger István főszolgabíró 
és a fürdőigazgatóság fogadta az illusztris vendé­
geket. Lajos bajor herczeg az üdvözlést magyar 
nyelven köszönte meg. A herczeg! család az egész 
napot a fürdőhelyen töltötte, — Gróf Zichy Gyula 
püspök Karlsbadba utazott. — Gróf Batthyány 
Tivadar orsz. képviselő ma több heti tartózkodásra 
családjával együtt Karlsbadba érkezett. — Né­
met hv Károly belügyminiszteri tanácsos hat heti 
szabadságra ment. — Dr. Filarszky Nándor, a 
Nemzeti Muzeum növénytárának osztályigazgatója 
Szent-Pétervárra megy, az ottani botanikai gyűjte­
mények tanulmányozására. — Sezerbovszky Sza- 
niszíó, a székesfővárosi tűzoltóság főparancsnoka 
e hét végén kezdi meg nyári szabadságát, melyet 
egy dalmácziai tengeri fürdőben fog tölteni. Távol­
léte alatt fanicsek Andor tüzfelügyelő látja el a 
főparancsnok! teendőket.

— Félmillió korona segély. Gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter jóváhagyta Debreczen város köz­
gyűlésének azon határozatát, amelyben az uj ev. 
rcf. főgimnázium építésére négyszázezer korona 
segélyt szavazott meg. Ezek szerint az egyház ta- 
vaszszal hozzáfog a főgimnázium palotájának épí­
téséhez, az ősrégi kollégium épületében pedig a 
felállítandó református egyetemet fogják elhe­
lyezni.

— Szterónyi államtitkár Pécsett. Az ipartestületek 
országos szövetségének legközelebb megtartandó 
kongresszusán Szterényi József államtitkár, min 
Pécsről jelentik, részt "fog venni. Miután a kon­
gresszus kiválóan az ipartörvény revíziójának kér- 

I elésével fog foglalkozni, előre 'látható, hogy az 
1 államtitkár ezen alkalommal a már készülőben 
I levő reformról fontos kijelentéseket fog tenné

I
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— Wölfling Lipótné Becsben. Megírtuk, hogy 

Wölfling Lipótné, Gráczban lakó nővérével állandó 
tartózkodásra Bécsbe utazott. A bécsi hírlapok 
most kinyomozták, hogy Wölflingné a Mariahilfer- 
sjrassen vett lakást. Felkeresték és megkérdezték 
tőle, hogy milyen tervei vannak a jövőre. Wölflingné 
elmondotta, hogy elsősorban pőrének újra való 
felvétele ezéljából fog tenni lépéseket, mert a 
genfi Ítéletet nem fogadhatja el törvényesnek, hi­
szen tőle még nyilatkozatot sem kérlek. Jövője 
miatt nem aggódik. Arról pedig szó sincs, hogy 
az ascaniai vademberek módjára, szabad ég alatt 
faoduban, vagy gödörben éljen. Igaz, hogy Svájcz- 
ban egy ideig vegetáriánus volt, ' de csak azért, 
mert orvosai rendelték. Végül Wölflingné elmon­
dotta, hogy volt lérje vissza akarja szerezni fő- 
herczegi rangját és szeretne kibékülni szüleivel. 
Mar bocsánatot is kért ballépéséért a toszkánai 
nagyherczegi pártól, szülei azonban attól tették 
függővé a kibékülést, ha Wölfling Lipót elválik 
feleségétől.

Egy bécsi újságíró előtt Adamovich kisasszony 
a következőKet mondta:

— Csak annyit mondhatok önnek, hogy nő­
vérem Wölflingné, kénytelen volt Svájczból ' eltá­
vozni. A hatóságok annyit zaklatták, hogy nem 
voit számára, más menekülés, csak az idejövetel. 
A zaklatások pedig tisztára a válásnak voltak a 
következményei. Egyébként az a benyomásom, 
hogy daczára számtalan megidéztetésnek, a ható­
ságok minden egyebet inkább akartak, mint ben­
nünket kihallgatni.

Itt közbe szólt Sestan asszony, Wölflingné húga :
, “ Maga a tárgyalás is nagyon különös volt.

A Wölfling ur tanúit kihallgatták, de nővérem 
hozzátartozóit nem. Lachenal ügyvéd, a Wölfling 
ur ügyvédje ismer minket. Neki" tehát érdeklődnie 
kellett volna, hogy mit szólunk mi a váláshoz. 
Nővérem hat hónap óta semmit sem kap Wölf- 
lingíől. Abból a kevésből tartja fönn magát most 
is, amit az idők folyamán megtakarított. Sokkal 
büszkébb egyébiránt, semhogy a férjéhez fordulna 
pénzért.

Azokról a híresztelésekről, amelyek Wölfling- 
nének az asconai ősemberek közt való idézésé­
ről szólnak, Sestan asszony azt mondja, hogy ko­
holmányok.

— A nővérem nem élt soha Asconában, el­
lenben kétszer volt ott férje kíséretében, s az ő 
kívánságára Wölfling akarta látni azokat az em­
bereket, nővérem azonban hallani sem akart a te­
lepről, nem hogy úgy kívánt volna élni.

Nővérem most Becsben van és reméli, hogy 
végre is belátják, hogy igazfalanság történt véle és 
minden differencziát barátságos utón kiegyenlíte­
nek Férjét múlt év deczember 14-e óta nem látta 
a nővérem, de a válásra a mi tudomásunk szerint 
nincs és nem volt semmi ok. Egyelőre most itt 
maradunk Bécsben. ahol nyugalmat remélünk, amit 
Svájczban nem találunk meg. Hanem azért a 
svájezi kiutasítással való fenyegetésből egy árva 
szó sem igaz.

— Czimadományozás. A király Márffv Károly 
földmivelésügyi irodatisztnek a segédhivatali igazga­
tói czimet adományozta.

— Látogatás Biilow hörcsögnél, Jules Huret foly­
tatja elbeszélését a franczia lapokban azokról a 
benyomásokról, melyet Norderneyben Biilow her­
czeg német birodalmi kanczellárnái szerzett. A 
jranczia hirlapirót a Bülow-házaspár ebédre is 
meghívta, az ebédnél azonban nem beszéltek ak­
tuális politikai kérdésekről, hanem inkább filozó­
fiáról és irodalomról társalogtak, A herczegné azt 
mondta, hogy ő az Írók közül leginkább Haupt- 
mannt és Detleff von Liliencront kedveli. Hozzá­
tette, hogy a memoir-irodalmat is szereti és igy 
aztán szóba kerültek Hohenlohe herczeg emlék­
iratai, Miközben azoknak időelőtti megjelenése 
fölölt sajnálkoztak, a birodalmi kanczellár meg­
jegyezte : „De hogy is ne bizlak volna e mozdu- 
lauan arcz és zárt ajtók láttára. Az uralkodók 
úgy beszéltek Hohenloheval, mintha egy fal előtt 
áhanának, abban a biztos tudatban, hogy annak 
nincs visszhangja“. Csevegése további részében 
Huret biilow herczeg konyháját és szakácsát di­
cséri.

A „feleste kéz.“ New-', óikban nagy feltűnést 
kelt egy vakmerő gyilkosság, amelynek elkövetésé­
vel a „fekete kéz“ tagjait vádolják. Tegnap dél­
ben New-York egyik legélénkebb terén meggyil­
kolták Tavsanjánt, aki a leggazdagabb örmény i 
Amerikában. Hasonlói gyilkos ,,g történt néhány év 
előtt Londonban. Akkor is egy dúsgazdag örményt 
öltek meg és a tetteseket nem lehetett kézrekeri- 
teni. Az idén májusban New-', orkban meggyilkol­
lak egy Horan nevű örmény papot, holttestét egy 
bőröndbe tették és a tettesekről csak annyit sike­
rült kideríteni, hogy a böröndöt a holttesttel két 
amerikai hagyta a hónapos bérelt szobában. Ak­
kor azt beszélték, hogy az örmény papot forra­
dalmár honfitársai tették cl láb alól, mert gyana- j 
kodtak, hogy egy fontos titkukat elárulja ° I

— Bem kell kegyelem. Akik kardot vontak, 
hogy a magyar szabadságot megvédjék, akik vé­
rüket, életüket áldozták inkább, de kényre kegyre 
nem adták meg magukat, azok a mi sziveinkben 
örökön élő hőseink. Élnek úgy, amilyenek voltak. 
Büszkék, akik csak egy urat ismernek: — a ha­
zát ; akiknek egy a drága: — a nemzet; akik 
csak ezek előtt hajtják meg kemény derakukat, 
más előtt nem. Semmiért Akik kérni nem tudtak. 
Ha volt joguk, azért síkra szállottak, ha kellett: 
életüket is odadobták. Nem volt az a hatalom, 
amely hallotta volna könyörgő szavukat. És 
még kevésbé, hogy kegyelmet kérjenek akkor, 
amikor a halál kimondatott fejükre. Ily áron 
még az élet sem kellett a gőgös zsarnok 
kezéből. És meghaltak — mint hősök. De nem 
mint bűnösök.

A magyar nemzet szemében félistenek voltak, 
azok maradtak és emléküket dicsőíteni akarja 
csak a nemzet és nem tűr meg egy por­
szemet se, amely reászállhatna a ragyogó 
múltra. Ezért tiltakoznia kell a magyar nem­
zetnek a horváfok egy tcivc ellen. Tudva­
levőleg Zrínyinek és Frangepánnak, a két szabad­
sághős földi maradványainak uj sírba tételénél 
nagy horvát küldöttség jelent meg. Ez ellen nincs 
szavunk. Nem akarjuk a mi szabadságharczunk 
vértanúit kizárólag a magunkéinak tekinteni. De a 
leghatározottabban tiltakoznia kell a nemzetnek 
egy tere ellen. A horvát küldöttség két tagja 
ugyanis és pedig: Deselics és Nasovski az osztrák 
képviselőházban jártak, hogy a horvát képvise­
lőknek átadják a küldöttség üdvözletét. A hor­
vát képviselők nevében Biankininak kijelentet­
ték, hogy megkérik a királyt, kegyelmezzen meg a 
kel horvát hősnek, hogy azután a horvát ország­
gyűlés gondoskod Írassák hazaszállításukról. Ez 
ellen a nemzet kell, bog)' felszólaljon. A két hős 
nem volt horvát hős és semmi szükségük semmi­
féle kegyelemre. A kegyelem bűnösöket illet, de 
nem hősöket. Aki kegyelmet akar kérni az ő szá­
mukra, az meggyalázza emléküket, bemocskolja 
dicsőségüket. Ha a horvátok ennyire képesek vol­
nának a hősöket meggyalázni, a magyar nemze­
tet szemben fogják találni.

— Haregusnak a czigányolr. Mióta a kóbor oláh- 
czigányok oly vakmerőén garázdálkodnak az országban, 
— a muzsikus czigányok is érzik ennek a hatását A 
zencsz-czigányok ellenségei felhasználják az alkalmat 
és egy kalap alá vonva a mi muzsikusainkat, azokat 
is támadják. — Addig, míg c támadások a barna fiuk­
nak a művészetére vonatkozott, — addig hallgattak. 
Ezt okosan tették. Mert az csakugyan egyéni ízlés, fel­
fogás, temperamentum dolga, hogy valakinek tetszik-e 
a czigányzene, vagy nem. Lehet vitatkozni a czigány- 
zenc művészi értékéről is. De az a hangoztatott vád, j 
hogy a czigányzene a művészi zene iránti szeretetet 
csökkentené, vagy pedig a zenemüvelödést gátolná — 
nem áll meg. A czigánymuzsika van oly szép, hogy a zenét 
szerető közönség általa a zenét megszeresse. A mi 
öröm és bánat, duhaj jó kedv pedig a magyar 
ember szivében összegyűlömlik, — annak leghivatot- 
tabb szószólója volt és marad a „siró-rivó száraz fa“, i 
A czigány nálunk a nemzeti, a népzenét képviseli és | 
bizony van olyan szép és művészi! mint az olasznak az 
ö gitárja, stájernek tirolinak az ö jodlcrjeit kisérő czi- i 
•érája. A zenéjükért muzsikusainkat támadni igazán I 
nem méltányos. De még kevésbé lehet őket becsülő- i 
tűkben megtámadni. A mi muzsikus czlgányaink éppen ! 
oly polgáréletet élnek, mint bárki. Egy-egy városban 
meghonosodnak, letelepednek, családot alapítanak és ha­
láluk órájáig abból a városból ki nem mozdulnak. Ha meg­
öregednek. ha meghalnak, a hegidü vonóját átveszi a fia 
és folytatja tovább az apja kenyérkeresetet. Ezeket a 
kóbor czigányokkal összefogni nem lehet. Minthogy 
azonban mégis megtörtént, a zenészek nagyon fel vár­
nál; háborodva és nyilatkozatokkal, sajtóperekkel védik 
becsületüket.

- Az allatui tisztviselők óvadéka. A hivatalos 
lap e hó elején jelentette a pénzügyminiszter azon 
elhatározását, hogy az állami tisztviselőknek óva­
dékait visszafizeti. A munkálatok az egyes szak­
minisztériumokban már annyira előrehaladottak 
hogy az állami tisztviselők azon része, kik a hi­
vatalos lapban felsorolva voltak, még ez év fo­
lyamán visszakapják óvadékaikat. Különösen nagy 
súlyt fektetnek az egyes minisztériumokban azon 
tisztviselők óvadékainak mielőbbi visszafizetésére, 
akik helyett a szükséges összeget egy harmadik 
személy - legtöbb esetben bank — tette le. Ezen 
óvadékok ugyanis az illető tisztviselőkre nyo­

masztó anyagi gondot képeznek, amennyiben a 
bank az elhelyezett összeg után az állampénztár­
tól 4%-ot kap, mely 4%>-ot az illető tisztviselő a 
sajátjából 8%-ra pótol a bank javára.

— Hajókatasztrófa. A Kolumbia és a San 
Pedró összeütközéséről, amelyről már mai szá­
munkban irtunk, még a következőket távira­
tozzék San-Franciscóból: Az összeütközés al­
kalmával, amely éjjel történt sűrű kődben, 
a farakományt szállító San-Pedro középen szelte 
át a Kolumbiát, amely egy negyedóra alatt elsü- 
lyedt s a rajtalevő utasok közül százötven vizbe- 
fult. Nyolczvanan megmenekültek. Egy későbbi 
távirat a következőket jelenti: A Roznoke nevű 
gőzös néhány menekülttel és a Kolumbia-hajő 
elsüllyedésénél szerencsétlenül jártak számos holt­
testével ma San-Franciscóba érkezett. Amint 
most kiderült, a Kolumbiáról csak az egyik hátsó 
mentőcsónakot sikerült vizrcbocsátani, mielőtt a 
hajó clsülycdt. Egy curekai (Kalifornia) jelentés 
szerint az áldozatok számát 69 emberre becsülik. 
144 megmenekült utast és tengerészt partra szál­
lítottak. Újabb jelentések szerint négy mentő- 
csolnakot szedtek fel, amelyek közül 3 csónakban 
46 ember volt.

A Kolumbiának egy megmentett matróza kő­
vetkezőkép mondja cl a katasztrófa történetét: A 
San Pcdrnt csak akkor vették észre, amikor már 
csak néhány méternyire volt a Kolumbiától. A 
fával erősen megterhelt kis hajó néhány pillanat 
alatt teljes sebességgel ment neki a Kolumbiának, 
mely zsúfolva volt utasokkal, kik majdnem kivétel 
nélkül aludták már kabinjükben. Az utasok na­
gyobb részt San-Franciscóiak és portlandiak vol­
tak és a Kolumbia folyó torkolatához utaztak nyári 
tartózkodásra. Egész családok voltak gyerme­
kekkel együtt. A menekültek közt, kik alig 
lehetnek százan, egyetlen egy asszony sincs, 
ami annak tulajdonítható, hogy a Kolumbia 
hirtelen clsülyedt és minden ember elvesztette 
fejét. A férfiak, különösen a matrózok késsel 
törtek utat a mentőövekhez és ebben a rettenetes 
harezban senki sem gondolt az asszonyok és 
gyermekek megmentésére. Az egyetlen ember, ki 
nem vesztette el fejét, Dórán kapitány, a hajó pa­
rancsnoka volt, ki hajójával sülyedt a tenger mé­
lyébe. A parancsnoki hídon állva, a szócsővel 
kezében osztogatta a parancsot a legénységnek, 
hogy a mentőcsónakokat bocsássák le. Parancsát 
azonban senki sem fogadta meg. A fedélzet megtelt 
jajvcszéklőgyermekekkel és asszonyokkal. Némelyek 
a tengerbe ugrottak és ezek voltak a legszeren­
csésebbek, mert a San Pcdro még az összeütkö­
zés után a Kolumbia közelében maradt s kimen­
tette őket. Ezek száma azonban nem volt nagy, 
mert a Kolumbia néhány perez alatt elsülyedt és 
a forgatag, melyet a nagy hajó elsülyedése oko­
zott, magával rántotta a fedélzeten maradt összes 
utasokat. A San Pcdrót, mely szintén erősen meg­
sérült, az arra haladó „Elber“ és „Euroka“ von­
tatta a san-francziskói kikötőbe. Az utasok közül 
százötven lelte halálát a hullámsirban, köztük száz 
asszony.

— Házassá®. Jmkovich Emil, bcszterczebányai tank. 
kir. főigazgató leánya Erzs.kc cs Farkas Pálné, mohorai 
(Nógrátl vm.) földbirtokos fia, Farkas Pál, balassagyar­
mati áll. fögimn. tanár, jegyesek.

Bálim Imre miniszteri titkár, a kereskedelemügyi 
miniszter konstantinápolyi szaktudositója eljegyezte Gilch­
rist L. K. Miliccnl-t kisasszonyt, Gilchrist A. Garvin 
konstantinápolyi hajótulajdonos leányát.

Etstcr Mór Husztról eljegyezte Rosenthal Rózsika 
kisasszonyt Beregszász« n.

Weist Béla f. hó ’ tartotta eljegyzését Leiters- 
itorfcr Elvira kisassz« «■

— A pózseiiyi 1 cjj vány. A lépfenc-ügy-
ben a rendőrség befejez a vizsgálatot. Flcisdt- 
mann Simon fclbári més/.arost, aki a beteg álla­
tok busát Pozsonyba csempészte, letartóztatták. 
Utólag kiderült, hogy Fleischmann az állatok levá­
gásánál a beteg lép helyére esetről-csetre egész­
séges lupét telt.

Felborult hajó Hamburgban az északi német 
bányatársaságok tulajdonához tartozó „Mövc“ 
nevű aszályos hajót szombaton újból vízre akar­
ták bocsátani, amikor hirtelen oldalra billent, fel­
borult és elsülyedt. A hajón számos ember tartóz­
kodott, akiket a kivonult rendőrségnek és tűzoltó­
ságnak sikerült megmenteni. Csupán csak egy 
Niebert nevű hajószakácsnak nem tudlak eddig 
nyomára akadni.
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— A kormányoiható léghajó. Clemenceau fran- 
czia miniszterelnök és Picquart hadügyminiszter 
tegnap felszállottak a Patrie kormányozható lég­
hajóval, melyen átrepültek a Szajnán, az Elisée- 
palota fölé és miután még különböző légi sétákat 
tettek Páris fölött, a léghajó visszatért Meudonba, 
ahol pontosan éppen azon a helyen, ahol fölszállt, 
könnyen és elegánsan leereszkedett. Clemenceau 
miniszterelnök — mint párisi tudósítónk sürgönyzi 
— a legnagyobb elragadtatással nyilatkozott arról 
a levegőbeli sétáról, melyet tegnap a Patrie fedél­
zetén tett. Clemenceau következőket mondotta be­
nyomásairól a Figaro munkatársának: Alig lehet el­
képzelni a stabilitásnak és biztonságnak azt az érzé­
sét, mely az embert a gömb fedélzetén elfogja. 
Határozottan azt mondom, hogy „fedélzetén“, mert 
az embert egészen az. az érzés fogja el, mintha 
a nyugodt tenger síkján egy hajó fedélzetén volna.
A gépész ide-oda járt előttünk, hogy a gépeken 
itt-ott valamit igazítson. Mindezt a legnagyobb 
gyorsasággal és hirtelen mozdulatokkal végezte, 
anélkül, hogy a gömb helyéből kimozdult volna.
A hajó a lehető legkényelmesebb berendezések­
kel van ellátva. Kosara három egymástól teljesen 
elkülönített részből áll. Az elől lévő rész a hajót 
irányitó tisztek részére van fentartva, a középső 
legtágasabb részben van a motor és ott foglal he­
lyet a gépész, a háfulsó részben pedig az^ utasok 
foglalnak helyet. „Az utazás — folytatta Clémen- 
ceau — a legpompásabban sikertilt. A felszál­
lást megelőző" művelet igen gyorsan ment. A lég­
hajó, miután felemelkedett, nyugodian repült ve­
lünk Páris fölött, hol megkerültük az Eiffel-tor- 
nyot, elrepültünk az Esplanade de Invalides felett 
és miután egy darabig még a hadügyminisztérium 
felett lebegtünk, visszatértünk a meudoni erosta- 
tikai állomásra, hol pontosan éppen ott szálltunk 
le, ahol felemelkedtünk. A leszállás nagyon meg­
lepő volt. Nézetem szerint az egész kormányoz­
ható léghajón éppen ez a legmeglepőbb. A gömb a 
legcsekélyebb lökés nélkül érintette a földet, úgy, 
hogy még olyasmit sem éreztünk, mint amit az 
ember a liftben érez, amikor megáll. El vagyok 
ragadtatva — fejezte be elbeszélését a miniszter- 
elnök — egy' pillanatig sem éreztem félelmet, 
amig a léghajóban ültem. Egy kis baj az igaz, 
történt, de ezt a gépész még útközben gyorsan 
helyrehozta. Egy vascső repedt el, amelyből gőz 
áramlott ki, de e csövet a gépész még a levegő­
ben kijavította.“

Berlinben ma délben a jungícrnheide-n fel­
szállott a német kormányozható katonai léghajó. 
Az ut három óra hosszat tartott és amennyire 
alulról meg lehetett figyelni, az eredmény kielégítő 
volt olyannyira, hogy a német katonai léghajó 
lel veheti a versenyt a franczia Patric-val.

— Elveszett állami okiratok, fuslh Gyula kén­
viselőházi elnök jelentést tett a rendőrségen, hogy 
tegnap délben, amidőn a kultuszminiszteri palotá­
tól a 228. számú bérkocsival a Hold-, Nagyko­
rona-, Sütő- és Kossuth Lajos-utczán át az Orszá­
gos Kaszinóig hajtatott, elvesztett egy nagy borí­
tékot, amelyben nevére szóló s a kultusztárczához 
tartozó fontos okiratok voltak.

— öngyilkos törvényszéki jegyző. Dr. Borús 
Béla, a nagybecskereki kir. törvényszék egyik al­
jegyzője szombat este óta eltűnt. Szombaton este 
Felső-Muzslya közelében a vasúti hid tájékán az 
arra járók a -Béga partján egy urias férfiöltözetet 
találtak. A ruha és a czipő csupa viz volt, de 
szép rendben feküdt a földön. Kabát, nadrag, mel­
lény, ing, stb. kiteregetve s mellettük a czipok 
gondosan elhelyezve, mint mikor valaki esti nyu­
galomra tér. A czipőkben néhány revolvergolyó 
volt. Ott volt azonkívül egy „szalmakalap s 
abba beleírva: „Dr. Borús Béla. Másnap 
reggel jött a rejtélyes dolog a rendőrség 
tudomására, amire az nyomban megindította a 
nyomozást és a vizsgálatot az eset körülményei­
nek kiderítésére. A rendőrség kikallgatfa azokat 
az embereket, akik szombat este azon a tájékon 
járlak, ahol borús ruháját találták. Ezek.azt \a- 
lották, hogy ők szombaton este hat óra tájban lát­
ták Borúst, amint ruhástól bement a Bégába. Még 
azt gondolták, hogy az illető nincsen eszem.., de 
azután látták, hogy kijön a vízből, lerakja a ru- 
liáit a partra s meztelenül bemegy a vízbe. Tovább 
nem törődtek vele s nem is látták. A rv.ni [ 
Borús lakásán is vizsgálatot tartott s itt minden 
holmiját rendben találta. Maszta Iának ^k]
teljes rendben voltak s a házbclitk .zen .
revolvere, pénztárczája és aranyórája hiányzott. A 
rendőrség a törvényszéknél levő iruaszlamt is át 
vizsgálta, de itt sem tatait semmit. Az irodaban 
levő munkakabátjában azonban eey leve r t akad 
tak. A zárt levél Grämling Komén ír. törv.nj i,zéM 
albiró nevére szólt. Borús a leveli
egyenesen említést öngyilkosságáról, sem az okröl,
amely halálba Űzte. Csupán ezekből a rendelkezé 
sekből lehet megállapítani, hogy óngyilko.ságra 
gondolt.

EGYETÉRTÉS________ __

— A Hasi-Ügy hullámai. Nasi, a volt olasz 
közoktatásügyi miniszter letartóztatása^ miatt 
Szicziliában, a letartóztatott miniszter szülőhazájá­
ban sokkal fenyegetőbb a helyzet az események 
miatt, mint azt Rómában gondolják. A kormány 
minden erejével odatörekszik, hogy a szicziliai 
dolgokat semmiségnek tüntesse fel s úgy távirati, 
mint telefonjelentéseiben teljesen megnyugtató 
hivatalos híreket ad az érdeklődő külföldnek. 
Palermóban a hangulat, daczára a legnagyobb 
mérsékletnek, valóban fenyegető. A népgyülések 
izzó hangulatban folynak s ellenük fegyveres erőt 
kell alkalmazni s Olaszország nem minden aggo­
dalom nélkül nézi a „Szicziliai liga“ működését.

A tüntetések és zavargások olyan komoly 
jellegűek már, hogy a kormány katonai segítséget 
kénytelen igénybe venni. A „Re Umberto“ „Szi- 
czilia" és „Sardinia" pánczélosokat Chicrehia 
ellentengernagy vezetése mellett Palermóba küldte. 
Nasi letartóztatása egyébként határozottan sérti az 
alkotmányos törvényeket. Egy- képviselőt ugyanis 
a 45. törvényszakasz értelmében a kamara bele­
egyezése nélkül letartóztatni nem lehet, s éppen 
emiatt egész Sziczilia Nasi pártján áll, akinek le­
tartóztatása szerintük törvénytelen dolog. Megvá­
dolják magát a szenátus elnökét, aki annyira be­
folyásolható, hogy ha Nasi véletlenül nem szi­
cziliai származású, az egész dolgát elsimították 
volna.

Az államtörvényszékké alakult szenátus 114 
szavazattal öt ellenében jóváhagyta a Nasi letar­
tóztatására vonatkozó intézkedést, ellenben 88 sza­
vazattal 29 ellenében elvetette Nasinak az ideig­
lenes szabadon bocsáitatásra vonatkozó kérvényét 
és 100 szavazattal 8 ellenében napirendet fogadott 
el,amely felhatalmazza a szenátus elnökét, hogy hatá­
rozza meg azt a helyet, hol Nasi és Lombardo 
fogvatartandók. Azt hiszik, az állami törvényszék 
elnöke Nasi és Lombardó tartózkodási helyéül la­
kásukat fogja megjelölni.

— A2 nlczán. Most természetesen mindenki a gyóni 
kegyetlen rablógyilkosságról beszél. Az a két hölgy is, 
aki csendesen sétálgatva halad az Andrássy-uton, a 
szegény korcsmáros-családról és a czigány vadállatok­
ról tárgyal.

— Rettenetes dologi A rablást, a gyilkosságot 
lehet még talán védeni valamiképen, de ily mészárlást 
nem.

— Bizony nem.
— A halálbüntetésnek sok ellensége van, de azt 

hiszem, az egész világon nincs egy ember, aki ezeket a 
bitangokat sajnálná.

_ Kár, hogy eltörölték az emberkinzást. Ezeket a 
gyilkosokat meg kellene gyötörni, mielőtt felakasztják.

— Igazad van. Kéjjel, gyönyörrel olvasnám, ha az 
inquisitio összes kínzásait végig csinálnák rajtuk ? Hti- 
velykszoritót kellene tenni minden egyes ujjúkra és addig 
csavarni, mig a vér kiserked.

— Ez kevés! Tüzes harapófogóval kellene csip­
kedni a húst testükről.

— Úgy van ! és közben minden hajukszállát külön- 
külön kitépni.

— Igen; ez jó volna; hanem levágnám, nem, Ie- 
ftirészclném a kezüket, a lábukat, az orrukat, a fü­
lüket ...

— Jó! tennéd! Én meg azalatt valami maró folya­
dékba mártott tűvel szurkálnáiu a testüket.

— Kitépném a nyelvüket ...
— Hah 1 Hogy nyöszörögnének, vonaglanának;

gyönyör volna nézni . . .
— Ordításuk éivezesetebb volna, mint bármely szép

muzsika, mert ...
A hőig)' nem folytatta. Hirtelen halkan felsikoltott.
- Jaj!
— Mi az? — kérdi ijedten a másik.
— Megszurtam az ujjamat ... a szoknyámban 

valami tü volt ..,
— Fáj?
— Nem ... de nézd . . . véres lett a kez- 

tyüm ...
— Véres . . . brr! . . . nem tudok vért látni ... 

mindjárt rosszul leszek . . .
Te is? ... én is! ...

És csakugyan sápadt arczán látszott, hogy már is
isszu! van . . .

Örog anszfliiy. Bocsánat az udvariallanság- 
-t 1 Üreg asszony rendes körülmények közt nem 
■tezik; de azért talán Killkrease asszonyt szabad 
lár öregnek nevezni. Killkrease asszony ugyanis, 
ki leányánál és unokájánál lakik egy farmon, a 
linap ünnepelte 131-tk születése napját. Az öreg- 
3SZony (?) aki ezt a valóban ritka niathuzsáletni 
őrt megérte, 177ö-ban junius 18-án született. Az 
gg asszony, bár igen gyenge de még mindig ki- 
eszi ti részei ti házi munkából. LCívifltvtlsbb 
-ánva 100 éves, unokája pedig már elmúlt 80 
sztendös. Rossz nyelvek azt mondják, hogy Kill- 
rease asszony néhány évet letagad korából. Nem 
ihelellen.
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— Rablógyilkoséig Pancsován. Rémes gyilkosság 
hírét kapjuk Pancsováról. Az áldozat Tomics 
Illés kilencz éves leánykája, kit egy rovott múltú 
ember fényes nappal meggyilkolt. Az eset rész­
letei a következők

Tomics Illés idősebb leányával reggel ki­
ment a szőlőbe és házának őrizetét 9 éves Lepő- 
szava nevű leányára bizta, akivel együtt maradt 
otthon Tomisa nevű, alig két esztendős unokája 
is. Tomics 11 őrá tájban jött meg a szőlőből és 
belülről bezárva találta a lakás ajtaját, holott a 
lakást nyitva hagyta hátra. Kopogtatott, de vá­
laszt nem kapott. Az ajtó belülről be volt zárva. 
Megpróbálta feltörni, de nem sikerült. Akkor vette 
észre, hogy az udvari szobának ablaka csak be 
van téve, de nincs bezárva. Rémes látvány tárult 
eléje. A kis Leposzava ott guggolt az udvari szoba 
sarkában, feje vértől bontva. Az utczai szobában 
minden feldúlva. Ágynemüek, ruhánemüek szerte- 
széjjel, össze-vissza hányva, a szekrények fel­
törve és kiürítve. A megrémült apa abban a hit­
ben, hogy a vértől borított kisleány guggoló hely­
zetében csak elájult, de még van benne élet, ki­
vitte az udvarra s akkor látta, hogy a leány meg­
halt. Tomics nyomban értesítetté a csendőrséget 
és a rendőrkapitányságot. A megejtett rendőri 
helyszíni szemle megállapította, nogy a leány 
fején egy óriási seb van, melyet egy házberende­
zéshez tartozó kőtejtő-csákánynya! a fejére mért 
lapos ütés okozott. A bonczolást végző hatósági 
orvosok minden kétséget kizárólag igazolták, hogy 
Tomics Leposzavát a legbestiálisabb módon meg­
gyalázta a tettes. Kiderült, hogy Grósz ószeresnél 
egy ember négy párnát adott el. A csendőrök a 
párnákat meg is találták Orosznál. Grosz a csend­
őrségnek elmondta, hogy a négy párnát egy fekete 
nadrágos, rózsaszininges, kis, rőtbajuszu német 
embertől velte 16 koronáért, aki el is mondotta, 
neki, hogy Németországba akart menni, de nem 
kapott útlevelet, mert hadmedtességi dijával hátra­
lékban van. Ez a kijelentés vezetett a gonosztevő 
nyomára. Alig hangzott el a jelentés, amikor 
Gyülvész István, a kapitány mellé beosztott jegyző- 
könyvvezető kijelentette, hogy ez nem lehet más, 
mint Ott Fülöp, többszörösen büntetett tolvaj, 
aki csak három hónap előtt került vissza a 
váczi fegyházból. 0 járt a rendőrkapitányságnál 
útlevélért, őt utásitolták el s őrá illik a személy- 
leírás. Azonnal letartóztatta és a lakására kisérte, 
mely Tomics házának közvetlen közelében van. 
Mit sem akart a dologról tudni, de szállásadó 
gazdája szemébe mondotta, hogy volt fekete nad­
rágja és rózsaszínű inge, de nem tudja, hová 
telte. Grosz benne ismerte fel a párnák eladóját. 
Ott Fülöp a terhelő bizonyítékok súlya alatt végül 
beismerte szörnyű tettét. Az esetet a következők­
ben adja elő : Többször hallotta, mint dicsekedett 
Tomics a pénzével, ez őt arra késztette, hogy ő 
elrabolja azt Csak az alkalmat várta. Amikor 
Tomicsék elmentek, átment hozzájuk és három 
csákányvágással megölte a kis leányt. Ekkor 
hozzálátott a pénzkutatáshoz, de pénzt nem talált, 
azért vitte cl a négy párnát, amelyet eladott, A 
pénzt elmulatta.

— Ismét a spanyol milliók. A spanyol szélhá­
mosok csak nem akarnak nyugodni. Hogy a múlt 
évben sikerült nekik az öreg Elkcd Antal fővárosi 
vendéglőst léprecsalniok, azóta fokozottabb erővel 
vetették magukat Magyarországra, hogy néhány 

„ balekot fogjanak. Nyakra-főre irkálják a leveleket, 
amelyekben kincseket Ígérnek — természetesen 
némi ellenszolgáltatás fejében. Nemrégiben Orosz­
országból adtak fel ily csalogató leveleket, most 
pedig egy vidéki kereskedő ismét Madridból ka­
pott egy felszólítást, anteiy igy hangzik:

Madrid, 1907. julius 15.
Tisztelt Uram!

Hamis bukás miatt fogtak el. Mentsen meg 
engem, leányomat és vagyonomat, mely utóbbi az 
önök országában egy állomáson egy böröndben 
van elrejtve. Áll pedig 800.000 frankból, franczia 
bankjegyekből. Igen fontos és sürgős, hogy ön ide 
jöjjön "és a szálütó-lcvcict átvegye, meg az én 
itteni hiróilag lefoglalt lakásomból átvegye és ki­
váltsa. Ezen szolgálatáért 35%-ot vagyok hajlandó 
önnek adni. Előrelátásból, ha az ön válaszát fog­
ságomban nem kaphatnám kézhez lévén a do­
log sürgős — adja fel czimentre a következő vá­
laszt : „Augusztái Lopez Rodaz, V!., Prall Madrid, 
Levelét megkaptam. N. N. Szigorú. Titoktartását 
elvárom.

Tisztelettel
Auguszlin Rodaz.

A levélnek azonban nem volt semmi ered- 
ménye. A kereskedő ügyet sem vetett a csábitó 
hivogatásnak és igy Rodaz ur 800.000 frankja to­
vább hever az isméi ellen helyen, a melyet való- 

I gziniileg ő — niagg se ismer.

\
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— A gyermekmcnliely uj otthona. A magyar ki­
rályi állami gyerme.unenedékhely, amely eddig a 
Fehér Kereszt Országos Lelenczház-Egyestiletnek 
a Füzoltó-utczában levő házaiban bérelt helyiség­
ben volt, ma reggel átköltözött a saját otthonába, 
amelyet egészséges és jól megközelíthető helyen 
és jó nagy területen építtetett az állam. Mától 
lógva már ott veszik föl a gyermekeket s mind­
járt akadt is elég nagyszámú jelentkező.
, Az intézet az Üllői-uttól és a Delej-ntczátó! 
határolt telken, három kataszfrális hold területen 
£P,, s az üllői-ut nyolczvanhatodik szánni háza. 
t elket a xaros adta, az épület költségét pedig az 
/ am ,i az épület egy millió koronába került, 
beiendezt.se és fölszerelése pedig száznyolezvanezer 
•u*0/!?* ' ^z LJlloi-uton az igazgatóság épülete 
all Ott vannak elhelyezve a hivatali helyiségek, a 
melyekben az intézetet és a harminezháromezer 
gyérnieket nevelő vidéki menedékhelyeket igaz^at-
C'i"makU. en,ielelAS’ izléses épület díszére válik 
az ulloi-utnak. A nagy udvarban balról van a 
gazdasagr éptüet. Ott van a tágas, világos, eme- 
letes konyha, amelyben uj rendszerű üstben főzik 
az intézet minden lakójának az ennivalóját. Ott 
he yezik el azokat a gyermekeket, akiket el focr- 
nak küldeni valamelyik menedékhelyre vagy ie- 
lepre s ott rendeznek be egy kis külön osztályt, 
olyant a milyen külföldi intézetekben is kevés 
van. Az uj osztályon züllésnek indult gyermekeket 
Jognak megfigyelni. A megfigyelés rövidebb, vagy 
hosszabb ideig tart, szükség szerint és igeii 
jeles pszikiaterek _ fogják végezni. A megfigyelt 
Bnrníekckcj. aztan . javitó-intézetbe küldik/ ' ha 
ke 1, ha pedig enyhébb eszköz is megjavíthatja
fe^e0m-iIíoaSU t- he,yeZÍk ck Fz az osztály' országos 
jellegű lesz, eppen úgy, mint a sebészeti osztály 
is, ahova a vidéki menhelyek is felküldik az 
operációra szoruló gyermekeket. A belgyógyászati 
payitton a legnagyobb valamennyi között. Most is 

gyermeket gyógyítanak benne, míg a sebé- 
niiCSuk h,us/onhét van- fertőző betegeknek és 

fPn; zil !lb<í,Mehoz?ít összes ruhaneműk ferlőt- 
wmSií,e kll /n l<isebl) épület van. Az intézet 

„ óbb vezetője Rut/y Pál minisztertanácsos, fő-1 *! . 1111'1IC I IdllctLbUb, ÍÜ”
onosa es helyettes igazgatója dr. Szalárríi Mór. 
A belgyógyászati osztályt dr. Szabó Mihály és
^hJh<rdaK,-, r"erencz vezeti, a sebészetit dr 

Mlksa’ a szem-osztályt dr. Béla Pál. Az
fölavatni Szepfemberben f°gíak hagy ünnepséggel

. ~ Birtokosok egy szanatórium ellen. A visegrádi 
birtokosok nevében egy küldöttség arra kérte gróf

akadívolS
neg, hogy V isegradon szanatóriumot állítsanak
ísakTL? rle7 ,elriaszlaná Visegiádról nem- 
,,/ak i nyaralókat, hanem a kirándulókat is, ami 
hagy kart okozna a visegrádiaknak. A belimv-
nielőf/T/ík0r 'hesigérte a küldöttségnek, hogy 
mielőtt véglegesen határozna, személyesen kimegy 
' segradra, tájékozást szerezni a helyi viszon ok-

LiLnimv'SZler.,a mult,. ,lét végén automobilon 
kiment \ isegradra. Künn voltak vele Ruffy
dékhelvJü2 ,a"ácsost az állami gyermek,„enc- 

k rRaÄia, >S d:- Schächter egyetemi 
tanar is. Gutbrod bíró, Gvulav jegyző "és dr 
Kanyurszky egyetemi tanár fogadták ' Andrássá 
A miniszter tudatta velük, hogy a íerc- 
zett szanatóriumban nem szándékoznak olyan 
^kc.íet elhelyezni, akiknek valami ragadós 
nVn,5SJSUk va?’,a községbclicknek tehát neui'leiiet 
Okuk az aggodalomra. A község képviselői ezzel 
szemben azt hozták föl, hogy ezt a nyaralókkal és 
a kirándulók ezreivel nem lehet megértetni s ha 
nem kellene is tartaniuk a fertőzés veszedelméből 
maga a félelem mégis elriasztaná őket Viscgrádiól! 
A szanatórium fölállítása e mellett ellenkeznék a 
kormánynak azzal a szándékával is ho-v a Sala- 
montornyot renováltatja, a Mátyás-fonáshoz ' x'.vő 
utat kiépítteti es ott szállót és vendéglőt épület a 
kirándulóknak. A miniszter eric kijelentette, hogy 
a szanatóriumot nem lendezik be abban a villá­
ban, amelyet a községben már kiszemellek ni ró! 
azonban nem nyilatkozott, hogy egyáltalában Ic- 
mond-e arról a tervről is. hogy a‘szanatóriumot 
melyre szükség van, valalm! a közsce közelében 
megépítsék.
v„. ~ A higiéniai és demográfiái koneromans. \ 
Xl\. berlini higiéniai és demográfiái koimresz- 
szusra, mely ez évi szeptember hónap 23—79-j.r 
tarlatik meg, a „Norddeutsche Lloyd“ és a „Ham- 
.’urg Amerika—Linie“ a kongresszusi tagok ré­
szére . jelentékeny kedvezményeket enged. Az 
utóbbinak bei ríni irodája pediV a kongresszusi 
tagoknak lakással va'ó el utasát’ is magára vál- 
lalta - Lrre vonatkozólag a kongresszus irodája 
(Berlin 9., cichornstras.se 9.) kimerítő íelviUvosi- 
lássál szolgál, ha az érdeklődök hozzáfordulnak 
A kongresszus végleges programmja is megjelent 
melyet a főtitkárhoz : dr. Nietnerhez intézett kére- 
lenire, bái ki megszerezhet. A kongresszuson nTzl- 
vevö hölgyeket, akik mint családtagok 10 márka 
tagsági dijat fizetnek, a kongresszus hölgybizult- 
saga fogja fogadni,

— Sikkasztással vádolt mészárosmester. Egy fő­
városi jómódú mészárosmester ellen súlyos vádat 
emeltek ma a rendőrségen. Azzal vádolják, hogy 
sikkasztott. A károsult Himler József mészáros, 
akinek a Veres Pálné-utcza 29. szám alatt van üz­
lete. Himler ez év január hónapjában 137 darab 
százkoronás részjegyet, amelyek a „Wiener Fleisch­
hauer-Vereinigung“ ez i mii mészárosszövetkezet
nevére szólnak, azzal a kéréssel adott át 
a megvádolt mészárosnak, hogy azokat Becs­
ben beváltsa. Hinder tudta, hogy az illető 
gyakran szokott Bécsbe felrándulni s meg
akarván lakaiban! az útiköltséget, átadta
neki a 13.700 korona értékű részjegyeket beváltás 
czéljából. Azóta hat hónap is elmúlt anélkül, hogy 
Hauler akar a részjegyeit, akár a pénzt megkapta 
volna. Többször személyesen követelte a pénzét, 
majd dr. Kleiner Artur ügyvédje állal is felszólí­
totta mészárostál sát, hogy a rábízott iészjegyeket 
visszaküldje. Miután ez a felszólilás is eredmény­
telen maiadf, s az iliciő tudni sem akar Hunter 
részjegyeiről, utóbbi ügyvédje utján a büntetőtör­
vény könyv 355. szakasza alapján sikkasztás miatt 
vádat emelt a mészáros ellen. A rendőrség meg­
indította ellene az eljárást.

- Ismét as agglegények. Ugv látszik ki van adva 
n jelszó, hogy az agglegények életét meg kell keserí­
teni. Ez már régebbi keletű, tengernyi czikk, tanulmány 
jelen! már meg, amely mind azt iparkodott fejtegetni 
hogy a legkevesebb, amit tenni tehet az, ha az aggle­
gényeket megadóztatják. Alig azonban nálunk csak 
tervezgettek, szónokoltak, addig Argentina már tör­
vényt is alkotott az agglegények ellen. Természetesen 
Argentina is a legjövedelmezőt: az adót választotta. —
Az uj argentínai törvény értelmében a nőtlen ifjak, az 
agglegények és az özvegy férfiak egyaránt adó alá es­
nek, amely alól azonban bizonyos cselekben felmentést 
nyerhetnek. Az adóösszeg mennyisége a kor haiadásá- 
xal évenkint arányosan emelkedik, az adókötelezettség 
kor pedig a huszadik életévtől a 75-ikig (erjed, 20 éves 
kortól 30-ig az évenkénti adó 5 pezo (körülbelül 20 
korona), 30-50-!g 10 pezo (40 korona), 35—50-ig 20 
pezo (80 korona) és 50—75-ig 25 pezo (100 korona). 
Ugyanezen adó alá esnek azok az özvegy férfiak 
is, akik házastársuk elhalálozásától számított 3 
éven belül nem nősültek meg újból. A nöllcnségi 
adó lizetése alól felmentést nyerhetnek, minden­
kor csak egy-egy évre, azok a nőtlen férfiak, 
akik igazolják, hogy a kérdéses esztendőben leg­
alább 3 házassági ajánlatot tellek, azonban kosa­
rat kaptak. Ez a körülmény az argentínai Iiaja- 
donok és özvegyasszonyok elölt újabb kerescíforrást 
nvit meg. Egyes vállalkozó szellemű hölgyek ugyanis a 
nősülni nem szándékozó argentínai férfiak által tett 
házassági ajánlatokat egy kisebb összeg lefizetése elle­
nében hivatásszerüleg visszautasítják. Az uj adótörvény 
azonban még költség nélkül is megkerülhető, ha az 
érdekeli férli olyan liölgyismcrőseinek tesz házassági 
ajánlatot, akikről tudja, hogy nem hajlandók férjJicz- 
menni. Mindezt Icgczélszcrübb levél utján elintézni, 
hogv azok mindjárt bizonyítékok gyanánt szolgáljanak!
Az argentínai törvényhozók tehát tudtukon kívül szá­
mos nyílt ajtót hagytak, ez azonban már csak azért 
sem baj, mert ily módon sok mulatságos félreértésre 
tréfás helyzetre van kilátás. Az uj törvénynek tehát a 
vígjáték és opcrcltcirók örvendenek legjobban.

Szerda, Julius 24.
, ,, ~~ Bardpárbaj. Vidor Kornél vegyész nrovn- 
kaitatia HcckI Arthur pénzügyminiszteri tisztviselőt 
az édesaiyiayal, Vidor Edé-vel szemben a Sós 
fűi dobén használt kifejezésekért. A párbaj ma 
este hét órakor történt meg a Fodor-féle korona- 
herczeg-utczai vívóteremben. Vidor Kornél segédei
u' ALA°mV Gab(j <-'s dr. Pruzsinszky János 
Heck! Arthur segédei pedig dr. Spatz Tivadar és 
áészaros Mihály voltak. A harmadik összecsapás- 

nal Hecid egy 10 czentiméfer hosszú csontig ható 
vágást kapott a fejere, mire a párbajt a segédek
vfrHL-1 eki>.-^ -scbet az ()rvosok hét öltéssel 
xarrtak be. I-arbaj után a felek kibékültek.

- Mérgezett czukrámlitemény. Adtunk már hirt 
róla hogy Kassán több családnál mérgezési esé- 
e konstatáltak melyek romlott czukrfSTemény 

eixc'ztsctol eredlek.Az esetről a következő részleté- 
scbb lurt Isaptuk: Czapári Géza máv. irodatiszt 
fe esege szombaton délelőtt a Stefanovits-féle 
czukrászdaban sitten i vásárolt. A többi közt 
%% p!}r c a'.'ah krómic-i Ebéd után négygyer- 
meuei köft v ' töményt, melyet a gyer-
mekek elfogyasztottak. •' iddel ezután heves gör­
csok kozott rosszul lelte A megrémült anya dr 
A'fljtf.1- Géza városi t. orvosért küldött, aki ételmér­
gezést konstatált Lzapárinén és négy kisebb gver- 
meken, míg férje és nagyobbik' leánya, akik a 
kiemes tésztából nem ettek, egészségesek ma­
radlak. Csaknem ugyanabban az időben Kauf- 
nwun Mór korcsmáros családja is ugyanilyen tü­
netek közt rosszul lett. Kaufmann-né ugyancsak 
szombaton vásáiolt a krémes süteményből és gver- 
mekei eltol lettek rosszul. Nagy Géza és Mosolyi 
Oe/a orvosok azonnal megindították a vizsgálatot 
es a czukrászdaban romlott süteményt és rozsdás 
rezet,enyeket találtak. Vasárnapra virradó éjiéi egy 
harmadik családnál hasonló köri1 Imények között 
mabb megbetegedések fordultak elő. Ezeken ki- 
x-'.ii összesen 22 megbetegedés jutott a hatóság tu­
domására. Halálos x'cszcdelem egyik esetben sincs 
mert a gyorsan alkalmazott ellenméreg, a konto- 
yabo veszedelmet elhárította. Nagy ‘megütközést 
keltett Kassán az, hogy daczára annak, hogy a 
hivatalos közegeknek már szombaton délután tu­
domásuk volt a sütemények mérgezett voltáról és 
mégis _ megtörténhetett, hogy ebből a mérgezett 
süteményből még a délután folyamán, sőt este 

. . ® óra között is még mindig vásárolhattak a fo­
gyasztók. A vizsgálatot megindították.

— Nagy tűz Sziliczén. Szilicze községben eddig 
ismeretlen tettes felgyújtotta Zachár gazda góré- 
|at. Ebből óriási tűz támadt, mely egy óra alatt 
25 házat és annak melléképületéit lángba bori- 
t,™aA™c,lvck va,‘inicnnvien elégtek. A kár mintegy 
100.000 korona. A tűznek emberáldozata is van 
amennyiben Labancz Istvánná a lángok között 
eleiét vesztette, inig Fodor János jómódú 
gazdat haldokolva szállították be a rozsnyói kór­
házba. v

_ Auiomobii-üaiesct. Báró Bornemissza Lipót, 
hunyadmegyei főispánt és dr. Apáthy Árpád fő- 
ugyeszt tegnapelőtt csaknem nagy baj érte. A 
főispán és a főügyész automobiion kirándultak 
Uévárói Hátszeg vidékére. Hátszeg közelében az 
automobil az utón egy kanyarodónál belefordult 
?.<' aioisha. Utasai kiestek az útra, de szerencsére 
kisebb sérülésen kívül egyéb bajuk nem történt.
Az automobil ugv megrongálódott, hogy szekéren 
kellett a boldogfalvi x'asuti állomásra szállítani.

— A szabadult ícgyencz. Három esztendeig tilt
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Vizsgálat a szatmári munkásogyosUletokbcD
;x szatmári építőiparosok szövetsége azzal a kére­
lemmel fői dúlt Szatmárnémeti x'áros tanácsához 

az ottani rzakcgvcsiiletck pénztárát vizsgába 
icliil, miután biztos tudomásuk van arról h0gv 
óban a legnagyobb szabálytalanságok fordulnak 
c.o a pénzkezelések körül. A városi tanács a bel­
ügyminiszter rendeletére közegeivel vizsgálatot tar­
tott a szakegyesületek pénztárában és olt oly sza- 
balytalansagoknak jöttek a nyomára, melyek szük­
ségessé tették a könyvek elkobzását a további 
vizsga,at czéljaira. A tanács ezen eljárása folytán 
szombaton éne az összes szakszó,vezetek titkos 
gyűlést tartottak, melyet azután a rendőrség kar­
hatalommal oszlatott fel. Eric a szervezetek ve- 
zelöségc fenyegetéssel és osztályelleni izgatással 
leli röpiratot bocsátott ki, mely miatt azután a 
másnapi nepgytilés merdarlását dr. Csomay rendőr • 
kapitány nem engedélyezte. A szakszervezeti 
könyvek felulvizsgalata megtörtént.

- Nasy birtokvásár. A „Narndni Listi" közli 
Iloí^ eladta Jicin közelében fekvő
onidlnoi birtokát Ki millió koronáén Fri -ves fö- 
herczegnek, aki az uradalmat xcjénvk,' Solms 
heitzegnek ^ vásárolta meg. Solms herezv . a p._ 
-^‘-ségben szolgál és Polsdamban van hely -

í a vacz* fogházban Pólyák István napszámos. Első
■ lbia tegnap délután, hogy kiszabadult, a péterhegyi 
I téglagyárba vitte. Olt van alkalmazásban a fele- 
I S<:‘KC azóta, hogy férje a börtönbe került. Pólyák 
! ,slvan arrn kérte a feleségét, hogy térjen vissza 
! l,ozzá; A felesége azonban vonakodott. Erre 
I ! oi] ük ievolved rántott elő és egymásután há-
: roniszor az asszonyra lőtt. A golyók szerencsére 
I czélt tévesztettek, Potyák Istvánné sértetlen ma­

radt. A rendőrség Potyák Istvánt letartóztatta.
— A robogó vonat alatt. Izgalmas jelenetnek

xo.tai, szemtanúi akik tegnap a nagyszebeni pálya- 
tidxamn tartózkodtak. Sziksy Eerencz odavaló 
vasúti malhazu ugyanis az alvinezi vonattal érke­
zett es a síneken keresztül az állomási irodába 
myekezett, anudon észrevette, hogy közvetlen kö­
zelében feléje robog egy tehervonati Menekülni 
nkmt, de megbotlott es éppen a haladó vonat elé 
esett Arra mar nem volt ideje, hogy fölkeljen 
mmdazaltal a nyugalmát nem veszítette el, hanem 
kinyujtott kézzel és labbal, szorosan a földre si- 
imnva bexarla a vonalot. A lokomotív és hat 
megrakott kocsi elrohant a feje fölött, anélkül
volna330’ h°8y Sziksynck bär,Ili haja tödén!

-- beszúrta i kedvesét Tekeházán Prclus 
Mihály szeielmes volt Dubroka Margit jómódú
■ ji. dmnnyba és mivel a leány mással lépett jegybe, 
ot , relus leszúrta. A vizsgálat 12 késszurásMIh »i«oU meg a leányon, aki haldoklik. ' a"3



EGYETEBTESszerem, Julius 4&.
— Hatvanötéves találkozó. Benclc Imre nyitrai 

püspök hatvanöt evvel ezelőtt végezte el Baja vá­
rosában a középiskolát. A mai évfordulóra meg­
hívta volt iskolatársait, akik közül csak Gánőczy 
Flóris székesfehérvári közjegyző s Milassin József 
szabadkai nyugdíjas járásbiró van életben. Milas­
sin a fiával jelent meg az ünnepi találkozón. Ma 
reggel a püspök két aggastyán iskolatársa minisz- 
trálasáva! misézett s mise után megáldotta régi jó 
barátait. Bende püspököt a papság, a katholikus 
kör s a F. M. K. Egyesület küldöttséggel üdvö­
zölte. A F. M. K. E. titkárjának, Clair Vilmosnak 
a püspök megígérte, hogy az egyesület jubiláns 
közgyűlése alkalmával a püspöki várat éppen úgy 
kivilágítja, mint a kiiálv nyitrai látogatásakor.

— Öngyilkosság a fürdőben. A LÜkácsfürdőbcn 
ma délután fej belőtte magát Pohl Albert utazó. 
Bezárkózott a kabinba, levetkőzött, beült a forró 
vízbe és golyót röpített az agyába. Azonnal meg­
halt. Két levelet hagyott hátra. Egyiket az ügy­
védjének, a másikat a rendőrségnek. Azt írja, 
hogy életunt, beteg, ezért követte el az öngyil­
kosságot. Holttestét a boneztani intézetbe szál­
lították.

— Hegölto as apját. A Balatonszentgyörgv 
melletti gyulakeszii szőlőhegyen Úri Kálmán fiatal 
legény meggyilkolta atyját, Őri István földművest. 
A fiút anyja biztatta fél a gyilkosságra azért, mert 
férje őt végrendelkezésében házsártos természete 
miatt mellőzte. A fiú egy borotvával támadt iá 
alvó apjára és átvágta annak torkát. Az apagyil­
kost anyjával együtt elfogták.

— Hangyacso. Kassát ina délután sűrű han­
gyaraj lepte el. ügy látszott, mintha sürü pelv- 
hekben havaznék. A járó-kelőknek igen nagy kel­
lemetlenséget okoztak a repülő, csaknem légy 
nagyságú hangyák. A tüneményt úgy magyaráz­
zák, hogy valami vihar hozta erre a kellemetlen 
jövevényeket.

— • Fürdőzés részletfizetésre, A Központi Me­
netjegyiroda az utólagos részletfizetés rendszerét 
a fürdőkben, illetve üdülőhelyeken való tartózko­
dásra az utazással és egyéb szolgál Hiányokkal 
kapcsolatosan kiterjesztette.' Az utólagos részlet­
fizetés kedvezménye a Menetjegy-iroda utján a 
következő főidőkre terjed ki: Ball, Bártfa, Czirk- 
venicza, Élőpatak, Gánócz, Herkulesfürdő, Koryt- 
nicza, Korond, Lipik, Párád, Pöstyén, Raieczfürdő, 
Siófok, Szent Margit-sziget, Tátrafüred, Tátra- 
széplak. A részletfizetés rendszere, melyről kime­
ntő prospektus a Központi Meneticgy-irodában 
(Budapest, IV., Vigadó-tér 1.) kanható, váltó- és 
kczesnélküli személyhitclen alapszik.

x Az előkeld világ kiváló előszeretettel keresi 
Fel a Miehelstüdter utóda Váczi-utcza 3. szám a’atíi 
czipő-áruházát; magunk is méltányoljuk a közön­
ség ezen elismerését, mert czipöinck mindegyike 
egy-egy különlegesség. A szabott árak a talpba 
bevésve vannak és igy tulkövetelés nem létezik, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 f. 
x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­

tók Linhart színházi festőnél és diszitőnél Buda­
pest, Vili., Hunvadi-u. 27. sz. Árjegyzék ingyen, 

x Nászajándékok Rothäuser, Deák-tér 6. sz. 
x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczeg-utcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond iordit- 
tatik a gyermektorna és vívásra.

x Bérezi D. Sándor „Harisnya" czimü hirdeté­
sére felhívjuk t. olvasóink szives ligyelmét.

x Megérkeztek dús választékban úszó-öltönyök, 
női-, gyermek, férti- és mindennemű írottirozó és 
fürdő-áruk Rosier nél, Budapest, X’., Harminczad-u. 
és jőzseí-tér sarok.

x Szenved őn lábizzadásban ? Akkor rendelje a 
„Süden"-t Alexander János gyógyszerésznél, Szol­
nokon. Ara 3 korona 40 fillér utánvéttel.

x Nemcsak úri házalt, szegény házak, hanem az 
egész országban mindenütt egyedül az Alföldi 
fchcrkcieszt sósborszeszt veszik, mert ez a létező 
sósborszeszek legkiválóbbika. Az Alföldi fenéi - 
keresztes sósborszesz az e czélra lepárolt közén- 
párlat-szeszből gyártatik és igy ment minden ide­
gen alkatrésztől. Hatása mcseszerü.

x Felhívjuk f. olvasóink szives figyelmét Hüh­
ner János ez ég mai hirdetésére, i - ez ég ebben a 
szakmában kiválót nyújt.

x a Fővárosi Orfeum uj idényének előkészüle­
tei nagyban folynak. Az egész nagyinczö-utczat 
épület alapos átalakításban részesük XX aldmann 
Imre igazgató külföldön tartózkodik, ahol faradsá­
got és anyagi áldozatot nem kiméivé a legkivá­
lóbb arlista-attrakcziőkat szerződteti a jövő saison 
számára. A megnyitó előadás fényes uj műsorral
augusztus 15-én lesz.

x Az indián bosinja egyike azon igazán szép 
északamerikai felvételeknek, melyekkel az A no. < 
Színház műsorát gazdagítani szokta. A E mu 
gyönyörű természeti kei étben egy fehér Imi meg- 
iiletéséért boszut álló indiánt mutat be. ••uiekes é. 
szép jelenetei elejétől végig letudták a néző ügyei­
mét kötni.

Különös esetek.
Budapest, julius 23.

Egyik esti kollégám apodiktikus fölénynycl ki­
oktat arról, hogy a vasárnapi sorokban össze­
vissza cseréltem a művészetet, a színházi trösztöt 
és még egyéb alapfogalmait a bc'zéd és értelem- 
gyakorlat — úgy látszik — irói témává emelkedett 
tanának. Az aposztrofálás körülírásokkal és heves 
gondolatjelekkel annyira felém ágál, hogy nem 
volnék sem udvarias, sem őszinte, ha nem vennék 
róla tudomást.

Szóbanforgó kollegámat szeretem újságírónak, 
de annál kevésbé olvasónak. Figyelem dolgában. 
És megértés dolgában. Ugyancsak nem minden­
napi olvasói erények tudniillik.

A figyelmes és jóérzékü olvasónak ritkább 
példánya ugyanis okvetlenül észrevette, hogy an­
nak a tröszt ötletéhez fűződő megjegyzésemnek 
éppen az volt igénytelen czélja, hogy azt a visz- 
szás képzetfolyamatot jelezze, melyet a tröszt cs a 
művészet ellentétes fogalmának disszonancziája 
megindít. (Vagy ha jobban tetszik, ne beszéljünk 
ellentétes, csak különváló fogalomról.) Azonkívül 
éppen az volt a czélja, hogy a „művészet“ 
szó ama két különböző valörje között disztingvál- 
jak, melylyel az a köztudatban, éppen színházzal, 
primadonnával, hangtenyészembcrekkel és bohó- 
czokkal kapcsolatosan csendül, szemben annak 
komolyabb és intimebb csengésével, melyet hang­
súlyozni kívántam.

A színház kulturális értékéről más alkalom­
mal elégszer vallottam véleményt, még pedig aligha 
olyat, amely a színházat a művészettel azonosí­
taná. Sőt, sőt. De azért hadd jelezzek néhány 
pontot, melyben a színház a művészet kérdései­
vel is érintkezik. Talán nem mellékes például a jó 
színháznak Írókat nevelő szerepe. A jó duektor 
novellában is meglátja a drámát és néha csak 
bizonyos pozitív irányú támogatásától függ 
egy irodalmi értékű drámának és sokszor egy drá­
maírónak is tudatoskibontakozása. Vagy gondoljunk 
azokra az irodalmi darabokra, melyeket az értel­
mes előadás ha nem is tökéletessé teljesít, leg­
alább is egy nagyobb nyilvánosság számára hozzá­
férhetővé tesz. Mindez pedig olyan gyöngéd fel­
adat, amelynek egy egyéniség szereteíc és hozzá­
értése sokkal inkább meg tud felelni, mint egy 
világtröszt párisi vagy budapesti kirendeltsége. 
Végül gondoljunk arra, hogy ha egyáltalában nincs 
is köze a színháznak a művészethez, akkor is 
tudomásul kell vennünk, hogy egy közönség csak­
is a színházban keresi a művészetet, tehát nem 
mellékes, hogy azt miképpen árulják ?

A czikkiró egyébként egy másik színházi 
tröszt ostorozását használja apropóul kioktatá­
somra. Ostorozza pedig ezt a trösztöt, azon az 
alapon, hogy a publikum ízlésének irányítását ki­
sajátítja . . .

** *
Üdítő dolog megfigyelni, hogy mint épül az 

emberiség egy igazi nagyságának pantheonja. Az 
emberiség végleges Ítéletében. Ebben a szemlélet­
ben van valami, ami bennünket, idcig-óráig élőket 
is sans phrase a halhatatlanság részeseivé avat.*

Alig több, mint egy éve, hogy meghalt Ibsen, 
talán az egyetlen a ma emberei közül, akivel kap­
csolatosan ilyesmit megfigyelnünk adatott És 
gyönyörű szemlélet Ibsen megértésének és kul­
tuszának fejlődése egy rövid éven keresztül. Azóta 
jelölték meg emlékjellel az olaszok azokat a váro­
sokat, melyekben a költő valaha tartózkodott. 
Megalakult az olasz Ibscn-íársaság. Észak költőjé­
nek Délről támadt visszhangja. Németországban 
tetőpontra hágott az lbsen-kultusz. Van színház, mely­
ben ma már úgyszólván kizárólag Ibsent jálsszák. Már 
Pátisban is ét színházban hódított teret; ez volt szá­
mára a legnehezebb hódítás. Leveleinek megjelenése 
igazi világszenzáczió voll, még pedig magánál az 
esemény belső irodalmi tartalmánál fogva is, nem 

! csupán a hozzáfiizódő szenzáczió-iz ingerénél 
I fogva. Mindezek Ibsen-géniuszának külsőleges ha- 
I tásai. Nehéz volna lemérni azt a bclsőlcgcsct, 

melyről napi ól-napról ád a gondolkozás és.az iro­
dalom eleven nyilatkozatot.

Ibsen tiz-tizenöt év előtt még egyetlen ember 
megértésének irt. A többi kinevette.

Ezeket a jelenségeket abból az alkalomból 
összegezem, hogy Fulda most Ibsen egyetlen né­
metre meg nem fordított munkásságát, az epikaitf 
adja át a német érdeklődésnek. Bayard. I

színház és művészet,
f) A Vigadó özvegy bemutatója. A budai Nyári 

Színházban csütörtökön lesz a bemutató-előadása 
/abort Emil és Újvári Károly: A vigadó özvegy 
czimü bohózatos operettjének, melyhez a zenét 
Hetényi (Heidelberg) Albert irta. Az első felvonás: 
A bus özvegy, a második: Férfi néppel hogy kell 
bánni ?, a harmadik: A vigadó özvegy. Á czim- 
szerepet, Zavari Annát Fóti Frida, gróf Danit 
U/vári, a többi szerepeket pedig L. Mihályti 
Julia, Molnár Aranka, Falussy, Tábori, Gerc és 
Izsó játszók. A nagysikerűnek Ígérkező mulatságos 
újdonság jelmezes főpróbája csütörtökön dél­
előtt lesz.

(*) Hírek a Városligeti Színkörből. Augusztus ha­
vára érdekes és változatos műsorról gondoskodott 
az igazgatóság, amelynek intencziója a közönség 
minden rétegét változatos műsorral kielégíteni. így, 
daczára annak, hogy a Bus özvegy vonzóereje 
még mindig állandó, máris több érdekes újdonság 
cs reprize előadását készíti elő az igazgatóság. 
Ezek során a színház legközelebb Hervey Frigyes 
„Manó“ czimü énekes bohózatát mutatja be, amely­
ből a teljes zenekarral folynak a próbák. Ennek 
a bemutatónak érdekességét növeli Komái Bertá­
nak, a Vígszínház általánosan kedvelt és kitűnő 
művésznőjének vendégszereplése. Ezenkívül több 
kiváló opereíte pompás szereposztásban való reprize 
van tervbe véve. Ugyancsak augusztus havában 
UJházv Ede a Nemzeti Színház illusztris művésze 
is föllép több ismertebb szerepében. Az igazgató­
ság a legközelebb néhány uj szerződött tagot fog 
bemutatni, köztük egy ismert elsőrangú komikust, 
akivel a tárgyalásai már közel vannak a befeje­
zéshez.

(*) Nyilatkozat, Heves Béla, az erdélyrészi 1. 
szinikerület igazgatója a következő nyilatkozat 
közzétételére kérte fel lapunkat:

A Pesti Hírlap e hó 23-iki számában egy 
közlemény jelent meg rólam. A közlemény forrása 
az a nézeteltérés, mely a szinkerületi választmány 
és közöttem a szerződés egy pontja miatt támadt. 
A választmány úgy kívánta, hogy engem egy há­
romtagú bizottság fölebbezés kizárásával 500 ko- 
lonáig bírságolhasson. En azonban ezt nem 
fogadtam el, s igy mintegy fél eszten- 
tendeje tart a huza-vona a szerződés alá­
írása kőiül. X7égrc a választmány mél­
tányolta álláspontom helyességét és a szerződés 
c hó 18-án végérvényesen aláíratott, mire én a 
társulatom valamennyi tagjának azonnal folyósí­
tottam a szokásos nyári előlegeket s igy a fize­
tések tényleg két napot késtek. Nem igaz tehát, 
hogy társulatom nyomorog. Egyszerűen rágalom 
az, hogy a szerződés aláírása daczára a fizetése­
ket nem folyósítottam. Mert a 10—12 ezer koro­
nát illetőleg, amit én nyári előlegkép kifizetek anél­
kül, hogy ugyanezen idő alatt bármily bevételem 
volna, legalább annyi bizonyosságot mégisszereznem 
kell, hogy a szerződés, mely alkalmaztatásom fel­
tételeit tartalmazza, megfelelő cs aláírva legyen. 
Megfelel-e társulatom közönségem igényének, erre 
csak a szinkcriilet maga felelhet meg. A szinikerü­
let nagyközönsége annyiszor adta már jóakaratá­
nak és megelégedésének tanú jelét, hogy erre a 
rosszakaratú híresztelésre nem is kell reflektálnom. 
Reputáczióm és társulatom művészi nevének érde­
kében meg fogom találni a megtorlás módját s a 
czélból ügyvedemet felkértem, hogy rágalmazóim 
ellen a megfelelő bírói lépéseket folyamatba tegye. 
Heves Béla, az erdélyrészi I. szinikerület igaz­
gatója."

0‘) Művész-est. Bogláron. A boglárt fürdőegyesü­
let tegnap sikerült müvészestét rendezett a Bala- 
ton-szálló helyiségeiben. A változatos műsor fény­
pontjait Ötvös Gitta, a kedvelt színművésznő és 
László Lajos zongoraművész szolgáltatták. Öfvös 
Gitta operetté-részleteket adott elő, amiket a kö­
zönség többszöri zajos hívására néhány franczia 

I és angol dallal kellett mcgtoldania. László Lajos 
kittinő technikával interpretálta Kcttcrcr Octáv 
konczerljét és egy magaszerzette magyar áb­
rándot. Lévai Jenő ügyes kabarct-paródiájával 
kitünően mulattatta a közönséget, inig Aradi 
Árpád régi Rákóczi-vcrseket adóit elő zenekisé- 
I ettek Hciz Elza Wildcnbruch Boszorkánydalát 
szavalta, Mannheit Mária pedig Martos Fcrencz 
Bob herczeg czimü melodrámáját adta elő. A jól 
sikerült estély tiszta jövedelme a fürdő-egyesület 
pénztárát gyarapítja. A rendezés Acsády Sándor 
földbirtokos és Szentmthályi Gyula gyógyszerész 
tevékenységét dicséri. Az estét virradatig tartó 

„ áncz követte.
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(*) Hangverseny Balaton-Fö.ilvártt, Svastics 
Eugenia széphangu, fiatal énekmüvésznönk kitü­
nően sikerült hangversenyt adott e hó 10-én a 
balatonföldvári nagyvendéglő disztermében. A 
hangversenyen közreműködött még Meszlényi Pe­
rina hegedümüvésznő is, aki közvetlen hatást tett 
a közönségre hévteljes, lendületes játékával. Úgy 
az ének, mint a hegedüszámokat művésziesen 
kisérte Gabler Vilmos, a Nemzeti Zenede tanára.

(*) Bestand beteg. Egy párisi távirat jelenti, 
hogy Rostand, a „Cyrano de Bergerac“ szerzője, 
vakbélgyulladásban szenved s állapota nyugta­
lanító.

(*) Kitüntetett „Salome'‘-szereplók. Destinn Em- 
myn kívül, kinek „Officier de l’instruction pub- 
lic"-ké való kineveztetéséről már előbb adtunk 
hirt, a párisi „Salome"-előadásokban részlvett mű­
vészek közül Eremsfadt kisasszonyt, Feinhals és 
Burrián énekeseket és dr. Löwenfeld főrendezőt 
hasonló kitüntetés érte. Sengern és Gessncr kis­
asszonyok „Officiers d’academie“ czimet nyertek.

(*) lBagyar művész és az angol király. Edvard 
angol király tegnap megtekintette a londoni Goupil- 
képtárt és a többek között Torna Gyulának ott 
kiállított festményeit is, amelyek tárgyúkat a japán 
és indiai népéletből veszik és amelyekről a király 
nagy elismeréssel nyilatkozott.

(*) Bunkácsy-szoborpályázat. Az Országos Ma­
gyar Képzőművészeti Társulat ezennel harmadiz- 
ben nyilt pályázatot hirdet Munkácsy Mihály em­
lékszobrára, mely a Szépművészeti Muzeum uj 
palotájának főtengelyében, az épület főhomlokzata 
előtt levő szabad téren fog fölállittatni. A szobor 
teljesen készen, a felállítással együtt negyvenezer 
koronánál többe semmi szin alatt sem kerülhet. 
A Társulat pályadijat nem tűz ki, hanem a kivi­
telre kiszemelt pályamű szerzőjét a megbízással 
fogja honorálni. A pályaművek rövid leírással és 
a "pályázó művész nevének és lakásának pontos 
megjelölésével 1907. év szeptember 10-ikén déli 
12 óráig küldendők be és állitandók fel a város­
ligeti Műcsarnokban.

(*) Magyar műgyűjtők kiállítása. Az idei őszi 
hónapokra rendkívül érdekes kiállítást tervez Radi- 
sics Jenő miniszteri tanácsos, a magyar iparművé­
szeti muzeum igazgatója. Az üllői-uti muzeum 
összes helyiségeiben közszemlére akarja állítani 
azokat az 'iparművészeti remekeket, mtiipari tár­
gyakat és különléle ritkaságokat, amelyek egyes 
műgyűjtők birtokában vannak és amelyek eddig 
nem voltak hozzáférhetők sem szaktudósok, sem 
érdeklődő laikusok számára. Sok főúri és más 
előkelő család féltve őrzött kincse kerül igy a ki­
állításba.

FŐVÁROS.
)( A polgármester és a? Olay-ügy. Dr. Bárczy 

István polgármester a következő sorok közlésére 
kért fel bennünket:

Az utóbbi napokban az Olay-tigyrc vonatkozó 
több, nekem tulajdonított nyilatkozat jelent meg a 
napilapokban, amelyeket a következőkben kell 
helyreigazítanom: A nálam jelentkező hírlapíró 
uraknak általában és mindenekfelett azt mondtam, 
hogy az Olay-ügyben nyilatkozatokat tenni nem 
kívánok, de nincs is semmi okom a nyi­
latkozásra. Valószínűnek tartottam, hogy a 
belügyminiszter ur módot fog adni nékem 
hivatalos utón a nyilatkozásra s igy nem le­
het helyes eljárás ennek hírlapi nyilatkozatokkal 
elébe vágni. Azt nem mondhatom, hogy por ese­
tén kétségesnek tartom : vájjon a Ház ez ügyből 
kifolyólag kiadná-e Olayt. Ez sem kétséges," mert 
nem is adhatná ki, de nem is ez az éri czélom, 
hanem egyszerűen a valóság vagy a valótlanság 
felderítése s a visszaélés megtorlása. Ezidőr.zerint 
mindenkinek kötelessége megvárni az erre illetékes 
belügyminiszter válaszát. Budapesten, Baicry 
1stvdh polgármester.

)( Az egyetem orvostani intézeteinek a kiegészí­
tése. A vallás.- és közoktatásügyi miniszté­
rium elhatározta, hogy i budapesti tudomány­
egyetem orvoskari intézetének kiegészítésére, az 
üllői-uti botanikus kertben építendő egyetemi kli­
nikák épületcsoportjának a keretébe tartozó sebé­
szeti klinika és belgyógyászati klinika épületeit is 
elkészítteti. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium most árlejtést hirdet az ezekhez az építke­
zésekhez szükséges összes munkálatokat. A- ár­
lejtésben részt vehet mindaz a szakértő .. i q 
iparos vagy vállalkozó, aki az üzletének vitelére 
hatósági engedéllyel bir. A vonatkozó Írásbeli 
ajánlatokat augusztus hónap 21-kéig kell benyúj­
tani a minisztérium segéd-hivatali főigazgatójánál 
(Hold-utcza 16. sz.) A beérkezett ajánlatokat más­
nap bontják föl,

)( Orvosi kinevezések. A pesti oldalon levő
kórházaknál megüresedett segédorvosi állásokra hü- 
iepp Kálmán főpolgármester kinevezte Biró György 
és Fetter József doktorokat az ugyanott megürese­
dett alorvosi állásra pedig dr. Krausz Jenő segéd­
orvost.

feOVETÉRTÉS

SPORT,
Kottingbrunni meeting.

— Második nap. —
A kottingbrunni meeting mai második napjá­

nak főszáma az 5000 koronával dotált Urlovas- 
verseny volt, melyben a legjobb esélylyel indult 
nagy favorit Miután, miként ez az urlovasoknál vár­
ható is volt, vereséget szenvedett s a versenyt az 
elhanyagolt Pomali nyerte könnyen Loredan és 
Miután ellen, elég tekintélyes quótát juttatva csc- 
kélyszámu híveinek. Azonban nemcsak itt maradt 
le a favorit, hanem Fantomé és Grado kivételével 
az egész vonalon. Csaknem minden futamban 
néper mezőny indult s sportszempontból a máso­
dik nap szép sikerrel végződött.

Részletes eredmény a következő:
I. Nyeretlen háromévesek gátversenye. Dij 3000 

korona. Táv. 2400 méter. 1. Dréher A. pk Ha­
vanna 65 kg. (H. Aylin). 2. Gr. Trauttmansdorff 
L. pm Bélus 65 kg. (Mason). 3. Egyedi A. sk 
65 kg. (Fejes). Futottak még : Szita (Dillon), Ilfra­
combe (Buckenham), Gessler (Huxtable), Peterl 
(Csompora), Glückstern (Lawton), javelle (Vetter) 
Biztosan nyerve fél hoszszal, egy és fél hoszszal 
harmadik. Tot.: 10 : 63, 20 : 42, 32, 34.

II. Kétévesek handicapja. Dij 2000 korona. Táv. 
1200 méter. 1. Blaskovich Elemér pk. Witness 
48 kg. (Kisziváth). 2. Mr. Lincoln pk. Sprit 45 kg. 
(Cockeram). 3. Dreher A. sk. Durga 51 és fél kg. 
(Vivian). Futottak még: Marasquin (Krouzil), Roh- 
rau (Carslake), Pisano (Birkenruth). Biztosan 1 
hoszszal nyerve, 2 hoszszal harmadik. — Tot.: 
10 : 42, 20 : 57, 42.

III. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv 1000 
méter. 1. Junker J. urhölgy 6é sher Rendetlen 
56 kg. (Tarai). 2. Szemere M. 5é pm. Ilo 61 kg. 
(Szente). 3. Mr. Lincoln 3é pk Mayen ne 55 és fél 
kg. (Miles). Futottak még: Solt (Müller), Sáfár 
(Janek), Seenympfe (Seiler), Kérdés (Vivian), Tommy 
(Vajda). Biztosan 1 és fél hoszszal nyerve, 2 hosz­
szal harmadik. Tot.: 10 42, 20 :25, 25, 22.

IV. Urlovas-verseny. Dij 5000 korona. Távolság 
2000 m. 1. Báró Üchtritz Zs. 3é sm. Pomati 67 
kg. (Sibrik S.). 2. Junker J. uihölgy 5é sher. Lore­
dan 73Va kg. (Matfausch H.) 3. Jankovich B. Gy. 
3é stpm. Miután 67 kg. (Czárán j ). Futottak még: 
Pretty Dick (Zangen B.), Gekappert (gróf Ester­
házy A.), Tarok (báró Eltz H.), Elemér (Czárán 
Z.), Tofana (Krause), Graziola (Zangen M.), An­
golna (Bregant). Könnyen 3 hoszszal nyerve, 
V 2 hoszszal harmadik. — Tot.: 10 : 118, 20 : 52, 
109, 30.

V. Kétévesek versenye. Dij 3000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Egyedi L. sm Fantomé 52 kg. 
(Miles). 2. Br. Springer G. pk Galore 47 kg. (Dyk). 
3. Mauthner X". sk Palma 59 és fél kg. (Bir­
kenruth). Futott még: Hannakin (Vivian). Igen 
könnyen 4 hosszal nyerve, fejhoszszal harmadik. 
— Tot. : 10 : 14, 20 : 21, 26.

XT. Eledé háromévesek gátverscnyc. Dij 1800 
korona. Táv 2400 méter. 1. Mrs. Adrienne pm 
Grado 67 kg. (Kapusek.) 2. Schlöcht ). Ihdn. pk 
Macache 65 kg. (Fürst.) 3. Mattausch H. stpm 
Na also 64 kg. (Fache.) Futottak még: Sued 
(Rémes), Grannie (Dillon), Patina (Lawton), 
Mohrenseele (Mason), Medusa (Csompora), Juhar 
(Shejbal.) Igen könnyen 6 hoszszal clső.nvakhoszszal 
harmadik. — Tot.:’ 10 : 20, 20 : 29, 73, 43.

VII. Nyeretlen kétévesek . versenye. Dij. 2000 
korona. Táv. 1000 m. 1. Br. Üchtritz Zslgmond pk. 
Mimóza 54 és fél kg (Heidt). 2. Br. Rothschild A. 
fin. Sonnwendstcin 56 kg. (Martin). 3. Dreher A. 
sm. Dongái 56 kg (Carslake). Futottak még: 
Árva leány (Janek), Tilos (hinták), Brave (Birken­
ruth), Pieta (Tarai), Bugyellaris (Seiler). Biztosan 
1 hoszszal nyerve, 1 hoszszal harmadik. — Tot • 
10 ; 52, 20 : 27, 24, 30.

() Atlétáink győzelme kttlíSIdSn. A Magyar \ 
Testgyakorlók Kiiie két tagja, Antal Pál és Előd j 
József vasárnap külföldön versenyeztek. Antal Pál 
a stuttgarti olympiai atlétikai versenyeken vett 
részt a görög mintára rendezett pentathlonban. A 
pentathlon a szokástól eltérőié:; a következő szá­
mokra volt kiírva: 100 m. futás, távolugrás, kődo­
bás, diszkoszvetés és íülcslabda hajítás.0Antal biz­
tos fölénynél nyerte a versenyt. — Előd József, 
a jeles középsúlyú versenyzőnk Szerajevóban vett 
ré^zt Bosznia-! Jorczcgovina amatőr bajnokságában.
A kedvezőtlen propvzicziók folytán ’ (mindhárom

súlycsoport együtt küzdött) második lett. Első Pef- 
rav Brankó lett, aki 108 kilogramm súlyú birkózó 
és küzdelem után legyőzte Elődöt

TÖRVÉNYSZÉK.
Hau doktort halálra Ítélték.

Budapest, julius 23.
A karslruhei törvényszék befejezte nyolez napi 

tárgyalás után Hau Károly gyilkossági pőrét. A 
tárgyalás lefolyása, részletei az egész idő alatt nem 
tudtak világos képet nyújtani erről a rejtélyes biin- 
pörről és talán éppen ezért már napok óta izgatott 
figyelemmel kiséri az egész világ a btinügy fejle­
ményeit.

A pör vádlottja dr. Hau Károly. Világlátott 
kulturember, aki a joggal hivatásszerüleg foglalko­
zik. Német származású, de Amerikába vándorolt, hol 
nagyszabású pénzügyi vállalatoknál is közremű­
ködött.

Jogtudor! diplomáját Németországban szerezte 
s Amerikában, midőn letelepedett, szintén letette 
az ügyvédség gyakorlatához szükséges jogi vizs­
gákat. Talentumos, éleseszü embernek mondják, 
a kinek szerelmi tehetségeiről a tárgyalás során 
kihallgatott orvosszakértók is a legnagyobb elis­
meréssel nyilatkoztak.

És ez az ember azzal a szörnyű váddal ter­
helve került a bíróság elé, hogy a legaljasabb 
motívumból — a pénz utáni vágyában — rava­
szul kieszelt tervvel tőrbe csalta feleségének az 
édesanyját és — meggyilkolta.

A vád úgy szólt, hogy dr. Hau egy évvel ez­
előtt Badcnben koholt táviratot küldött anyósának, 
melynek alapján ez Olga leánya kíséretében a pos­
tára ment, hol Hau Károly revolverrel agyonlőtte. 
A vádat a terhelő adatok egész tömege támogatta, 
Hau a gyilkosság előtti időbért Amerikába volt 
visszatérendő. Londonban azonban valami kifogás­
sal otthagyta feleségét, elutazott Badcnbe, itt ál­
ruhát és álszakáit öltött és igy táviratozta anyósá­
nak azt az üzenetet, amely az öregasszonyt a pos­
tához csalta.

A gyilkosság után a megölt anyós családja, a 
Molitorik gyanúja Hau ellen fordult. Még saját 
felesége is őt vádolta a gyilkossággal. A szeren­
csétlen asszony felkereste férjét a börtönben, el­
búcsúzott tőle, azután öngyilkos lett.

Ilyen előzmények után kezdődött meg Karls- 
ruheban a törvényszéki tárgyalás. A vád nyomán 
keletkezett hangulat az volt, hogy Hau boszuból és 
az örökség után való vágyból ölte meg anyósát. Hau 
meglepő nyugalommal, de azért zavarosan védekezett. 
Semmiféle felvilágosítást nem akart arra nézve 
adni, miért jött vissza Londonból Németországba 
és miért öltött álruhát. Beismerte, hogy anyósát ő 
hivatta a postahivatalhoz, de tagadta, hogy ő Ölte 
meg. Nagyon sok kérdésre egyáltalán nem adott 
választ.

A tárgyalás befejezése előtt végre érdekes 
vallomást tett. Kijelentette, hogy azért jött vissza 
Németországba, hogy még egyszer láthassa sógor­
nőjét, Molitor Olgát, akit szenvedélyesen szeret. 
Álruhát azért öltött, mert útját el akarta titkolni 
s azért táviratozott, mert remélte, hogy csak só­
gornője megy a postára és mikor anyósát is meg­
látta a sógornőjével együtt, akkor ijedten menekült 
és rögtön elutazott. A gyilkosságot nem ő kö­
vette el.

Mikor az elnök azt kérdezte tőle, hogyan vi­
selkedhetett ilyen oktalanul és gyanúsan, akkor 
nyugodtan azt válaszolta, hogy akkori feldúlt álla­
potában nem tudott logikusan gondolkozni. Szen- 
zácziós vallomása után Molitor Olgát hallgatták 
ki. Molitor Olga — aki igen szép leány — kije­
lentette, hogy sógora szerelméről semmit sem tu­
dott, érdekes azonban, hogy a Molitor-család 
tagjai között Olga az egyetlen, aki szimpátiát mu­
tat Hau iránt és nem őt tartja a gyilkosnak.

Mindenesetre érdekes, hogy egész csomó 
kérdésre sem Hau, sem Molitor Olga nem akart 
válaszolni. Haunak a nyilatkozatai olyanok, mintha 
ő tudná, ki a gyilkos; megmondani azonban az 
elnöknek semmiféle faggatására nem volt hajlandó.



' Szerda, Julius 24.
Egy Lenk nevű festő is, aki Hauval együtt volt
fogva és aki saját kijelentése szerint nagyon fon­
tos dolgokat tud, szintén megtagadta a vallomás­
tételt. A tárgyalás utolsó napján történt, hogy 
Kiéiben elfogtak egy Wieland nevű szolgát, aki 
Molitorcknál volt inas, de a gyilkosság napján 
eltűnt.

Az inast a törvényszék elé vitték. A védő 
azonban kijelentette, hogy amint a vádlottól érte­
sült, Wielandnak semmi köze nincs a gyilkosság­
hoz. Ez a fordulat tehát elesett. A törvényszék 
befejezte a tárgyalást s kimondta Hau Károlyra a 
halálos Ítéletet.

Karlsruhéből késő éjjel jelentik, hogy a ha­
lálraítélt Hau ma beszélt védőjével a börtönben. 
Hau fogad kozott és esküdözött, hogy ártatlan, ke­
servesen panaszkodott a törvényszék elnökének a 
tárgyaláson tanúsított viselkedése ellen és kérte 
védőjét, hogy kövessen el minden lehetőt a pör- 
ujitás. érdekében, mert bizik benne, hogy addig 
kiderül ártatlansága. Később a törvényszék elnöke 
felhozatta börtönéből a halálraítéltet és zárt ajtók 
mögött hosszasan beszélt vele. A törvényszéki el­
nök senkinek sem mondta meg, mit akart Hauval, 
de valószínű, hogy a lelkére beszélt, vallja be bű­
nösségét, de hasztalanul.

A tárgyalás utolsó napja a következőkép 
folyt le:

Az elnök bejelenti, hogy az esküdtekhez név­
telen levél érkezett, amelynek Írója az álliba, 
hogy ő a gyilkos. Alkalomadtán meg is fogja ma­
gát nevezni.

Ezek után rátértek Wieland, a meggyilkolt 
asszony szolgájának kivallatására, akit szintén 
meggyanúsítottak a tett főkövetelésével. Igény­
telen külsejii, vézna ember, akiből nem néz' ki 
ilyesmi.

Az elnöknek arra a kérdésére, hogy mit csi­
nált november hatodikén, előadja, hogy egész dél­
előtt az öreg asszonytól elrendelt munkát végezte, 
délután meg Molitor Fanny küldte cl valahová 
megbízatással. Mikor visszatért, már megtörtént a 
gyilkosság.

Vallomására letette az esküt, azután kive­
zették a teremből.

Lenek festőt kellett volna ezután újból kihall­
gatni, de az elnök élénk derültség közepette je­
lenti, hogy az egész városban nem tudtak rá­
akadni.

Majd Hau Lina végrendeletének a felolvasá­
sára került a sor. Ez a jelenet a lcgszenzácziósabb 
fordulata volt a drámai momentumokban bővel­
kedő törvényszéki tárgyalásnak.

A végrendelkező férjét tartja a gyilkosnak. 
Kéri a rokonaitól, hogy járjanak közbe fia ve­
zetéknevének a megváltoztatása ügyében.

Az elnök halálos csöndben szólítja fel újból 
és most már utoljára a vádlottat.

Hau doktor kijelenti, hogy eredeti szándéka 
a hallgatás volt. Ha Lenek vallomása szólásra 
nem készteti, be is tartotta volna erős elhatáro­
zását.

Az elnök megkérdi, hogy a gyilkosságban ju­
tott-e valamelyes szerep Molitor Olgának, mire 
azt feleli a vádlott, hogy absolute semmi sem.

Az elnök: Elmondott mindent?
A vádlott: Mindent.
Az elnök: Ön nem gyanakszik valakire ?
A vádlott: Nem. Senkire sem.
Még Molitor Olga kíván szólani és elmondja, 

hogy a gyilkosság napján nemcsak hogy nem be­
szélt, de nem is találkozott sógorával, azután az 
elnök berekeszti a bizonyító eljárást.

E<ti tiz órakor került a sor a párbeszédekre. 
A vád- és véd beszéd elhangzása után az esküd­
tek tanácskozásra vonultak vissza.

Az esküdtek hosszas tanácskozásának az volt 
az eredménye, hogy a gyilkosság elkövetésében 
bűnösnek mondáitok ki a vádlottat. A bíróság 
pedig dr. Hau Károlyt gyilkosság miatt halálra 
Ítélte.

1 lau védője per újításért folyamodott.

§ Egy ügyvéd fegyelmi Ugye. Fazekas Ágoston, 
Pestvármegyc alispánja az alkotmányos rend helyre­
álltával fegyelmi feljelentést tett a budapesti ügy­
védi kamaránál dr. Lugmayer |ózsef fővárosi ügy­
véd ellen azon az alapon, hogy ez megfeledke­
zett a esküjéről, hogy Magyarországhoz és annak 
alkotmányához lm marad, mert nemcsak, hogy 
elfogadta a múlt kormány kirendeli köze­
gétől, Rudnay Béla kir. biztostól nrvaszéki 
ügyészi állásra szóló kinevezletését, hanem ezen 
kinevezés folytán az alkotmányos rend helyre­
álltával ahhoz joghgtóságot is formál. Hí. baiacs 
Marczcll, a kamara ügyésze, a feljelentest magaeva 
levéti, a fegyelmi eljárás elrendelését indítványozta 
dr, Lugmayer József ügyvéd ellen. Dt> Lugmayer

fcüYETERTFS______
a kamarához beadott nyilatkozatában kinevezteté- 
sének törvényességét vitatta. Utalt az 1879 : XX. 
t.-cz. indokolására, továbbá az 1882 : I., IV. és 
187G: VII. t.-czikkekre, melyek a kir. biz­
tosok működéséről intézkednek. Ez alapon 
kérte a feljelentés egyszerű elutasítását, annál 
is inkább, mert csakis az 1848 : 111. t.-cz. 
34. § - a alapján megalakítandó bizottság
volna hivatva dönteni abban a kérdésben, hogy a 
kir. biztosnak az ismert hatáskörrel való kineve­
zése törvényes-e vagy sem ? Az ügyvédi kamara a 
fegyelmi eljárás mellőzését rendelte el ugyan, de 
határozalának indokolásában kimondotta, hogy a kir. 
biztosnak s ennek révén dr. Lugmayer 
Józsefnek árvaszéki ügyészszé történt kinevezte- 
tését törvénytelennek tekinti. Dr. Lugmayer az indo­
kolást magára nézve sérelmesnek tartotta s ez 
ellen felebbezett a kir. Kúriához. A kamara 
ügyésze pedig azért felebbezte meg a fegyelmi 
bíróság határozatát, mert dr. Lugmayer József el­
len a fegyelmi eljárást nem rendelte el. 
Ez ügyben a királyi Kúria most döntött. A m. 
kir. Kúria kisebb fegyelmi tanácsa az ügyvédi 
kamara fegyelmi bírósága határozatának a fegyelmi 
eljárás mellőzésére vonatkozó részét helyben­
hagyta, panaszlott fclebbezcsét pedig, amennyiben 
a íelebbezés a határozat ama része ellen irányul, 
amely szerint az iratoknak a fennforogni látszó 
csekélyebb kölelességszegés elbírálása végett a 
kamara választmányához áttétele rendeltetett el: 
visszautasította.

. § Soleiland-t halálra Ítélték. A Seine megye 
esküdtbirósága Soleiland-ot, aki a tizenegy éves 
Erbelding Márián Parisban erőszakot követett cl 
és azután megölte, halálra ítélte.

§ Rágalmazással vádolt herczeg. Pár hónappal 
ezelőtt dr. Linkin jószágigazgató kérésére tékozlás 
miatt gondnokság alá helyezték Porcia Aladár her- 
czeget. A gondnokság alá helyező végzés ellen a 
herczeg fölebbezéssel élt a klagenfurti országos 
törvényszékhez. Eölebbczésében erősen kikelt jó­
szágigazgatója, dr. Linkin ellen, akit a súlyos vá­
dak s becsületsértő kifejezések egész özönével 
illetett. Dr. Linkin e miatt rágalmazásért fesz bün­
tető följelentést a klagenfurti törvényszéknél Porcia 
Aladár herczeg ellen. A törvényszék a panaszföl­
jelentéssel együtt átküldle az összes iratokat a 
budapesti királyi büntető törvényszékhez, hoijy 
hallgassa ki a hciczecct. A vizsgálóbíró ki is bo­
csátotta az idézést, de a herczeg nem volt talál­
ható a fővárosban. Ma aztán az összes iratokat 
visszaküldték a klagenfurti országos törvény­
széknek.

§ Országos dijnok-gyülés. A jövő hónapban, 
augusztus 18 án ül össze Budapesten, az Újváros­
ház nagytermében az országos dijnok-gyülés, mely 
a lehető legnagyobb alapossággal kivan foglal­
kozni a dijnokok helyzetével. A kongresszust az 
állami dimokok országos szövetsége készíti elő, 
mely emlékiratba foglalja össze a dijnokok sérel­
meit és a helyzetük javítását ezélzó reform-terve 
zeteket.

KÖZGAZDASÁG.
A zágrábi kereskedelmi és iparkamara — 

a magyar ipar eüen.
— A kereskedelemügyi miniszter figyelmébe. — 

Budapest, Julius 24.
Fiárslevelét hetykén a mellére tűzve és az 

igy feldiszitcit mellét pökhendien kidüllesztve 
áll a Drávánál a horvát. Mintha megint fel töre­
kedne a lelkekben a vad indulat, „ a minden 
józanságot arczulcsapó tobzódás. Ok szólalnak i 
meg ismét egy rövidke hírben, amely 1 
onnan túlról jő, ők, akiknek vérében újból 
Jellasics féktelensége buzog. A gazdasági Jella­
sicsok, akik modern fegyverekkel harczolnak 
és lekaszabolni akarják a magyar ipart, 
magyar financziákat. Hasonlóan a parvenühoz, 
akinek gomblyuk-fájdalmai vannak, aki anyagi 
erejét minduntalan fitogtatja, ők is, a hazafiak, 
a népboldogitók, a gomblyukat díszítik és gaz­
dasági erősségükkel kérkednek. Nekik nem 
kell magyar iparczikk, kiáltják, flinkte kell 
tenni Magyarországot és ez a kiáltás 
nemcsak a Dunántúlra van adresszálva, hanem 
— a Lajtán túlra is. Mintha csak várnák a 
feleletet onnan: a keblemre testvér, kezet fo­
gunk veled a harezban, egyek leszünk a tob­
zódásban. A feleletet majd megadja Becs, talán 
az elismerést is, úgy a maga módja szerint, 
ahogy szokta, amilyen hálás már Ausztria lenni 
szokott. De feleljünk mi is; hátim előbb mond­
juk cl, mi vár feleletre

________________________  Itt

Zágrábból fut a hir széjjel: a zágrábi 
Kereskedelmi és Iparkamara rendkívüli közgyű­
lésen hadat izent a magyar iparnak. Most már 
nem holmi gazdasági egyesület, érdekszövetség 
száll harezba a magyar iparral, hanem maga a 
kamara, egy nagytekintélyű, mérvadó testület 
(legalább ilyennek kellene lennie) és kimondja 
a bölcs _ határozatot: bojkott a magyar ipar 
ellen. Hárslevelet a gomblyukba — ez a jelszó, 
— vissza a magyar iparral, liszttel, még ha 
„császári-zsemlyének kellene is. Természetesen 
közlelkesedés közepette vágta ki a szentencziát a 
kamara. Hogy is ne, olyan kedves dolog nemcsak 
országgyűlésen lamentálni, népgyüléseken szó­
nokolni, magyarokat ütni-verni, még a magyar 
brettlit is bojkottálni, hanem a hárslevél jelé­
ben végigmérni a magyart. Mindez igen 
szép, sőt szerfelett hálás dolog. Nem­
zeti hősnek lenni, akiről majd késő utódok 
regélnek a hársfák alatt. Gazdasági érdek- 
szövetségek kimondják, dühbe guruló nagyzási 
hóbortban szenvedő és a saját külön gazda­
sági önállóságuk ábrándképeiről álmodozó 
emberek követik. Ki ijed meg a horvát ágas­
kodástól, ki fogja a rövidebbet huzni ? Csak 
hagyjuk őket magukra, mig kitombolták magukat, 
míg vegeszakad a tobzódásnak. Hozassák Bécsből 
akár a — kenyszerzubbonyokat is, ebből az 
iparczikkből — úgy véljük — rövidesen nagy 
szükséglet jelentkezik majd Horvátországban. 
Amig maguk között csevegnek a gazdasági ön­
állóságról, mialatt itt ország-világ azon 
tűnődik, hogy préselünk ki Ausztriából egy 
szemernyit is az egész ország közgaz­
dasága érdekében, addig csak hagyján. De 
most egy kereskedelmi- és iparkamarában 
ütötte fel fejét a horvát hóbort. Egy kamará­
ban, melyről a törvény világosan megmondja, 
hogy mi a czclja.

Az 1868-ik évi VI. t.-cz., mely a keres­
kedelmi és iparkamarákról intézkedik a kö­
vetkezőket mondja : A kereskedelmi és 
iparkamarák a kereskedelem és ipar érdekei­
nek együttes előmozdítására hivatott közegek. 
A kereskedelmi és iparkamarák a kereskedelmi 
miniszter fenhatósága alatt állnak ; egyenesen 
veszik és teljesitik rendeletéit s közvetlenül 
hozzá intézik előterjesztéseiket. A kamarák hí­
va’ása es kötelessége a kereskedés és ipar, 
valamint az e téren működő osztályok szük­
ségleteit folytonosan figyelemmel kisérve, czél- 
szerii törvényjavaslatokat készíteni, az ország 
törvényhatóságainak kereskedelmi és ipar- 
ügvekben a kívánt felvilágosítást vagy véle­
ményt kiszolgáltatni, a kereskedelem és ipar 
fejlődését közvetlenül előmozdítani.

így a törvény. Vájjon ez a törvény is ha­
sonlatos-e egynémely társához, melyet az írott 
malaszt közhelylyel illetnek.

Vajion lesz-e, aki ennek a törvénynek ér­
vényt szerez. Olyat, amilyent a törvény szel­
leme parancsol s megmutatja azoknak, akiket 
illet, hogy a kamara közintézmény, közczélokat 
szolgál, az egész ország érdekeit kell, 
hogy szem előtt tartsa és nem arra 
való, hogy ülésein féktelenkedök törjenek 
utat maguknak, akik felteszik a csörgősipkát 
és mikor bojkottálják a magyar ipart, egyben 
nevetségessé válnak ország-világ előtt.

A horvátokhoz nincs ezúttal több szavunk, de 
igenis van a kamarák legfőbb felügyeleti fórumá­
hoz, a kereskedelemi miniszterhez. És kérdjük, 
szándékozik-e Kossuth Ferencz kereskedelmi mi­
niszter a legnagyobb erclylycl fellépni a zágrábi 
kamarai határozat ellen. Halogatásnak, várako­
zásnak nincs helye itt. A horvát őrület, mely 
gazdasági téren nem kevésbé elharapódzott, 
mint egyebütt, elérte legmagasabb fokát. Raj­
tuk a sor, hogy ne csak szóáradatba fúljon 
a horvátok elleni küzdelem, hanem az 
öklünket is megmutassuk a Dráván túli 
uj Jellasicsoknak. Más felelet a zágrábi in­
zultusra nincs. Felhívjuk a kereskedelemügyi 
miniszter figyelmét erre a jelenségre. És nem- 
csak felhívjuk, megköveteljük az egész magyar 
gazdasági közvélemény nevében az épp oly 
gyors, mint erélyes cselekvést.

Baisse az értéktőzsdén. A „N. F, Presse“ va­
sárnapi számában megkonditotta a vészharangé 
és szokatlanul nagy pénzdrágaságot jövendölt 

i őszre s annak a nézetének adott kifejezést, hogy 
I az ősz L'cköézviilcétfvcl ncgygdniilliárdnyi udvkö-
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teles jegy kerülhet forgalomba. Már a tegnapi 
bécsi tőzsdét dominálta ez a pesszimisztikus fel­
fogás s a lanyhuló irányzat, mely a m| tőzsdénkre 
is átragadt, híven visszatükrözte a tőzsde vélemé­
nyét. Ma még jobban érvényesült a tőzsde kedve­
zőtlen felfogása, miben része van a külföldről 
érkező kedvezőtlen híreknek is. Úgy Becsben, 
mint nálunk kifejezetten lanyha volt az Irányzat 
különösen Becsben, hol az egyes értékeket sürgősen 
kínálták. Nálunk a spekulácziós papírok 3- 6 ko­
ronás áresést szenvedtek s az árcsökkenést fokozta 
az a körülmény, hogy tőzsdénk gyenge felvevő­
képessége nem vethet gátat a lefelé irányuló ár- 
mozgalomnak. A vezető papirosokon és a helyi 
piacz értékein kivül a befektetési piaczra is sú­
lyosan ránehezedett a tőzsde aggodalma; a korona­
járadék 0.35 koronával, a földlehermentesitési 
kötvény 0.70 koronával esett. Gondot okoz a tőzsdén 
a közeledő ultimó-prolongáczió is, bár az 
engagement-ok szerény keretekben mozognak; 
légióként azonban a pénzdrágaság felől táplált 
véleményeknek tudják be a baisse-mozgalmat. A 
pénzpiacz változatlanul szilárd, pénz szűkén van a 
piaczon, a pénzauók szerfelett tartózkodók. Bécsi 
távirat szerint a magánkamatláb Bécsben 47/a°/o, 
Londoban 37/s%, Berlinbe 4Vs°/o,

Uj gőzmalom Pécsett Pécsett részvénytársasági 
alapon egy modern berendezésű hatalmas gőz­
malmot állítanak fel legközelebb. A malom naponta 
egy waggon lisztet fog felőrölni. A malmot egy 
millió korona alaptőkével építik fel s exportra is 
fognak dolgozni.

Dj bank a fővárosban. A fővárosban már hosz- 
szabb idő óta tárgyalások folytak egy uj pénzinté­
zet létesítése tárgyában. A bank — amint értesü­
lünk — most megalakul és pedig az „Erzsébetvá­
rosi kereskedelmi és iparbank m. sz." égisze alatt 
Lombard bank r. 1. czéggel. Az uj intézet alap­
tőkéje 500.000 korona lesz. Az alakuló közgyűlést 
augusztus 1-ére hívták egybe.

A német malomipar bajai. A berlini kereskedelmi- 
és iparkamara most megjelent évi jelentése arról 
panaszkodik, hogv a német malomiparban mily 
nehéz küzdelmet kénytelenek folytatni mindazok, 
akik lisztgyártással vagy lisztkereskedéssel foglal­
koznak. Különösen áll ez Berlinre, ahol a 'leg­
utóbbi nagy stitősztrájk teljesen lehetetlen viszo­
nyokat teremtett. Az óriási mérvben megszaporo­
dott üzemköltségek, különösen a magas munka­
bérek, a sütőipar jövedelmezőségét annyira le­
nyomták, hogy most már a legtöbb sütőüzem 
passzív’. Ezidő szerint a berlini sütőmühelyck fele 
eladó. Igen megnehezítette a sütőiparosok helyze­
tét az, hogy törvényesen eltiltották a sütemények­
nek gyermekek által történő kihordását. Most asz- 
szonyok végzik ezt a munkát. A sütőipar válságát 
elsősorban a lisztkereskedők és malmok érzik, 
amelyek képtelenek lisztjüket a berlini piaczon el­
helyezni.

Egy viczinális alakuló közgyűlése. Az oravicza— 
némelbogsán—resiczabányai h. c. v. rí. julius 
3i-én délután 4 órakor tartja alakuló közgyűlését. 
Közgyűlés után az igazgatóság alakuló gyűlése 
következik.

Telefondijak leszállítása. Kossuth Fcrencz ke­
reskedelemügyi miniszter, Krassó-Szörény várme­
gye közönsége előterlesztésérc megengedte, hogv 
a lugosi, karánsebesi és orsovai városi’ távbeszélő 
hálózatok közti viszonylatokban váltott helyközi 
beszélgetések dija két koronáról egy koronára 
szállíttassák le. Az uj díjszabás most lépett életbe.

Állami birtok parczellázása. Csanád vármegye 
vezető körei már régóta mozgalmat indítottak a 
mezőhegyesi 32 ezer magyar holdat kitevő állami 
ménesbirtok parczellázása végett. Az óriási terü­
letnek apróbb parczellákban való föloszlásával 
akarják a tönk szélén álló kisgazdákat röghöz I 
kötni. Dr. Schaller József nagylaki ügyvéd, Csanád 
vármegye törvényhatósági bizottságának tagja a 
napokban nyújtotta be Hcrvay alispánhoz az in­
dítványát, melyben kéri, hogy Csanád vármegye 
törvényhatósága intézzen föliratot a földtnivclés-

ügyl miniszterhez aziránt, hogy a mezőhegyesi 
állami ménesbirtokból 10,000 magyar holdat meg­
haladó terület felerészben 100—500 holdas par­
czellákban osztassék föl. Az indítványozó hang­
súlyozta, hogy a fölosztás előnyös volna az államra 
is, mely a birtok terjedelmének, értékének s a 
beruházásnak megfelelő jövedelmét hiába várja,

A nagyváradi gőzmosőda válsága. Néhány évvel 
ezelőtt biztató jövővel indult meg a nagyváradi 
gőzmosőda és szikvizgyárvállalat, melyet részvény- 
társasági alapon a váradi vendéglősök és kávésók 
alapítottak, de idővel a részvények nagy része más 
kezekbe ment át. A nagy részvényekkel kecsegte­
tett vállalat most válságba került, "a két hét múlva 
megtartandó közgyűlésen ki fogják mondani a vál­
lalat fölszámolását. Az ipartelep válságos sorsát 
magának a városnak helytelen iparpárlolási poli­
tikája segítette elő. A gőzmosőda és szikvizgyár 
állandóan 60—80 szegény embernek ad foglalko­
zást s a város ezzel szemben nem tette meg azt, 
hogy ipari czélokra a vizet méltányos árban szol­
gáltatta volna a vállalatnak, mely artézi-kut fúrá­
sával akart segíteni magán, daczára azonban an­
nak, hogy 300 méterig fúrtak le, vizet nem ta­
láltak.

Gazdát cserélő uradalom, Aradvármegyének egyik 
legrégibb uradalma a pelnsi Kinszky-féle urada­
lom a napokban gazdát cserélt. A mária-radnai 
járásbíróság telekkönyvi hivatalában ugyanis ju­
lius 22-én elárverezték gróf Kinskl Zdenkó nagy- 
kiterjedésü uradalmát, amely ellen a végrehajtást a 
Pesti Hazai Első Takarékpénztár kérte. Az árveré­
sen a környékbeli földbirtokosok közül többen 
megjelentek, a birtokot azonban Kinsky Mária 
grófnő vette meg 900.200 koronáért. Néhány évvel 
ezelőtt vette meg a petrisi uradalmat gróf Kinsky 
Zdenkó Örményi Páltólj a birtok azonban állan­
dóan anyagi zavarokkal küzdött, végre most 
dobra került,

A londoni magyar kiállítás. A londoni magyar 
kiállítás ügyében augusztus 2-án, a Budapesti 
Kereskedelmi és Iparkamara helyiségeiben érte­
kezlet lesz, amelyen a kiállítás előkészítő bizott­
ságát fogják megválasztani cs megalakítják a 
szakbizottságokat is.

Egy uj vasmű terve. A marosvásárhelyi keres­
kedelmi és iparkamara tagjai körében — mint la­
punkat értesítik — nagyobbszabásu mozgalom 
indult meg egy vasmű létesítése érdekében. A 
vasgyár létesítésére irányuló mozgalom megindítója 
Hoffmann Géza bányamérnök, az Erdővidéki 
bányaegylet igazgatója, ki már régebben 
foglalkozik a vasgyár létesítésének ügyével. 
Az erdővidéki bányaegylet már évek óta 
azon fáradozik, hogy a környékbeli vas- 
ércztelcpeket kihasználja s az anyag feldolgozá­
sára egy nagyobb kohót építsen. A vállalat foly­
tonosan kutatott vasércz-tertilelek után és műkö­
dése sikerrel járt, amennyiben néhány helyen dús 
telepekre bukkant. Egyes területekre nézve zártku- 
tatmányt biztosított magának a vállalat, a felkutatott 
érczcket pedig megvizsgáltatta s a szakvélemények 
kedvezők.Mindezek arra indították a marosvásárhelyi 
kamara egyes tagjait, hogy az Erdővidéki bánya- 
egylettel karöltve buzgólkodjanak a vasgyár léte­
sítésén. Az a ten', hogy az uj telepet egy nagy 
olvasztóval kapcsolnák egybe, mely 500.000 q. 
nyersvas termelésére lenne alkalmas, berendezné­
nek továbbá egy finomító kohót és hengerművet. 
Szó van arról is, hogy kovácsolt vasszerárut is 
állítsanak elő, továbbá öntvényeket és hengerelt 
árukat. A vállalat alaptőkéjét 1,400.000 koronára 
tervezik s az érdekeltek a kereskedelemügyi mi­
niszter támogatását is igénybe óhajtják venni. Még 
nincs megállapítva a telep helye, eddigi ten'ck 
szerint Ágostonfalván, vagy Baróton épülne fel a 
vasmű.

Felsőbb szőlő- és borgazdasági tanfolyam. A föld-
mivelesügyi miniszter a székesfővárosban szerve­
zett felsőbb szőlő- és borgazdasági tanfolyamra az 
1907 908 tanévre a hallgatók felvétele czéljából

Világ-rekord!! Világ-csoda Z!

100 darab egész finom csontlevélpapir, 100 darab szincs bélésű boríték­
kal összesen 200 darab. Egy korona 20 fillér. 1000 drb. Kohinoor czi- 
garetta hüvely rarjusztas nélkül 2.10 K. Vidékre csak utánvétel, 
vagy a pénz beküldése mellett. Csomagolás nem lesz számítva,
H4 darab I. osztály« aluminium-toll 1,80 kor, 1<4 darab II, osztaiyu alunmuunvtoll 1,30 bér,

ázatot hirdet. A tanfolyam tartama egy "év 
mely a folyó évi november hóban kezdődik, ezt 
megelőzőleg is azonban köteles a felvett hallgató 
ott jelentkezni, ahová megelőző gyakorlati foglal­
kozás végett behivatik. A tanfolyamra olyan 'pá­
lyázók vételnek fel, akik a hazai gazdasági aka­
démiák, vagy a korábbi szervezet szerint fenn­
állott gazdasági tanintézetek valamelyikét' jó 
sikerrel végezték, ép, erős testalkatuak, egész­
ségesek és ezt hatósági orvosi bizonyit- 
Ványnyal igazolják. Kivételesen és különösen indo­
kolt esetekben a szegényebb sorsú és kitűnő 
vagy jeles bizonyitványnyal bíró folyamadók egész’ 
vagy fél állami ösztöndíjban részesülnek. Az egész* 
ösztöndíjas helyek száma korlátolt lévén, azokra 
csak csekély számú pályázó fog felvétetni. Az 
egész ösztöndíj havonként száz korona, a fél 
ösztöndíj pedig havonként ötven korona. A pályá­
zati kérvények a földmivelésügyl miniszterhez czj- 
mezve legkésőbb auguszlus 15-ig annál a gazda­
sági akadémiánál nyújtandók be, melytől a folya­
modó végbizonyítványát nyerte. Ugyancsak ott 
szerezhető bővebb tájékozás az egyéb felvételi 
kellékekre nézve.

Egy vidéki malom fölszámolás alatt. A kassai 
Ungár-féle malom üzemét beszüntette és, fölszá­
mol. A malom a modem technikai vívmányoknak 
megfelelően volt berendezve s napi ötszáz méter­
mázsa őrlőképességgel bírt. A vezetőség eleinte a 
malom eladására gondolt, az eladás azonban nem 
sikerült. A feloszlatás indító oka a szén- és vag- 
gonliiány. A ezég, hogy üzemét fentarthassa, a téli 
hónapokban Kassán volt kényfelen szalonszenet 
beszerezni s azt KXP/o-kal tulfizetnl. A költség- 
többlet négy hónapon át tízezer koronát tett ki. A 
telep állandóan 120 munkást foglalkoztatott.

A szerb tövis irtása. A mezőgazdaságról intéz­
kedő törvény értelmében a szerb tövis irtása köte­
lező. Miután a földmivelésügyl miniszter szakköze­
geinek és a gazdasági egyesületeknek jelentéseiből 
arról győződött meg, hogy ennek a kártékony nö­
vénynek az irtása kellően foganatosítva nincs, uta­
sította a törvényhatóságokat, hogy az irtás iránt a 
szigorú intézkedéseket sürgősen tegyék meg.

A hazai gyáripar termelés viszonyai. Kossuth Fe-
rencz kereskedelmi miniszter a hazai ipar rend­
szeres és tervszerű fejleszthetése érdekében tüze­
tes tájékozódást óhajtván szerezni a gyáripar 
termelési és egyéb viszonyai felől, ezirányban ada­
tok gyűjtését rendelte el. Ez adatgyűjtés sikere 
érdekében s a gyárosok minél kisebb megterhelése 
végett a miniszter akként intézkedett, hogy az 
adatok minden iparvállalatról a helyszínére ki­
küldött iparfelügyclők, illetőleg iparfelügyelől 
teendőkkel megbízott szakférfiak által jegyeztesse­
nek be az c czélra szolgáló kérdőívekbe. Az ipar- 
fejlesztési és kulturkereskedelml politika irányí­
tása szempontjából rendkívül nagyfontosságu fel­
adat sikeres megoldása érdekében felkérte a mi­
niszter az ipari szervezeteket, hogy a kötelékükbe 
tartozó iparvállalatokat a felvételnek éppen a 
gyárosok szempontjából való nagy jelentőségére 
figyelmeztessék s arra kérjék fel, hogy a hely­
színén megjelenő szakközegeket munkájuk végzé­
sében készségesen támogassák. Hangsúlyozni kivanja 
a miniszter, hogy a begyűjtött adatok kizárólag ipar- 
fejlesztési czélokra, vagyis magoknak az adatokat 
szolgáltató iparosoknak érdekében, azoknak a 
javára fognax értékesittetni és semmiesetre sem 
fognak adóztatási vagy' egyéb más czélokra fel- 
ha-ználtatni, nemkülönben, hogy azokba közegein 
kivül másoknak betekintésük nem lesz, s ameny- 
nyiben az adatgyűjtés eredményeinek közzétételét 
határozná el, ez összesítve, tehát oly módon fog 
történni, hogy a nyilvánosságra hozandó adatok­
ból valamely vállalat egyéni viszonyaira követ­
keztetni ne lehessen, minélfogva a gyárosok a kí­
vánt adatokat üzleti érdekeik legcsekélyebb ve­
szélyeztetése nélkül rendelkezésükre bocsáthatják 
a telvevő közegeknek, akik a telepeken való meg­
jelenésűk időpontjáról a gyárosokat a kérdőív 
megküldése kapcsán eleve értesíteni fogják.

Drága a széna. A marhavásártéren az idén 
mintegy 50.000 métermázsa, a ló-vágóhidon pedig 
3000 métermázsa szénára van szükség. Az ez 
iránt megtartott árlejtés eredményéül hatrendbeli 
ajánlat érkezett be, amelyek közül a legolcsóbb 9
korona 90 fillér métermázsánként, a leg...........
11 korona. A közvágóhidakra felügyeli 
ság a ma tartott ülésén kimondotta,

egdrágább 
elő-bizott- 

hogy

Kapható, mig a készlet tart, egyedül:

ÖRÖMY SÁNDOR

levélpapír- áruházában,

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 17- szám.
141 darab III, oeztAlyu aiuminium.toll 90 Iliiér
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— mivel a fölajánlott árak meghaladják 
még az 1904. évben előállott lakarmány-inség 
idejében fizetett árakat is, — másrészt pedig, mert 
a fővárosi fuvartelep legutóbb 2-3 koronával 
olcsóbb ajánlatokat kapott, — azt javasolja a ta­
kácsnak, hogy kétheti határidővel újabb árlejtést 
hirdessen, mert remélhető, hogy sokkal kedvezőbb 
áron sikerül a szükségelt takarmányt beszerezni.

Nyilt-tér.
it rovu lan közlőitekért nem vállal lolclSz-ógcl a BzerfcesrtvEt;-)

Bécsi egészségügyi kiáll. 1906. állami díj, díszoklevél, aranyérem

(CHIN A SOR - V \ 5 
SÁL, gyongclko. 
dóknek és lábbatjo 
dózoknak kitünó

Kaphat» izü
a gyógyszertárakban K, 2.60 és 4.80 as pálaczkokban.

Bécsi egeszsegugyi Kiüli. lavo, unumi DiaSERRÁVÍLLO
A Felső Margitszigeti Vendéglőben

zenekara

naponta hangverseny tart

déli 12—2 óráig és este 5—10 óráig.

MYtR5 evesna 
a legjobb tejcsokoíádé
BUDAPEST. OEAk PERENCZ-UTCÍA 1/.

Ház-lebontás miatt
= rendkívül olcsó árai?. =

Háztartási czikkek. Nászajándékok, játék­
szerek. Chinaezíist tárgyak. Diszniüáruk, 
Övék. Kézitáskák. Sétabotok. Legyezők slb.

R0THAUSER czégnél
Bodapest, Dedk-íér 6, szám.
(Anker udvar.! Király-utca sarkán.

G«ar CaekóSy havi

részletfizetésre
2 kor. täuÄ"
Önműködő ís egyéb
tiongsTsrcfcet

rendkívül 
móreékolt 
árokon

íigSp»
Ppr-1'm

ísÜ

Aufrechtes Goldschmied
Budapest, VI., Andrássy-ut 17. sz.
Tonik kim|«ro ílrjnyzíkllnket kérni, miniéit ír.egreivle- 

letet Ltrhal megtenni.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Minden impulzus nélkül, csupán a készáru- 

üzlet lanyha hatása alatt a határidők is nyugod- 
labbak. Egyedül a tengeriben van egy kis élénk­
ség, mely a külföldi rossz hírek hatása alatt volt 
sziláid és élénk keresletnek örvendett. Különben 
teljes Uzlettelenség honol a gabonacsarnokban és 
hosszú ideig tart, amig cgy-cgy üzlet köttetik. Ál­
talános a vélemény, hogy a hirtelen emelkedés 
természetes következménye a jelenlegi visszaesés 
és rövidesen ismét kellemesebb irányzatban lesz 
részünk.

*
Készbuza gyenge kínálat és csekély vételkedv 

mellett lanyha irányzatú volt. Elkelt mintegy 9000 
q kezdetben változatlan, utóbb 10 fillérig olcsóbb 
árakon. Rozs 5 — 10 fillérrel olcsóbb, zab és árpa 
változatlan, mig tengeri szilárd és 10 fillérrel 
drágább.

Határidők bonyolításokra lanyhák voltak, csu­
pán tengeri szilárd.

Eladatott:
Ó-Bcza. Tiszavidéki: 500 mm. 80 kg. 23.70 

korona, 500 mm. 80 kg. 23.60 korona, 100 mm. 
80 kg. 23.40 korona, 300 mm. 79 kg. 23.40 
korona, 300 mm. 79 kg. 23.40 korona, 2000 
mm. 78’5 kg. 23.10 korona, 100 mm 78’5 kg. 
22.90 korona.

Felsőmagyarországi 1 100 mm. 70'8kg. 22.50 
korona.

Pestvidéki: ÍOO mm. 76 kg. 22.10 korona, 
200 mm. 74'5 kg. 21.30 korona.

T.-Becsei: 200 mm. 76.5 kg. 22.10 korona.
Bácskai: .400 mm. 77'5 kg. 22.90 korona, 100 

mm. 78 kg. 22.90 korona.
Üj-Bnza. Tiszavidéki: 300 mm. 79 kg. 23.40 

korona, 500 mm. 78 kg. 23.25 korona, 500 mm. 
78 kg. 23.10 korona, ICO mm. 78 kg. 23.— 
korona, 200 mm. 78 kg. 23.- korona.

Pestvidéki: 300 mm. 78 kg. 22.70 korona.
Bácskai: 600 mm. 78 kg. 22.90 korona.
Zab. 290 mm. 16.— korona, kpf.
Bonc: 500 mm. 17.60 korona, 3 hóra, 400 

mm. 17.10 korona, kpf.
Teugori: 1000 mm. 12.70 korona, kpf.
Az árak 100kg.-kint koronaértékben értendők.

Budapesti gabonaforgalom.
1907. julius 21-től július 22-ig.

Érkezett: Elszálllttatott
Búza 32633 3015
Rozs 1714 —

Árpa 517 515
Zab 3191 6628
Tenger. 9517 6930
Liszt 713 15489
Korpa 205 1823

A haíáridőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza októberre 11.40, 11.26, 11.31.

I Rozs októberre 8.83, 8.86.
; Zab októberre 8.00, 8.11,8.01, 8.04.
: Tengeri augusztusra 6.37, 6.35, 6.38.

Tengeri 1908. májusra 6.36,6.47,6.45, G.47„
Deli 1 érakor zárulnak:

Búza októberre--------------------
: Rozs októberre-------------------------

Zab októberre —--------------- - —
I Tengeri augusztusra----------------
! Tengeri 1908. májusra —-------

Délutáni forgalom.
Délután változatlan irányzatra az árak 

változtak.
4 óra 3G percekor záródnak: 

októberi búza 11.28 11.29
októberi rozs 8.85 8,86 
októberi zab 8.01 8.02 
auguszL tengeri 6.38 6.39 
májusi tengeri 6.48-6.49

11.28—
8.84-
8.04
6.37-
6.44-

11.29 
- 8.65 
8.05 

-6.38 
-6.45

nem

Értéktőzsde.
A pénzviszonyok kedvezőtlen alakulása álta­

lános realizálási hajlamot kelt, mely ma még in­
kább kiélésedéit, mert a külföldi börzék szintén 
bágyadt irányzatot tanúsítottak. Sürgős kínálat

ugyan egy téren sem mutatkozott, minthogy azon­
ban a vételkedv nagyon is gyenge volt, az el­
adásra került csekély anyagot csak nagyobb ár­
engedmények mellett lehetett elhelyezni. így ha­
nyatlottak : Osztrák hitel 647-ig 2.50, Magyar hitel 
750-ig 3.-, Osztrák-magyar államvasuti részvé­
nyek 2 és Rimamurányi vasmürészvények 2 koro­
nával. Déli vasúti részvények külön álláspontot 
foglaltak cl és állandóan élénk vételkedvben ré­
szesültek úgy, hogy árfolyamuk még 2 koronával 
emelkedett is.

A helyi értékek piaczán alig volt üzlet és 
a legtöbb éltékek olcsóbban kináltattak, anélkül, 
hogy vevők jelentkeztek volna. Hanyatlottak: Pesti 
magyar kereskedelmi bank 5.—, Magyar agrár­
bank 5.—, Budapesti gőzmalom 10.—, Brassói 
czelluloid gyár 15.—, Schlick vasgyár 4, Ganz 
vasgyár 40, Kőbányai serfőzde 10 koronával. Jára­
dékok szintén gyengék maradtak, magyar korona 
járadék 92.70-ig 35' fillérrel csökkent,

Elótózsde.
Az előtözsde bágyadt volt.
Kötíetlck : Osztrák hitelrészvény 649.50—647.75, 

Magyar hitelbank 752.----- 750.75, Magyar leszámí­
toló- és pénzváltóbank-------- .----- .—, Magyar
jelzálog-hitelbank II, kib. 480.50---- .—, Osztrak-
magyar államvasut 654.75— 653.50, Déli vasút
146.50 — 144.50, Rimamurányi vasmű 539.—.—,—
Magyar koronajáradék —------ .—, Közúti
vasút----- .—.---- , Városi villamos vasút  -----.—
—.- , Orosz járadék —.—  ----- .—, 3 szá­
zalékos jeizálogsorsjegy —.—----- .—, Hazai

II éra 15 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész— 
vény 647.75—648.—, Magyar hitelbank 751.-----
751.50, Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
491.----- 491.50, Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
480. -----480.50, Osztrák-magyar államvasut 653.50
— 654.—, Déli vasul 146. 146.50, Rima­
murányi vasmű 539. 539.50, Magyar korona-
iáradék 92.85 - 92.90, Magyar aranvjáradék 110,75 
, 111.—, Közúti vasút 541.-—541.50, Városi 

villamos vasút 290. 291.—.

Dóit tőzsde.
A déli tőzsde bágyadt maradt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 647.------

647.25, Magyar hitelbank 750.25-750.75, Ma­
gvar leszámítoló és pénzváltóbank 491. .—,
Magvar jelzáloghitelbank II. kib. 479.25—480.—,
Osztrák-magyar államvasut 653.-----.—, Déli
vasút 145.50—.—, Rimamurányi vasmű 538.50 
—. —, Magyar koronajáradék 92.70 -92.85,
Magyar aranvjáradék —.--------.—, Közúti vasút
540,— ,541, Városi villamos vasút—---------.------
—.— Orosz járadék —.--------.—.

Helyi értekekben köliefett: Konkordia gőz­
malom 150-160, Hazai sorsjegy 110.50.

1 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 647. - 647.50, Magyar hitelbank 750.50— 
751.-, Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
491. - 491.50, Magyar jclzáloghitclbank II. kib.
479.50 480. .Osztrák-magyar államvasut 654.-----
654.50, Déli vasút 146.----- 146.50, Rimamurányi
vasmű 538. 538.50. Magyar koronajáradék 92.75

92.80. Közúti vasút 540.50 -541.—, Városi villa­
mos vasút 290. 291.—. ............

Prümhim-ttzlct: Dijbiztositások osztrák Intelben 
holnapra 3 4, nyolez napra 6—S K, augusztus( 
végére 12-14 K.

ütótőzsde.
Az utótőzsde csendes volt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 647.—647.50

Magyar hitelbank 750.----- 750.50, Magyar leszámítoló
és pénzváltóbank —.■ 
hitelbank il kib. 
vasul 653.50 — 
maniur. vasmű ■
dél: 92.65 92.75, Magy. aranvjár.
Közúti vasút —.--------—, Városi villamos vili.

3 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 647.75 -648.—, Magyar hitelbank 750.50— 
751. , Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 491.—
491.50, Magyar jclzáloghitclbank II. kib. 480.------
481. —, Osztrák-magyar államvasut 653.50 —654.—, 
Déli vasút 145.50- 146.-, Rimamurányi vasmtl
537.50 -538. , Magyar koronajáradék 92.75—92.80,
Magyar aranyjáradék 110.75 111.— , Közúti vasút
540.—-541.—, Városi villamos vasút 290.—— 
21.--

Magyar jelzálog- 
, Osztr.-m. állam-

, Deli vasút —.---- .—, Ri-
-------- , Magyr. koronajára-

3ECSI GABONATŐZSDE:
Bées, julius 23. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai heti tőzsdén küttetell: Búza : Tiszavidéki 
12. —12.55, bánáti 11.50—12.10, tótfclvidéki 
11.25-11.60.

Rozs: Tótfelvidéki 8.90 -9.10 K, csepeli 
8.85 9.05, pestincgyei 8.95—9.10, különféle ma­
gyar 8.75-9.05.



is
Magyar tengeri: 6.75— 6.95 K. cinquantin

—' Árpa : 7.20-7.60 K.
Magvar közepes zab : 8.50—S.75 K. első­

rendű 8.65— 8.85, válogatott —----- K.

BEGS! ERTEKTOZSDL
iriss, julius 23. A külföldi tőzsdék lanyhasá- 

gának következtében a mai elötőzsdén határozott 
árcsökkenés mutatkozott, ügy a magyar, mint az 
osztrák hitelrészvények, valamint az alpesi bánya­
részvények ára esett. A szénbányarészvények azon­
ban jelentékenyen emelkedtek, ami a szén foly­
tonos drágulásának eredménye. Érdeklődés mutat­
kozott még a iombardok iránt is. A prágai vas- 
müvekben azonban árcsökkenés volt.

11 órakor zárainak:
Osztrák hife’r. 647.50, Magyar hitelr. 7p0. —, 

Allamvasut 653.50, Déli vasút 146.25, Alpesi bánya­
társulat 587.—. Rimamurányi —Májusi 
járadék 96,90, .Magyar koronajár. 92.85, Orosz 
érték 83. -, Török sorsjegy 182.25, Német márka 
117.68. Prágai vasmű Unió-bank —.—
Laenderbank —, Bankverein —, Elbavölgyi 
—.—, Angol bank —.

A déli tőzsde gyenge irányzattal nyílt meg.
legyezlek:
Osztrák hitel 647.—, Magyar hitel 750.—, 

Länderbank 432.—, Unio-bank 538.— , Allamvasut 
653.50, Anglo-bank —, Bankverein —, 
Déli vasút 145.50. Gőzhajó —, Alpesi bánya- 
részvény 586. , Májusi járadék 96.90, Magyar 
koronajáradék 92.85, Török sorsjegy 182.50, Német 
márka 117.70, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 539.—, Orosz érték 83,—, Keleti vas­
utak —. . Skoda —.

Eács, július 23. (Osztrák értékek zárlata.) 
4'2 százalékos papir-járadék 56.50, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.75, 1860-as sorsjegy 
149.25. Osztrák liitelsorsjegy 422.—, Angol osz­
trák bankrészvény 304.—, Bécsi Bankverein 
533.75, Osztrák-magyar bank 1800.— , Déli vasút 
144.60, Dunagözhajózási társaság 990.—, Do­
hány részvény 414.—, Cs. kir. arany (vert.) 11.34, 
Rémet bankváltók 117.67, Osztrák Lloyd 448.-. 
4.2 százak ezüst járadék 96.40 90.—, Osztrák 
koronajáradék 96.60, 1864-es sorsjegy 250.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 647.—, Union-Bank 
538.—, Osztrák Länderbank 430.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 653. Elbevölgyi vasút 240.—, 
Alpesi részvény 584.25, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 240.72, Lipótkohó 450. —, TörCksors- 
jegy 182.20, nyugodt.

Becs, julius 23. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.35. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 140.75, Magyar hitelbank részvény 
749.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 492. 
Rimamurányi 537.—, Magyar ezukoripar 16.95, 
Adria hajózási részvénytársaság 497.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.15, 4 százalékos magyar földtchcrm. 
kötv. 92.10, Magyar nyer.-k. sorsjegy 188.25, 
Kassa-Oderberg vasutrészvény —, Magyar jelzá­
logbank 479.—. M. keresk. bank 3380.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, julius 23. (Tőzsdejelentés.) Megnyitás­

kor a hangulat igen kedvetlen és a vezérlő bánya­
értékekben nagy árcsökkenések voltak tapasztal­
hatók, a melyek a Köln. Ztg.-nak a siergalandi 
nyersvas piaczról szóló kedvezőtlen jelentésével 
állanak összefüggésben. Az eladások, a melyeket 
erre a spekuláczió eszközölt, kereslet hiányában 
t—3V2%-ig terjedő árcsökkenések melleit folyt le. 
Bankok és járadékok gyöngeségre hajlottak. A 
vasúti értékek árfolyamai szintén gyöngültek, főleg 
amerikai értékek New-Yorkra. Csak hajózási érté­
kek tartották meg árfolyamaikat.

A második tőzsdeidőben intenzív üzleti csend 
uralkodik. A tőzsde megvárta a londoni és párisi 
jelentéseket. A tudósítás indításakor vezető ban­
kok forgalma szilárd és Phönix értékek is javul­
tak. Japánok Londonra l°/o-kal emelkedtek, min­
den további változatlan.

A utótőzsdén átmenetileg szilárdság tapasztal­
ható, amely a napi pénz folyósításával összefüggő 

zan "ánleszamitolási kamatlábcsökkenéssel áll ősz- 
szefüggésben, ami diskontóban idézett elő na­
gyobb keresletet. Járadékok közül 3! 2%-os biro­
dalmi kölcsön 0.30, S'MYo-os konzolok 0.20° o-ot 
vesztettek. A készpénzpiacz ipari értékei lanyhák. 
Magánleszámitolási kamatláb 4,/e°/*> napi pénz 4°, n, 
ultimópénz 5°/o.

EGYETÉRTÉS Szerda, julius 24
Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papirjára- 

dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.50, 
osztrák hitelrészvény 202.50, Déli vasút 28.70, 
orosz bankjegyek 215.40, 4 százalékos orosz köl­
csön —, Disconto Commandit 168.10, Dinamit- 
truszt 153.20, Harpeni 193.80, Unifikált török 
járadék 94.50, 4’2 százalékos ezüst-járadék —.—,
4 százalékos magyar aianyjáradék 92.80, 
Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 139.40, Bécsi váltóár 84.90, Olasz 
áradéi; —, Alt. villamossági Edison 186.80, 
Gelsenkirchen! 189.—, Laurakolió 217.20. — 
javult.

Frankfurt, (Zárlat.) julius 23. 4’2 százalékos 
papirjáradék —.— ,4 százalékos osztrák arany­
járadék 97.65, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.85, Osztrák hitelintézeti részvény 202.60, Osztrák­
magyar államvasut 139.40, Északnyugati vasút 
—, Bustie'nradi vasút —.—, Londoni váltóár 
204.47, Bécsi Bankverein 134.—, Villamos részvény 
388,50, 3 százalékos magyar kölcsön —.—, 4’2 
százalékos ezüstjáradék —, Osztrák koronajára­
dék 96.60, Magyar koronajáradék 92.50, Osztrák­
magyar bank 128.50, Déli vasút részvény 28.60, 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 842.16, Párisi 
váltóár 813.25, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvény 86.—. Bágyadt.

Hamburg, (Zárlat) julius 23. 4'2 százalékos 
ezüstjáradék 97.50, 1860. sorsjegy 151.50, Déli vasút 
28.70, 4 százalékos Aranyjáradák 97.50, Osztrák 
hitelrészvény 202.40, Osztrák-magyar államvasut 
139.20, Olasz járadék 102.90, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.10. Lanyha.

London, julius 23. Angol consol —.
Páris, julius 23. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 95.—, Oszt. aranyjáradék 97.30, Magyar 
áranyjradék 92.62, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 481.—,4 százalékos Olasz jára­
dék 101.75. Déli vasút elsőbbségi kötv. 3Í1,—
5 százalékos Marokkói járadék 515.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —.—, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 89.75, 4 százalékos 
Ámort román járadék 1905. 89.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 87.45, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. —.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
445.—,4 százalékos spanyol járadék 92.25,4 száza­
lékos unifikált török jár. 92.25, Török sorsjegy 
166.25, Török dohányrészvény 438. —, Osztrák föld­
hitelintézet —.—. Osztr. Länderbank 455.—, Ma­
gyar jelzálogbank 510.—, Banque de Paris 14.53, 
Banque Ottomane 684.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút —.— Meridionalvasut 658, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —.—, Hartmann 
gépgyár 625.—, Rio Tinto 20.35. Sucrerie d’Egypte

Pula—, Thomson Houston 126.— , Urikányi 
kőszén —.—, Chartered 33.05, DeBecrs 580.—, East 
Rand 97.25, jagersfontein 164.50, Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 53.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.62. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.93, Váltó Bécsre (rövid) 104.43, Váltó 
Belgiumra (rövid) Mjs, Olasz aranyváltó (rövid) 
pari. Váltó Svájczra ’ Csek Londonra 251,60, 
Magánkamatláb 3vi”, Nyugodt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1907. julius 23.

Mai árak:

—.— K darabonkin!.
Baromfifélék: Elő rántani

2.80— 3.80 K, kacsa hízott 4.50-6.- 
8.-----16.— K, lúd hízott

K. liba fiatal 
K, tyuk

2.80—3.40 K páronkint. Vágott: szépen tisztított 
baromfi: hízott lúd 1.50—1.60 K, hízott rueza
1.60—1.80 K, hízott pulyka —.-----.— K, leves-
tyuk 1.40—1.60 K kg.-ként. Pulárd 1.50—3.20 
Gyöngytyuk —.-----.— K. darabonként.

(Magyar Gazdák Vásárcsarnok Liláid Szövet­
kezete jelentése.) Gyér hozatalok mellett csendes 
az utóbbi napok forgalma. Kajszinbaraczk kevés 
érkezik s igy jó árban helyezhető el. Ugyanez áll 
a befőzni való körtére és rétesahnára. Baromfi ol­
csóbb lett. Készleteinkben az áralakulás a követ­
kező :

Hiisncmiiek: Helybeli marhahús hátulja 90— 
140 K, eleje 70—130 K. vidéki borjú bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 80—100 K, 
helybeli borjúhús 110—120 K, sertéshús szalon­
nával 106—140 K, lehúzott sertés 120—140 K, 
szalonna friss 120—140 K, szalonna sózott 128— 
140 K, szalonna füstölt 132—140 K, olvasztani 
való 120—140 K, háj 152—156 K, sertészsír 
148—132 K, mind métermázsánként. Füstölikus 
(vidéki) kg.-ja 1.40—1.80 K, hazai sonka 1.40— 
2.— K, szalámi magyar 3.80—4.40 K, nyári szalámi 
1.20—1.40 K.

Vad: Öz 1.60-1.80 K, szaivas —------ .— IC,
vaddisznó —.----- - K kg.-ként egészben, nyúl
—.----- .—• K, fogoly —.——.— K, fáezáu —.—
—.— K, szalonka —K, vadrueza —.—-

való csirke 1.20—
2.00 K, sütni való 2.-----2.00 K, kacsa sovány

Tejtermékek • Teavaj (czentrifugált) f. 2.00— 
2.20 K, 11. 1.70—1.90 K, főzővaj (köpült) 1.20— 
1.60 K, tehéntúró 10—24 fillér kilogr.-kcm. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonárti) sárga
7.60—8.60 K, rózsa 6.---- "7.— K,' fehér —.------
—. K, kifli —.—-.— K, sárgarépa —.-----
K, petrezselyem —.— K, vöröshagyma makói: 
4.-6.— K, közönséges hazai „ j<, fok­
hagyma ——— K, 100 kgként. Burgonya, uj 
6.-7.— K, kalarábé 100—200 K, 100 dara­
bonként, spárga solo ----- K, közép —._________
K, leves —.----- .— K kg.-ként, zölbab, hüvelyes
1.-----1.20 K, zöldborsó, hüvelyes—.30------.36 K,
kifejtett------K, uborka, salátának 1.40—1.80 K,
eczetbe —.60—1.20 K, savanyítani —.60—1.20 K, 
paradicsom —.20----- .40 K, 100 darabonként.

Gyümölcsfélék: Szőlő 4.-5. , Chasselas 
------, Passatuti---------fillér kg.-kint. Alma válo­
gatott elsőrendű áru (arany parmen, ranett, jona-
thán, Törökbálint, hatul stb.-------- K, másodrendű
------ K. Körte elsőrendű -------- K, másodrendű

K métermázsánként. Cseresznye és meggy 
fillér, sárga dinnye----------- K kg.-ként.

Vegyesárnk: Bor és szeszes italokat minőség 
szerint különféle árakon értékesítünk. Méz 1.10— 
1.20 K kg.-kint. (A szövetkezet, mint az Országos 
Magyar Méhészeti Egyesület vezérképviselője min­
den "mézértékesitő ügyben is ad felvilágosítást.) — 
Gyümölcsíz —. .— K kg.-ként. Gomba szá­
rított 60 70 K kgr.-ként. Szappan — fillér. Lencse 
(erdélyi) 60 —70 K. Bab apró —.20—.24 K, nagy­
szem ü —.20----- .24 K 100 kg.-ként.

Tojás: bácskai 65—67 K, erdélyi apróbb ám 
K, meszes —.—- .— K eredeti ládán­

ként (1440 drb).

Éertéskereskedelmi csarnok.
; dr, pest— Kőbánya.

Budapest, julius 23-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)
fillér. Közép (píronként” 300—400 kilo:
terjedő súlyban) fillér. Fiafa

»grammig 
1 nehéz

(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 134— 
135 fiiér. Fiatal közén (páronkint 251-320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 137- 138 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 138—139 fillér. Szerbiai:
Nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)----------
tikárig, közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban ----------- fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban —-------- - fillérig.

Sertéslétszám • 1907. évi julius 21. napján 
volt készlet 38987 drb., 1907 julius hő 21-én 
felhajfatott 64 darab, 1907 julius 22. napján

ry »
lUllUS

elszállittafott 249 darab, 1907 julius zö. napjára 
maradt készletben 38802 drb. A htz- it - -|Y 
irányzata : változatlan.

serléBkoninniTásár.
Budapest, jimus 23. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 485 darab sertés, 25 darab süldő, — darab 
malacz, összesen — darab sertés, — darab süldő, 
— darab malacz. Mai napi felhajtás 980 darab 
sertés, 37 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1465 darab sertés, 62 darab süldő, — darab 
malacz. Eladatotl 83! darab sertés, -- darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
634 darab sertés, 46 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül 104 — 107 fillér, II. icndil 280 l:g.-tól 
350 kgr.-ig 100—106 fillér, élelsulylevonással
-------- ” fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
---------fillérig, élelsulylevonással 129 — 137 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-----------
korona, élelsulylevonással 129 — 138 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig----------- korona élelsulylevonással
128-138 fillérig. — Belföldi süldő 112.----- ko­
rona. Morvát ' süldő 100----- korona. A va­
sár irányzata közepes, az árak változatlanok.

Borjnvásár.
Budapest, julius 23. (Hivatalos tudósítás.) A 

mai vásárra felhajtottak 704 darab élő borjút. Az 
irányzat lanyha volt. Fizettek elsőrendű élöborjuérl 
86—96 fillért, kivételesen 100 fillért; másod­
rendűért 70—84 fillért kilónkint.

1rocPi»íívÍ7 az elrontott gyomrot 2-3 óraftcacimiL a|att |e|jBS6n rendbe hozza,
Használata valódi áldás gyomorbajosoknak és székszorulásban szenvedőknek. Kapható mindenütt kis és nagy üvegben, Kuljteteloség Komáromiéi.

Reggelizés elült tél pohár
Sclimidthauer-iéle rádió aetiv
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Szerda, Julius 24. EGYETÉRTÉS 1».

Kivonat a hivatalos lapból.
— Julius 23. -

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Kovács Mózest. Jakab Forenczei, Kolozsi Mihályt, Lend- 
vai Jánost és Vrabel Istvánt folyó évi szeptember 1-től 
kezdődő érvényességgel ideiglenes minőségben, egy 
évi próbaidő fentartasa mellett, az orsz. íji. kir, zene­
akadémiához szolgákká nevezte ki ; továbbá Nagy 
József bajai állami tanítóképző-intézet! szolgát áthe­
lyezte ; a íQldmivQlésügvi miniszter ijurgóth Jenő, BfO- 
kés" Rezső és Flandorffer Ignácz m. kir. gazdasági se­
gédtiszteket, Mestcrovics Ivan és Csanády Aurél m. kir. 
gazdasági gyakornokokat, Győry Kálmán, ' Kolozsváry 
|ános és Ka.uzsay Tibor okleveles gazdákat m, kir. ál­
lattenyésztési segédfelügyelőkké, hvankóvich Bélát, az 
orsz. magyar gazdasági egyesület tisztviselőjét ideigle­
nes minőségit tizctéstclen szőlószeti és borászati felügye­
lővé ; a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott 'mi­
niszterelnök Farkas Lajos oklevele^ gazdászt az országos 
kataszteri felméréshez ideiglenes minőségű felmérési 
növendékké ; a kassai ítélőtábla elnöke Neuwlrth György 
jogtudor, sátoraljaújhelyi királyi törvényszéki díjtalan 
jöggyakornokot a kassai királyi Ítélőtábla kerületébe 
díjas joggyakornokká; a budapesti pénzügyigazgatóság 
Gudricza Mihály kecskeméti lakost a kecskeméti adó­
hivatalhoz díjtalan adóhivatali gyakornokká és a sop­
roni törvényszék elnöke Funk Mihály soproni fegyinté­
zet! fegyőrt a nagymartom járásbírósághoz hivatalszol­
gává nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Székely Malvin beszterczei állami polgári iskolai ren­
des tanítónőt jelenlegi minőségében a sepsiszentgyörgyi 
állami polgári iskolához helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter VVeisz Ede 
budapesti lakos saját, valamint kiskorú Ede, Alfréd, 
Frigyes és Hilda nevű gyermekei Vésseire, Wolfinger 
Zoltán budapesti lakos saját, valamint Emil és Margit 
nevű kiskorú gyermekei Takácsra, kiskorú Weisz Ká­
roly budapesti lakos Vidorra, kiskorú Sztipánovics 
Ignácz pécsi lakos Istvánfira, Hlászník Pál losonczi 
lakos saját, valamint kiskorú Gyula, Ernő nevű gyer­
meke Halászra, Ncdó Gyula kiskőrösi lakos Náda­
sba és Perger Kálmán nagykanizsai lakos családi ne­
vének Barabásra kért átváltoztatását megengedte.

Pályásatok. A m. kir. állami munkásbiztositási hi­
vatalnál négy (4) hivatalszolgai állásra szeptember 13-ig; 
— a sátoraljaújhelyi pénzügyigazgatóságnáí hivatalszolgai 
állásra 4 hét; — a cs. és kir. Teréziánumban a 
báró Schellerer Terézia-féle alapítványi helyre, a szom­
bathelyi m. kir. állami gyermekmenhelyné! másodorvosi

állásra 3 hét; — a Csíkszeredái ügyészségnél alügvészl, 
az alsóvereczkei járásbíróságnál albirói, Szentgolthár- 
don és Székelykercszturon közjegyzői állásra: a buda­
pesti III. kér. áll. főgimnáziumnál magyar-latin nyelvi, 
az V. kér. áll. főrcátiskolánái magyar-német, német- 
franczia és mathematikai-ábrázoló geometria, a VI. kér. 
áll. főgimnáziumnál két magyar-latin nyelvi, a VII. kor. 
áll. főgimnáziumnál mathemntika-fizikai, a VIII. kér. áll, 
főgimnázium kőbányai osztályainál magvar-latin nvelvt 
és természetraizi-földrajzi tanszékre 2 hét alatt adandók 
be a pályázati kérvények.
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Felelős szerkesztő:
PŰSJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvény társaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologist központi intézel távirati jelentése 

1907. Inline 23-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának álnézete:
Hazánkban tegnap az ország déli részein esett 

kisebb mennyiségű eső, mely helyenkint zivatarral 
járt. Az idő különben nagyobbrészt derült és a 
hőmérséklet keleten kissé emelkedett; a maximum 
Orsován 32 C" és a minimum: Arvavűralján meg 
RajeczfüJdőn 4 C° volt.

Tegnap este 7 óra körül gyenge, távoli föld­
rengést jeleztek az ógyallai műszerek.

Prognózis a következő 24 órára:
Meleg idő várható, elvetve zivataros esővel.
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„ szab. 6a fnlaMav. 4°*', 

M. jel*, hltelb frt.-han 41/?fl,r: 
,, ugyanaz 50 Avr<
„ forint érfékben 40,nJ
„ 50 évre kor. é 4°T
„ közs. kötv. 50 évre 4W1 í 
„ ngyanar 50 évre 40'11
, 50 év vf. 110 írt, 4°'r j
^ 60 év 100 frank. Ri/t0,r |
H nyer. kfitv. írt. «. 4n 
„ osztr icinib. „ 4
„ nyor. kfitv kor. 6 R°->

M. loazá-r. pzvlthk 50 évre 4°>j
,, „ 05 „ 4°'o<

M. tkpt. közp. felzb, 4,/e°/o 
„ köss.kfitv 00 évre 4vt0,r 
„ kfizs.kfitv 70évre 41'?0''

I ins. kfizp. hítrlszfiv.kfitv. 4°'c 
Osztr.-m.bankfiOér kor. é 4^r

t'.hátai o.tkp. közs. ktv 4Vie:c 
.. .. íru é. 40/0

„ 1(V) K n. 6. nyhfitv.
Pe$U m. kerrosk. bank 41/s°A 

,, „ „ „ kor.6. 4°/o
„ kozs.kCtv.vl.l 10 Irt -pA/'c 

közs. kfitv. vL 105 k. 4°/o 
Adria tengerhajéi, r.-t. 4Wc 
Bpoati kősuti vaspálya — — 

Hóii vasnf 100 márka óh. 4Á'e

nr.TR m.w
81.75 p9,2’
02.7-' 92.90
75.80 76. sr

199, • 192.-
«I9..RT lf^.Rí
92.3. 08.30
05.56 Ct6.RT

142.-1
101.-1
f-7.°5 
08.'5, 
08.25 

115.25, 
07.25. 4n'ol- 1.RO. I 153.

; in’ :1 209. 211.
2\i 250, ÍR4.

1 2a'\ 254.
40/f j 93..50 «4.

144,-10'».-
U7.75

93.'75 
11*.7< 
07.75

00.35 
00.35 
01.5' !
et.fo

10/\3'
ion.35
02.50 
92..50

99.5(11 
09.75 
08.SO! 

100.5» 
100.50 
00.40
04.-
08.50
0R.5O1 
06.75 
Of,.75 
07.60) 
04.- 
P4.50 
03. I
00.50 
00.60. 
on. 50 
on.fici 
on.«' 
08.50' 

101.25

iTn!-
120«— I
105.- 1 
04.fiO 
04.60 
<»8.26 

100.- 
100.- 
100.- 
07.40 
09.10 
00. 
03.90 

110.60 
99.75 
04.00; 

105. 
95.- 
99.- 
9Ö.5Ü 

111.—

09.50 
00.75 
04.5' 

101. fí
101.50 
100.40
05.— 
00. Rf 
00.5' 
07.7» 
07.75 
03.60 
05.— 85.RÓ 
04.- 

ino.50 
lno.fio 
04.50 
04.50

100.50 
04.50

102.26

Hfl! 
123.— 
107.— 
05.50. 
05.60 
00/26 

101.- 
101.- 101. — 
08.40 

100.IV 
100. 
04.9 

111.5« 
100.75
95.50 

109.-
96.-

100.
66.50 

113.-

Ktssn-uuvrn. v- JHMf«. rrt 0. 4°a , 
„ 1889, arany márka ért.
„ 1891 ezfis» frt. ért _ 4°'o| 
n 1891. arany márka ért. 4<Vc 

if. oszt. vonal írt. ért. — . 1 
M. foiyam-tgh. r.-t. k. éh. 4°/r

Banfroft ré8íT*nvel.
Anpoi-oazlrók ank ... —
Httdape-di banko^estílel r.-t 
Ktsfi macrvai »narbank 
fiumei hhotbank ... — Rft,n 
Hpenli glnl- é# pénrtér-c' fla 
Hazat bank fül. vég. ^ 5®e

Hermes msg*. áft. vAltfillziet 
MagV agr és fór. b. r.-t. 5°/r- 
M. ált hitelbank fuL v 6°/r

M. «elzáloghlleíb íuL v. 5%

Mflgy. kereskedelmi r^t. 5®’n 
Magy.klr.ez. osrfáfyKoret. fi0^ 
M. lesz.- és pónzv.-bank 5°/« 
. „ .int. v.

M. pénzint. k.p. h.b r.-t 
M Ikp. kfizp. ’elzb.-ia fi®/« 
Ms gyár telopftfi és pare, bank 
Osztrák httelint. túl. vóp ,,6/r

OFztrák-maz\*aT bank _ 
t>esti m. kercsk. bank — fi0'«' 
Unionbank _ ... _ .. Rt/t

TakaráHüénttírak.
Re.vározt taksrékpénztár R0^ 
Hudapoat Frzeéhetvárosl lak' 
Hud-post-Lin-Mvárosi bank r.t 
BpesH lak. kötsz, rálogk. r.-t. 
^yvesfilt bpofd' (firAroat 'kp 
Mnpy AU, taknrékpénzt fi®'«' 
Mnryar érsz. kfizpontl tskpl 
Peflti hazai olsfitokarékpénz' ,

Bletosttó-társ,isisek.
V’lsö magyar ált. biriositó ( 
Konctéro pesti hírt int. fi°/f 
Mapy. fég- és viszontb. R*v«t[ 
Nemzeti baleset biztosit A 6% 
Harmónia vfazontblzt.-intézei

fióztpalmok.
Ixincordia ... — ... —
Kleö budapesti
Krvsóbct

I'cstl hongermalom
Honfi molnárok és sOtfik —
Hesh Viktória_ —

Fülönléle vállalatok.
tipcet-ezt.-J6rlnci téglagyár , 
H.gyes. tégla óe comonfgy. 50/o‘ 
Ketakm. egy .kősz^bánya 5°/o 
belsőm, bányáé* kohóm0 6°/c 
K 5 bányai gfizlégla^yáz — 
Köszéubánya és téglagyái — 
Lechnoi rákosi téglagyár w 
Magyar asztalt r^.
Magyar ált. készéül). r.-U 6®/o 
Magyar korám iái gyár6°/e 
Salgétarlánt kfissenbánya 5g/s

a
£

99.
116.-
(K*.- 

114.7? 
tOO..Rt 
100.2?

ro2.- 
44 - 

373.- 
149.-

280.—

415.’—
435.-
7 >0.50

470.25

6I5I-
16*50.-
<91*-

1025.
1045-
400.-
647.-

1810Í-
8385.-
540.-

610- 
205. • 
217. 
423.-

2-20A. - 
682.- 

Ifiet*».- 
I9ÍC0.-

9950.-
263.-
385.-
230.-

‘2000.-

160.-
1500.«
853.-

860»—
643Í-

835.-
70.-

200.-
9C0.-1100.-
52U.-
193Í-
608.-
210.-
575.

100.- 
117.- 
100. — , 
115.75; 101 .BM 
101.25j

804.- 
49. —1 

373.—: 
159.— f

2soieoj
425-— 1 
440.- 
731.-

470Í75

er .50
1700.-

401 DO
10.RO.- 
1053.— 
430. 
647.30I

1820Í-;
3d90.— !
542.-;

612.- 
210. I 
222- ! 
427.- i 

2210,-1 
RR3.-: 

1680.- 
10500.-

99 0.- 
272.-
843.-
240.-

2100.-

165.- 
1515.— ;

IKlltr tepia ,.v mi'szégotfi ...
H.Irö m. pazdasápi gépgyár 5°'n 
I »snahiue-hafépvár _ — r'n/* 
Heeyver- és gépgyár r.-t. 5°/o 
Hnnz Ap (Artis vasfintfi — - 
Magvar bele« fArnfparrrvArr.-'.
Ntrholsfm eéppvár résirv.tán». 
HtmRrmr. va«mft in1, v. 5°/oj 
v>hllek-fé|n vasfintfide — — {
1''ran.klin-,ár*mlnt...................... (
Hrppcfit n»ilr»lr>pe pvár r.-t. 4°?e 

pe<di Alt. vfnarnoQ»árt rt. 5®/n
Piáé msgvar hefOfintMe 
' t*fi marrar gyaplnmosé - 
^Ivfi m. rAszT.-se^fizd« ... - 
Hlpfi tr*. sehéshWinté ^ — 
fi^fi mögver vzAI’ndti r.-t. ~- 
Fiumei rfzehántolé kem.-gv.
' srhtrindt-fétfi ereprpA’áT ~ 
.Hungária** mfi^ágvarrár — 
8é>,ánvai polgár« sorffizR ... 
Magvar enkeripfv ____ 4°/e
Mapva* vasitH fnrg. r.-t. 50/p 
Magvar villamossásri rvf. *0,e 
Nemyetk, vlflnmos fArs. °'n 
öreged? kepdnrfonérr.'ár r.-». 
Adriai fon gerb a térés «r.-t. B®fr 
HneaH tfivulf vasnt hit. v 

„ p Atvez. lew ... 
Bpeerti vfll. város’ vasnf 5®/r 

„ „ .. élvez. *egv
HpAst-ntpevt-rAkoffp« yiU.vaF.! 
Hélf vaeitl InJ. vép^.. w .. 1 
nunapfizhafázásH 'Ars— 5®?«' 
Kspsa-ederhorgi vnsr.t— 5°/o
Magvar h. >. vaaufak __ _
Magyar nrngoH vasul — 
Osztr.-macy. Allamv. lun. v. 
Pécs-barcsl vasul — —

SorsteeTOk.
RazfHka aorstfogy—________ —

„ osztrák felölb..- 
Récvv. nyer. kfilog. 1S74 óv
Audnvári eoratcirv______ —
l'.rv.RÓhot azanatfirium eoret. 
.^Jóaztv“ sursfegy — — — 

osztr. félti 1b. _ ^ 
Magysr tfirfiskoTOflzt Kora}.

„ osztr. felfilh. ^ — 
OmdrAk vfirfiskerop/f aorej. 
Osztrák hltellnt. Eorajogy — 
HálITy-eorsicgy*. — — — —

!

R24.
990__

•>95] 3
2«no.—

n36— 
738.- 
-.3ü.5f 
073.-I 
s05. —f 
'25.-t 
'522. — ' 
nlO.— 
c‘20.- \ 

SyfiO.— j
*20.— j
Í85.-Í 

l>r.30.— f 
I40O— 
5)46.- 
a#=0.— 

ItOO.- 
etÖ.—
oRO.—
M8.-
950.—j

4o'.50
q07.—
r-8\-
00,—

186.
140.60
905.—

865.-

645.—I

-i-| Pénmmek és félték.
Arany, magyar v. oszt. vert

m 11 ® w kOr—
;; S) IranUl ÍZ

„ 20 márkás — _ —
rOrok aranyUrn ___________
Nemet b. banki. (100 rak.)— 
Francia b). (100 trank) — _ 
Olasz banki. (100 Ura) _ — 
Haplrrnbei darabon kint _ _ 
Hornén bankjegy (100 lói) 
Szerb banki. (100 ezßgt dinár) 
Váltók Uradon (100 tont at.) 

n aémet baukp. 100 m. 
_ olasz bankó. 100 lira 

?f Pán» 106JrankAii ^

890.— 
75.- 20i. — 1 

620.-; ta.’O.- 
628.-I 
80.—, 

191.-, 
610.- 
212.- 
376.

326.-I 
400. I 
213.-! 
807.-I 

2810.-! 
246. 
242.-1 
Rc9.-! 
877.-1 
.Rl5.- ! 
R35.-I
820.-;
966.-1

3909.-'
640.—,
490. 

2705.- 
1435. 
860.- 
Síj'5.* 

1710.- 
841 
282.- 
628. - 1000.- 
422.— 
541 
817.-j 
289.51 
'95.- 
190.— 
146.- 

1005.r-
R5-7.— 860.—
2QR— 270.-
401.— 4< 5.
á.R3. fess
439.- 431.—

19.50 21.56
20.-

465.— 475.-
170.- 175.-

8.20 9.20
9.— 11.-
9__ 11.-

26.— 27.-
27.— 29.-
«U.- 46.

424.- 434.—
170.- 180.—

11.86 11.48
11.27 11.88
19.lt 19.16
19.10 19. 16
23.62 23. ti<)

17’éő- 117.00 -
9R.62‘/s 95.921/»
U5,62‘/t! J5» 921/11

•2.6-2V» 2.63V*
05.10 06.6v

40.65— 241,05— I
i7.60 117.00-
=)5.62Ví 05.92 Vél

9 .02l/|j

.4..
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KÜLÖNFÉLÉK.

Ha a földön , . .
Ha a földön könnyet sírnak,
Fölviszi azt a teremtő hajnalpirnak. 
Egyenlően szétoszolván 
Ott tündököl minden csöppje 
Az ég boltján.

Innen van az, hogy az égbolt 
Néha tiszta,
/V te szived igaz gyöngyét 
Mind feliszsza,
Máskor pedig haragosra,
Búsra válik, —- 
Én siratlak el olyankor 
Keseregve mindhalálig,

Gyoroki Sándor.

(Félreismert szellemesség.) A „Figaro“ a követ­
kező mulatságos apróságot eleveníti fel Balzac, 
a hires, franczia iró életéből: Blanche elmeorvos 
egy alkalommal Francziaország összes elme­
orvosait meghívta szanatóriumába, a hol inté­
zetének berendezését és gyógykezeltetési mód­
jait mutatta be nekik. Az intézet megtekintése 
után fényes ebéd volt, a melyre Blanche több 
teljesen gyógyult betege is hivatalos volt. A 
vendégseregben a betegeken kivül csak egy em­
ber nem tartozott az elmeorvosok ezéhéhez és 
ez Balzac, a vendéglátó orvos legjobb barátja 
volt. Az ebéd példás rendben folyt le. Az ex­
őrültek úgy viselkedtek, mintha sohasem lett 
volna bajuk; resztvettek a társalgásban és olyan 
veszélytelen magatartást tanúsítottak, hogy a 
jelenlevők valósággal bámulták őket. A vendég­
sereg érdeklődésének központja különben Balzac 
ugyanis vendégségek alkalmával - mindig na­
gyon izgatott szokott lenni és ilyenkor élénk- 
fantáziája is mindig szertecsapongott. Bucsuzás 
alkalmával az egyik orvos nagy elismeréssel 
szólt Blanche sikerei:öl, — Különösen azokat a 
hihetetlen sikereket bámulom — szólt az orvos —

amelyeket gyógykezelésével elért. Itt olyan gyó­
gyult őrülteket ismertünk meg, akikről nem is 
hinné az ember, hogy valaha elmebajban szen­
vedtek volna. Csak még egyet kellene közülük az 
én véleményem szerint gyógykezelni, mert úgy lát­
szik, még mindig nem teljesen normális ember; 
azt az izgatott kövér ficzkót gondolom, aki ön 
mellett ült... Az az „izgatott kövér íiczkó“ pedig 
nem volt más, mint Balzac, a hires franczia re­
gényíró.

(A legújabb kormányozható léghajó.) A kormá­
nyozható léghajók sorában eddig a franczia „Lc- 
baudy No. 1“ érte cl eddig a francziáknál a leg­
szebb sikereket, ami arra indította a léghajó 
sportért annyira lelkesülő francziákat, hogy a 
Lebaudy-val szerzett tapasztalatok tanulságaival uj 
nagy kormányozható léghajót építettek, ez a „La 
Patrie“, mely a franczia hadvezetőség számára 
készült. Ez az uj léghajó már több izben bebizo­
nyította használhatóságát s nagy haladást jelent a 
ballonépités terén. A gáztartó hosszúkás szivar 
alakú, 60 méter hosszú, Hbo méter átmérőjű és 
3150 m3 gáz fér belé, a kosár körülbelül a 
középtájban van megerősítve aczélkötelckkel. A 
gondola fölött a ballonhoz szilárdan vízszin­
tes lap van erősítve, mely hátul halfarok- 
alaku nyúlványban végződik, melynek hátsó 
végén van a vízszintes és függőleges kormány­
lapát. Hogy a léghajónak mintegy nagyobb állé­
konyságot adjanak, alul függőleges éle van, mint 
a hajók főgerendájának (Kiel) és a ballon végén 
vízszintes cs függőleges támasztólapok vannak, 
melyek, mint a hal uszonyai, működnek. Ezek itt 
a léghajón könnyű szövettel bevont egyszerit ke­
retekből állanak. A gondolában, melyre a kosár 
elnevezés már alig alkalmazható, van a Panhard 
et Levassor-féle 70 lóerős mótor, mely a léghajó 
sajkájának két oldalán ferdén fekvő tengelyek lég- 
propellerjeit hajtja 850—1100 perczenkénti for­
dulattal. A légcsavarok kélszárnyuk, átmérőjük 2's 
ni. A mótor lóerőnként s óránként O'ö liter 
benzint fogyaszt, a benzintartó a gondola alatt 
van fölfüggesztve. A léghajó hordképességc friss 
töltésnél 1260 kg., úgy, hogy magával vihet 10 órai 
útra való benzint, 7 "emberből álló személyzetet és 
még elégséges ballasztot is. Röviddel- elkészülte 
után, 1906. deczemberében sikerült prúbautat tet­
tek meg vele, melynél a haladás irányával szöget 
képezve jókora szél fújt, 14 m. másodperczenkinti 
sebességgel. A léghajón 3 ember volt, az elért se­
besség 14 km. óíánkint, a fordulatok jól sikerültek,

feŐYETÉRTÉS_______
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— Jő Bob ismét eljött, hogy Beuláhval 
játszszon, — mondta Tudta, hogy cl fog jönni. 
Azt mondták Beuláhnak, hogy Bob az erdőbe 
ment, szép virágokat szedni. "De Beulah tudta, 
hogy nem igaz, mert Bob ha elment volna 
az erdőbe, elvitte volna Beulaht is magával.

— De most játszszon Bob Beulahval isko­
lásdia

Leült az asztalához és felütötte gyermek- 
iskola-könyvét. Hamiskás komolysággal kezdte 
mondani :

— Bob . . , m—a—cs—k—a, hogy betű­
zöd ezt a szót?

Félóra hosszat ült Bob mellette és felváltva 
játszott vele, hol tanító, hol meg tanítvány volt.

Apai gyengédséggel és türelemmel visel­
kedett. En pedig csak nagy fáradtsággal bírtam 
visszafojtani könyeimet ennél a szomorú lát­
ványnál.

Házasságának első évében csak nagy rit­
kán láttuk Bobot az irodában, még kevésbbé 
pedig a tőzsdén. Kétszer-hároniszor őgyelgetta 
csarnokban, de nem kötött üzleteket és nagyon 
kevés érdeklődést tanúsított.

Az „utcza“ tudta, hogy Bob Sands Lee , 
bíró leányát vette feleségül. Reinhardt Tam hi- 1 
degvérüen űzött nyakéi vágási üzletének az áldo­
zatát, amit a parkvidéki vasúttal űzött.

Ezenkívül azonban nem tudtak semmit
sem.

A barátai nem látták sohasem a feleségét. • 
I la Brovnley hintóját a parkban vagy a fasor- j 
ban megpillantották, akkor biztosra vették, hogy j 
a szép mrs. Brovnley ül benne és Bobot szc- 1 
rencsegyermeknek tartották. Azt természetesnek j 
hitték, hogy a felesége visszavonultan és elzár- : 
kozva él, tekintve a szörnyű tragédiát, mely 
szülei házát érte.

Csak azt nem értették, hogy a nagy gyász 
daczára miért visel mindig szürke ruhát a gyö­
nyörű szépségű asszony.

Egy ideig suttogtak róla, hogy Bob ház­
tartásában nincsen minden rendjén. Azután a 
barátai és ismerősei a suttogást is abbahagy­
ták és nem törődtek többé a dologgal. New- 
yorknak minden rossz tulajdonsága mellett — 
és ezek oly számosak, mint templomtornyai és 
jótékony bazárai — egy ereje is van, amely 
sok mindent kiegyenlít. Ha egy ember nem 
akar tudni semmit Newyorkról, akkor mindig 
kész arra, hogy ezt viszonozza.

Előkelő, népes negyedében egy ember 
életfogytáig lakhat, jöhet-mehet, de senki a 
a nagy háztömbben észre nem fogja venni, hogy 
jövésc-menése már megszűnt.

Ha egy newyorki lakos azt olvassa a lap­
jában, hogy a szomszédja, aki mellette lakott, 
meggyilkolva találtatott, a pék, a tejárus, vagy 
az adóbeszcdőtől egy pillanatig sem fog arra 
gondolni, hogy szomszédja iránt elhanyagolta 
a kötelességét.

Ez a szó : „szomszéd“ Nevv-York város 
j szótárában egyáltalában nem szerepel.’ Valami- 
I kor régen ismerhették, de a régi időkben és 

akkor is olyan értelemben, ahogy a házkerité- 
sek tüskés drótja ezt egymásnak értésükre 
adta. Tartsd magad távol, mi is úgy teszünk, 
atnig meg nem ismerünk !

Azt beszélik, hogy egy lelkész, ki vidéki j 
kerületből jött Newyorkba, hogy átvegyen 
egy lelkészi hivatalt, régi, jó szokása sze­
rint elindult, hogy meglátogassa híveit, de 
már az első látogatáskor az előcsarnokban, 
mely legközelebbi szomszédjáé volt — ez 
letartóztatta. Bellevuebc vitték, hogy meg­
vizsgálják. A vizsgálat „őrültnek“ nyil­
vánította. Sem ajánlólevelekkel, sem barátokkal 
nem rendelkezett és a társasághoz sem tar­
tozott.

Házasságának első évfordulója után Bob 
beszüntette a Randolph és Randolph-czégnél 
létesitett irodáját és önmaga nyitott egyet. 
Kijelentette, hogy a komisszió-tizlettcl felhagy és

úgy, hogy a fölszállás helyére ismét egész szé­
pen visszaállhattak körülbelül 200 ni. magasságból. 
A benttilők szerint a léghajó állékonysága kitűnő 
volt, mert sem bólintgatás, sem lengés "nem volt 
érezhető. Összehasonlításul még megemlítjük, hogy 
ez év április 28-án szállt föl Parisban az Aero- 
Klub saint-cloudi parkjából Francziaország ezidő- 
szerint legnagyobb léghajója, az „Aigle“, ennek 
köbtartalma 4150 m'J. A francziák eme sikerén 
íölbuzdulva a németek ismét nagyobb erélylycl 
fognak c kérdés megoldásához és gróf Zeppelin 
ismert kísérletei után most Parscvat őrnagy lég­
hajóját akarják fejleszteni és az idei állami költ 
ségvetésben félmillió márkát vettek föl c bodeni 
tavon építendő vasszerkezetű föleresztő épületre.

(Őskort órák.) A legrégibb időkben is ismere­
tes volt már a mai időbeosztás. A nap 24 órából 
állt és mindegyik órának külön elnevezése volt. 
Az óramüveken külön jelképes nőalakok (óraisten­
nők) jelezték az egyes órákat, érdekes, hogy már 
a régi egyiptomiak és egyéb ázsiai kulturnépek is 
jól ismerték a napórán kivül a vizi- és homok­
órákat is. A vizi órát — a hagyomány szerint — 
Phot egyiptomi isten találta fel, aki oly gépezetet 
készített, amely 12 egyforma időközben bocsátotta 
ki rekeszeiből a vizet. Plato idejében (Kr, c. 5. 
század) viziórát készítettek, amely egy fuvolával volt 
összekötve és igy minden óra leforgását zeneszó 
jelezte. Kr. e. 250. esztendőben Ktesibios alexan­
driai mérnök olyan vizi órát készített, amelynek 
fogas kerekei külön óraszerkezetet hajtottak. Ró­
mában Scipio Nasici czenzor a K. e. 145. eszten­
dőben honosította meg az órákat, amelyek csak­
hamar az egész birodalomban nagyon hamar el­
terjedtek. Majdnem mindegyik postaállomáson volt 
óra, a törvényszékeken és gyűléseken pedig órák 
szerint mérték a beszédeket, Teodorik gót király­
nak olyan órája volt már, amelyen automatikus 
alakok jelezték az időt és az égi testek mozgása 
is látható volt rajta. A legelső mai rendszerű 
órát állítólag Pacificius veronai érsek készitette.

(Zsidó kozákok.) Ki hinné, hogy zsidó kozákok 
is vannak. Egy angol zsidó újság szerint azonban 
már a középkor elején léteztek. Egy orosz dele­
gátus a múltkor Londonban tartott nemzetközi 
gyűlésen szintén konstatálta ezt. A zsidó kozák­
gyarmat mintegy 600 családból áll. Rendkívül 
jámbor zsidók, különben pedig semmiben sem kü­
lönböznek vad környezetüktől. Kitűnő lövők, na­
gyon ügyes lovasok s jó földművelők. Fölvették a 
többi kozákok minden szokását, de azért készek 
egy uj zsidó gyarmatba kivándorolni.

saját számlájára fog dolgozni. Uj irodájának meg­
nyitása óta ismét a rég: tevékeny és szorgalmas 
látogatója lett a tőzsdének. De a forgalma kü­
lönböző volt. Néha hétszámra nem lehetett látni 
sem a tőzsdén, sem az „utczán“. Azután ismét 
megjelenik és egy csomó fényes üzlet lebonyo­
lítása után ismét eltűnt. Nemsokára a leg­
szerencsésebb spekuláns hírnevére vergődött a 
Wallstreeten és minden uj ügylettel, melyet el­
kezdett, egy csomó futár — kik utána indul­
tak — is belement ugyanazon dologba.

Időközönként tudomásomra jutott, hogy 
Sands Beulah betegsége semmi előmenetelt 
nem tanúsít, ámbár némely tekintetben tanul 
valamit, mint egy valóságos gyermek. Legki­
sebb jel sem vallott aira, hogy a szellemi ép­
ségét valamikor visszanyeri.

Bob cselekvéseiről, szokásairól azonban 
különös hírek szivárogtak az irodámon keresz­
tül — hozzám.

Eltűnik hosszabb időre — sem a felesége 
ápolónői, sem édesanyja, fivére, nővérei, — 
akik egy Bob állal vásárolt házban ott laktak 
szintén az Avenu-en — nem hallanak hirt 
felőle.

Azután olyan hirtelen, amint eltűnt, ismét 
előkerül és vadul forgó szemei, sovány, cs> ti­
los arcza egész köteteket beszélnek iszonyú 
lelki harcsairól.

Igen gyakran iszik — egy szokás, melyet 
azelőtt jóformán nem is ismert. Házasságának 
második évfordulóját megelőzőleg ismét tiz 
napig távol volt. Az évforduló reggelén megjelent 
a tőzsdén vadul csillogó szemekkel és őrtilt kí­
méletlen viselkedéssel.

Hetek óta szöktek az árfolyamok és igen 
magasan állottak. Reinhardt Tom és legköze­
lebbi barátai a klikkben éppen megkezdték az 
észrevétlen fosztogatást azokkal szemben, akik­
nek Union és Pacific vasúti részvények voltak 
a birtokukban.

Alig hogy a gong megkondult, Bob birto­
kába vette az Unio-Pacific részvények helyét 
és könyörtelen folytonos árusítással egy félóra 
alatt az egész tőzsdét pánikba kergette,

V'Viyt, köv.)
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Eiemzeii Színház Maijyar Színház

TELEFON
81-01.

Zárva

8. kit* Operaház
Zárva

¥i£jszinliax
Zárva.

Eépszfnhdz
Zárva

Fan. Siyari Színház
Oinorah-

Sziámii 2 felvonásban. 

Kezdete lél S órakor 

Műsor.
Csütörtök: A vígadó özvegy. 
Pőntek: A vigadó özvegy.
Szombat : A vigadó özvegy. 
Vanárnan n Az árendás zsidó. 

cs!q A vigadó özvogv.

^CHICAGO
mozgófénykép színház

VII., kor. István-ut 39. ez. 
íAróna-ut ni öllel ti

«sasra MEGNYÍLT, mmm
Bemutatásra kerül a vi­
lág- összes szeazáozióla.

Legtökéletesebb képek
Szerda: Deborah.

Zárva.

Klrályszinlm
'árva

Uránia Sainház
Zárva

Varcsügeti Nyári Színház.
A bus özvegy,

Karodiszfikub bohózat 8 felvo- 
násban Irta; Keld Má-yás. Zené­
ét: Faragó Jenfl veraszövogeire 

azorzette: Barna Izsó. 
Szcpheyvi Róza Láng Etot 
DosztafcK UamlL'ó, Varonczy R. 
Víg Miczi VutcsAnyi 0.
Lo|ár Koron ez Virág h Jenó 
Pisztoly Halambér Bihari Béla 
Eyy tiazloasógce nő Dobsa M. 
8zóp Tóni Vám! őri K
Pinka Dani Szabó Lajos

Kozdeto fél 8 Arakrr

Apollo színház
Telelőn CS—39.

Vokolc kéz. Egy törtünőt a lo- 
vackorból. A két volélvtárs. A 
nónzsovar végzete. A gonosztevő 
Nagy katonai gyakoiiátok x Du­
nán. Magyar kerékpáros Derby. 
Rabszolga*»" kora Amerikában.

Az indián bosszúja.
Kezdete 8 órakor

István-nti Ä*

szanatoriüiMizgyógyintézet
Budapest, VI!, HungAria-körot 0: aám,

ax lstvá*-ut tortúletáeál
Legmodornebb berendezésű újonnan épült otfánrróijN 
Intézőt sebészeti, női ói belsőbajok részére. — vterr^rf
tfiiózet bejáró botegok részére. — Villamos fény*, ti éli. 
tar- és napfQrdök. Stéd gyógytornászát. — Röntgen. —• 
Naivon mérsékelt árak. — Állandó orvosi tolOgyileL —» 

iti tűnő ellát is,

RÓZSATEJ
kitonö telnt-ápolóBser ä K 
balzsamazappanhozzá—.60

OSAN SSffszójviz 1 IC TŐ fül. 
or —.88 K.

TANNINGENE
legjobb hajiesiószer s kor.
ÄSTOJf I. UEMV, Wien, XVIII., Ctrl Uiwlgitr. 8. I., WoIISmUj. *

Raktárt eyógyssoitárnkban, parfümériákban stb.

ós-BaamzáKfl
Friedmann Adolf igazgató.

Ma Ezerdin, juiias 24-én, a nagy variele színpadon ícRcpnok

JOHNSON és DEAN
Berthy do 1‘ Hespe), Burton és Mayo. 
The Cubaus, Great Weiland*
Paul Sándor, Miss. Doherty,

four Harxvoy‘o stb. 
PARISIANA

lleury Uvwiaa szcuzacziós mdra AZ AOT. Movlia Kou;e. 
Dj Monio Carlo. KArisi hrpodrom. Kinematogiat bit*.

Eelcpödij d. n. 3-lo! osto 9-ig 60 (ill. v.ootál l 8.
kedvezménye« iegyek a lózedékben kaphatók.

Figyelmeztetés . Pénteken, e hó 2G-í*.n Nagy 
Anna ünnepély. Annafoál nők szépségver­

senye, női souvenier sít), stb.

Bus szaimaözvegyek
Síelneriibz jöjjetek ?

Ott kincset őr minden falai 
T eréz-köraí 3. szám alatt.

Egy háromszobás lakbérén-] 
dezés 360 forinttól

kezdve, moly áll: 2 szektóny, 2 égy, 2 éjjeli szekrény, 1 mosdó- I 
és tükör márvánnyal 130 frt.l krodeno, 1 elhuzóaszta!, ó ebód- 

lészélc. 1 síflnyegdlvdtQ, 120 írt. 1 kanapé, 1 fotel, 1 íanisait- 
szék, 2 ülőke, l ütaionuszfal és 1 honed és tükör selyemmel 
vagy pilissel bovonvA 110 írt. Nagyobb és finomabb berendo- 
essek, nlá-lmönMnJU nagyon olcsó árakért, nagy vái- 
mint ey-cs laeetékban. ]

NAGY IMRE
Budapest, Váol-kÖrnt 9, X. ein. Bxei eceen-otes sarok
866 képpol ellátott locmodetnebb albumunkat 60 fillér bélyeg 

tckUtdésa ellenében megküldjük, j

Bacbrucli A.
IV. kér., Királyi Pái-utcza

c*. és túr. Qvi-r. és
kamnrai ékszeréé* 

ey.Datát ágyára.

13 szám.
1900. tv! dee^iiibof I én, tjári ípDIetóbcn a kicsinyben 

V» o imiitis számira is paz.ir halyiióget uritott. (IJe snt 
földszint.)

K fÓT.yes háiyiaógb-n mindennemű ezfisttárg? (asztal­
dísz, tálak, Nnyiizósi cikkek, ev eszköz slb.) váeá-oilm ó.

Rondk vQi gazdag ve Osztók a legfinom >hb kiviteken, 
szabóit gr-Vt árakon, melyek mi-idcn tárgyon iá'batóau fői 
vannak Iflntolvt),

MARGIT GYÓGY
forrás

(.Marglttelep* Beregmeíyv.)

a gyoiiior, belek, húgyhólyag, i kiilflr.üsea a 
légzőszervek liurutos bénialmolnál Igen jó 
hatású még atskor is. ha vérzések esete forog fenn

MeítsoddhelSi édnkaty L.-néi I.tml «pesten (a a 
furiAfl kexelóavccnél MunXáno.

r’lismert legkitilnóhb mrn^sópü

léiiskápazö kászateíieS,
aanit és tdi'rcn nerkezrttxsn. IC dák ok 
K 0.60 Aa Íöíjebb. Vo.ltó keszttiókok istolal 

házi ha,r.n «la'ra. Baáras Jomeank. má 
eotó papír és inindonfélo vwg-yl’saoi «k 

mindig ínsa allopo'ban.
6v4.nl Czógek akik 10»/o rabsMot ígérnek, 
a gyári Arakat ez n összeg erejéig, vagy mé| 

x\ 1 —' — többel, rlózfi'eg már felomoHók. Azon hely*
*' i fcA—irttiim vagyunk, b'-'UY fénrkép-késztiJékekot 

többnyire még olcsóbban bzállíthatunk a uiég lixetéai *>nnyUeat u 
nyújthatunk.

R. Lechner (Wilhelm Müller)
•«. *« kl», edrsrl fénykép* »Mtl mflh-.y«

WJenJj. Oraben.31. .■—

) p iíVR E-féle szódavlzkészitő-gép, ,

i
molylyei bárki folyton könnyen a legtisztábbl 
friss, egószsógres és olcsó kellemes üdítő, 
italóteat, szódavizet, mcstorsóges ásványvizet,1 
bármilyen gyümölcssrőrp-gazflezt, kefirt (kóns’l 
vas tej), szénsavas hidecr teát nyáron megbecsül 
hetotlen egészséges httsitű ital, pezsgóbort, pe*gí 
göllmonádét, eprícccrt, stb. kóesrtthet. A izén 
eav vegytiszta. A kezelés egyszerű, Kényelmes 

Orvosok által rendeltetik.

6 12 18 24 30 deciliter tartalommal

8.— 10.— 12.- 16.— 18.— torint 
A készítéshez szükséges kitűnő minőségű bor­
kősavat, 600 grm. és szödabicarbonát 600 grm. 

tartalmazó csomag ára frt L70
E. Thelsaier Parle, a valódi Févre-féle 
tódaviegépek egyedüli késsíiŐje. — Bgvo- 

dftli toraktékr <Zagyaroraeág^m

Kertész Tódornál, Budapest, IV., Kristőf-tér
nagyban és cgyonicént. Nagy képes nyári ós sport- 
ár jegyzék kivonatra ingyen és bórmentve. 90176

Vadászok figyelmébe l
Tulhilmozo»" raktár miatt 20°/» engedmény —

<Sj

! INGYEN!
és bérmentve küldi e

Párisi Nagy Áruház
Budapest, VII., Bákóczl-al 38.

képes nagy árjegyzékéi
mindenkin«», ki ozi tjf lerolot51«[Mo t f*i j

Ezüsttárgyak kicsinyben 
való árusítása

1 kétesívü lm caster fegyver azelőtt 40 K, most — — S3 K 
1 kétceővil laneattos, kakas között kulcscsal, azelőtt

50 K, most _ _ _ _ _ —. — — — — — 46 K
I kétcsövű laneattos, kakas között kulcsosai, ezüst betéttel, 

kis alső kulcscsal, levehető előagygyal azelőtt
70 K, most__________ ____________ _ — ~ 60 K

1 buldugg revolver azelőtt 7 K, most _____ 6 K 
Szállítások csakis utánvétellel kapható.

Budapest,
Bákocri-nt 6. sz.Földest L.

A vitás toolelb

sérvkötöit, haskötőit,
késslt a kü-földl első ep«i- 
oioliaUinál Unelmányosott 

orvosi mllkÖ'Steréss

miilábat stb.
yiíaríns Béla

Budapest, Bákóozl-ut 86. esim. 
Ken Oilrt. Bent o edvaitaa flttdu. fc —

SCHMIDT M
«zllgyákté, nver^e és béiéndSs 

Budapest, VttL, Kékóost-ut SO. m, 
Aianlja enját cynrtmAnyn kooelcé- és 

lovagié • szerszámjait. Mludeunemá 
utazó és kézi bőrtudSk, pénz, ezhrak, 
Misitől te stb. tárcsáit. — árjegyzék Mm 

mentve.

WEIGL-FÉLE

TBltKÍg, 0£KM6g!
Szab. hygiénlku

klozetvatta.
Minden tlsitaaíeol;

i felretó embernek feltéttaj , 
szakaéíre* a ,.Zéro* 
használata mert absolut
t.ezta és keilemee 
érzést nyer általa.

Végbél 
Aranyér
Czukorbetegeknek 
Gyermekágyasokmk 
Csecsemőknek

OfMkülöihoteUem
Meggátol minden hce x*oIAb! *•

Haeensblotlion olcsébb a papírnál I
Kapható mindenUU;

Zéró szab. vattaárugyin Bpesft.
TELI' FON OT-ii

KIRÁLY GYÖNGYE
kapható minden elsőrangú kávéházban és k Minőben.

WEIGL JÓZSEF
bornagykereskedó és termelő Budapest—SzVBfldre. 
Iroda és vezérképviselőség: KÁLLAI JEBÄ

Budapest. Dávid-ntcza 1. bz.

MicbcUtXAter Utíh

0s<6 Gizi
BUDAPEST\

i V., Váci-utca 3. ss.
imm

Cipó-
különlegességei.
^szabottárafa talpba vésve.

2

m
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KÉZIMUNKA
ES HARISNYA Q0
vétóié előtt hozassa meg nagy képes árjegyzéke­
met, mely 258 oldalon 2670 részletesen körülírt
rajzókban sorolja fel a női kézimunka összes 
anyagait és teljes utbaigazitast nyújt azon vevők­
nek, akik megroudoléaiikot személyesen nem ősz- 

^leptttatott 1883, közölhetik. Vidékre bérmentve és ingyen.

BÉRCZI D. SÁNDOR SSÜSS
Budapest, Király-utca 4. szám.

D. M. C. EncykloDÉdla
fcegiíségével az összos .kézimunkákat elsajátítani és tanítani 

ieheU Angolvászon diszkőtésben 2 korona.
Ajánlja a m. kir. közoktatásügyi ministerium 20575 sz.

Valódi Magyar
Szakdcsköyv,

Irta Zilahy Agnes. Ötödik 
teljesen átdolgozott, a házi 
czukrászattal és befőttek 
készítéséről szóló résszel 
bővült kiadás. Ara szép 

bekötésben 3.60 kor.
A befőttekről. Gyümölcs, fő­
zelék és saláta épen való 
eltartása. A legújabb ta­
pasztalatok után irta Zi- 
lahy Ágnes. Ara kötve 1.20
Singer és Wolfner

kiadása
Budapesten. VJ„ Andrássy-
nt 10. Kapható minden 

könyvkereskedésben is.

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
--------- Kérlflnk MÖLLER |. L-léle----------

BlahaSerailPoudert
uciMrue» • lecjvínieiabí lehéö4g»L Ifjúkori Mas igei uüpsécetéfrcunrtri kfilcefiní»,

Égj deüee Éra 60 ImloztK Oegyobb dobos óra I forint

BREME PUFIM
Ossiesőttf toseim miyiin «karait • világhírt! ft> íöUStte hatásoi ,Creme Pomp*» 

egéeo eredeti tisztaságban és erejében öeaseáhilacom. E» esen ezer, melylye! a hir»
Pomiimpadui asszony égess agg koréig fenn tudta (Ártani csocaCTépwgét, anélkül, hogy 

.................................. " kitti ' ................ ..........................................................................I egészségének ártott volna K kitűnő ezer Jóval felnimül minden eddigi enemll gyártó 
minvt -Creme Pom padár" este ea reggel alkohcaztalik, arcot és kitel LedörzeClre aztia, kiesé r---- ‘ ~ “ * 1egy kassá behinteni a fonder de eerail'-J&L

Egy tégely óra Ii60 Irt, Egy tégely ára 1,60 Irt,

es. 4» kár. advert Illatszere» és plpare-ssspps» gydrosnél.

Budapest, IV., Kcrenaheczeg-u, 2. Az országban mindenatt kapható,

I

‘Cry

„Burberry
Burberry
világhirii angol vízmentes, 
könnyű és porózus szövetből 

készült
vadászőltöny „King“ 
minden színben

K 4S.—

Burberry rad4»-k8^«%_
Rlirhamf ®uhertus vadász- 0UIUdII| sportkabát K 48.— 
ü ftflfin vadászöltönyök nagy LBUcik választékban K 32.— 

tői felfelé csakis

TESTVÉREK
Budapest

lignagyel líríi-, fiú- is giirmekrulia-äriiliiza Károly-kŐIIli ÍLi'i'h

I V r-

Pénzszekrények
egy darabból ólló köpecynyel legelőnyösebben besz>

rezhetők.
EECHEE ES HJZDESECEU1

őzig péruszekrőnygyái-oinaíc és trezorépltőln ézetelnek 
magyarországi vezérképviseleténél i

NEY és EPSTEIN czégél, CUMP£ao,.t«.
Képviselők minden városban keresletnek.

— ■ I ■ ÁRJEGYZÉK ÉS TERVEK DIJMIOTEbKN*
Régi szerkezetiteket csereképen étvosziink.

A»itt.AawvASU>

fctóUpF -n. ™ Ssolmdls kSzoíí.közlekedő személyszállító vonatok meii^
Érvényea 1BÖ7 májtta hő l-töL\r

tf^cayuvn: maxier—^ ’Cíxrr-irLrvre-iM^v-vate *m*«*iisrnr _v

Budapest kel. p. u.-—Szolnoké
BKV. 

5 OS*
L-ra.

11«! P

Szolnok—Budapest kel. p. u.
Ott.
604
I.-li.

2C5

X3*£

*06 
4 07

a*v.
610

T.-ur.
Szv.
603

L-ur.
S?7. Szv. 

170«", 614
L-ui.ii-m., i.-if.

flyv.
602

S27
608 Állomások

»10 6«| 7«, 821]
»51 bbíi 7$ 8$í
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fsr^t|lmu |Bci;»ye6’yok órványteleu^k.
.ózédoa

"MB. B <6líar K '«5 Y Z $ fls Ki Kv
t. A«'61IozáS.6olrhab riove"m6l!cí'; balról álló Időadatok felülről ’viele, a jobbról álló pedig alulról fölfelé olvasanüók. 2. Az Indulási Is érkezési Idők közupcurópal 
dór* vonatkoznak. 3. Az éjjeli idő — esti (Aj órától reggeli 6^ percig — a pcrcekat jelző számjegyeknek aláhúzásával van kitüntetve. 4. A gyorsvonatok az óraszámok* 

Bak vastagabb nyomtatása által vannak megjelölve. A gyorsvonataiméi oly állomásokra vagy állomásokról, melyeken ezen vonatok menetrend szerint csak 4elin8e- 
leaeii, esetleg csak fel» vagy leszállás «óljából álfának meg, legalább a távolsági forgalom IV. vonalszakaszának monetdija fizetendő. 5. „X“ == Feltételes megállás. 
.XZ“ sp Föltételei megállás leszálló utasok számára. -11 = Megállás csak leszálló utasok számára, ,,f l a Megállés ceo.k felszálló utasok ezámdro. | =» Vonat az állomátoa

megállás nélkül áthalad.
A siynélyszállité vonatok részletes menetrendjét tartalmazó zsebrétü menetrendkönyvecskók 30 fillérért az állomásokon a kapusok-, Illetve a személv

pénztáraknál és a városi menetjegyirodákban kaphatók.
Vlgyetmeeiel^jii gTy^i vágnevu trentó r'orálló^Jyelfl > pj,ágik j'jgfoj íjli tisiéütol Ezabad.

Jháusikláíi#. Ai jpazaatóaáq.

Szerda, ju

B
lítopéaserl tag

EHBEMTB
Budapest,

Kópcs ér

magy. kir. ten:
Vezérueynok

1907» aao“SIi 
zösti

Pcmatr-buca, Ball 
Janeiro,Santos,
Busnos-Ayrcs*

Liverpool V.
Mcw-York
London, Hull
Hamburg !/.
Liverpool
New-York
Amsterdam
Liverpool
London
Rotterdam, Anfw 
Rouen*
Tunis, Bordeaux' 
Lissabon 1 Gin 
Messina, Malta, T 
Ornn. Tanger, G 
Liverpool ’/. 
Hamburg V. 
London, Hull 
New-Yorlt

A ’-gul m 
is érint!.

ll. Amenn) 
elegendő rakomá 
fenntartja magán:

Honnan

Rouen 
New-York 
London, Hull 
Liverpool 
Glasgow 
Antwcrren 
Liverpool V. 
Gi.oraltar, Tanger 

Algier, Malta 
Messina, Cata 
nia

London
Santos, Rio d 

Janeiro 
Hamburg V.
New-Von;
London, Hull
Liverpool
Rouen
Antwerpen
Liverpool V»
Bordeaux
Glasgow
Hamburg
Liverpool

Közé
A) Fiume-

László 5, Ziinyi 
Valencziából:26.

László 21, Zriny

Vizsgálat 
tárak ssá 
<•« légiók:

0
M.ipysr f
mdru. S 
Elbeszélé 
elbeszéli! 
cl ntlcirá

"gy egv '
be:

Megrende 
54 fillér 
küldendő 
mentve I 
kötoleiNL 
róna kill 
külön ll
lanitókna
mlnlaköti
síket * I

«SäÄ
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Szerda, julius 24. EGYETÉRTÉS 93

BÚTOR
Itóízpénierl fagy rtreletflietésre legjsrtänyosabb árén

EHREMTBEU és FUCHS testféreknéi
Budapest^ ¥1,, Tepúz-körnt 8F. ez

Telefen 88—59.
w—-Képes ártegvzék ingyei 6s b6rmentve.-==-

iriajójó-ratjegyzék
_____________ 66

inagy. kir. tengerhajózási részvénytársaság,
Vezérueynokscgo : Hoffmann S. is V,

1907. aegiasdus havában a következő gő« 
zöatik indulnak Fiumébö! i

JBLo'va. Gözös-nave Kelet
Pernambuco, Bah a, Rio de
Janeiro,Santos, Paranagua, 
Busncis-Avrcs’ "uda II. 9

Liverpool V. Bosnian 1—10
NTcw-Vork Slavonia 10
London, Hull Douro 5-15
Hamburg V- Pergamon 5—15
Liverpool Cyrria 5—15
New-York Ultonia 17
Amsterdam Arad 10—20
Liverpool Veria 15—25
London Kálmán-király 15—25
Rotterdam, Antwerpen Balaton 21-31
Rouen* Kolozsvár 21—31
Tunis, Bordeaux* Zichy 21—31
Lissabon 1 Glasgow* Matlekovits 21—31
Messin«, Malta, Tunis, Algier,
Oran. Tanger, Gibraltar Adria 21—31
Liverpool V. riaminian 21—31
Hamburg ‘!. Essen 21-81
London, Hull Ebro 21—31
New-Yorlc Pannónia 31

I orvosi e
SZOBA- 4 

GYMNASTIKA
Aj egészségi és gyógy* 
gymnaetlkal szabad gya­
korlatok rendezőre. Minden 
életkora és nembeli egyének 
számára. Schreber müve 
után fordította és súlyzó- 
gyakorlatokkal bővítette

dr. Bognár Antal
Ara díszes egész váazon- 
kotésben 2 korona 40 fill.

Kapható az ATHENAEUM
r.-társulat kiadóhivatalá­
ban, Budapest, VI!., Rá­
kócziit 54. sz. és minden 
hazai könyvkereskedésben.

ÍE65ZE6B.w„.tKOJO 8 B ..w.tCOOLCS<$B B.

PAILKAILFARua

Összecsukható vae&CT ‘Webet! tiodroi,?ágvbotótek méret
t 6 írttólU matraccal 10 Irt. szerint »"írttól feljebb.

GICHNER JÁNOS
ágynemű réz- és v«»bútor-gyáros 
ezőnye,, íügginy, pokróc, terítő etb. 

nagv válaaatékbsak
BUDAPEST,
Erzsébel-köral 20,

Fiékflzlet:
Rákóczi (Kerepes n-ut 86. «.

Oyóri
Kertó.z-ctca 7, óa 8.

Árjegyzéket
bárkinek Ingyen 6. bér- 

mentve kflldók.
Oyermetkocstk nagy TálMZfétían. Heg nem feleli árul kicserélem vagy a pénzt visszaadom.

A
is érinti. 

1/ Amennyiben a gőzös Indulása előtt S nappal 
elegendő rakomány nem jelentetett be, az Igazgatóság 
fenntartja macának » jogot, hogy ezt a kiKötőt no érintse.

Hennán Hová Gőzös neve Kelet

Rouen Fiume Nagy Lajos 25/V1I-5 Vili
New-York < Pannónia 8
London, Hull < Jaao 1 — 10
Liverpool < Pavia 1 — 10
Glasgow « Stefánia 1-10
Antwerren € Szcchói.yi 1 — 10
Liverpool V. t Belgravian 5—15
Gioraltar, 1 anger.

Algier, Malta.
Messina, Cata
nia Triest-Fiume Adria 5-15

London Fiume B. Kein cny 10—20
Santos, Rio dv

Janeiro Triest-Fiume Duna 10—20
Hamburg V. Fiume Venezia 10-20
New-Yon: < Curpathia 22
London, Hull > Congo tű—25
Liverpool < Bicscia 15—25
Rouen < Deák 21—31
Antwerpen « Bath őri 21—31
Liverpool •/. « Persian 21—31
Bordeaux « Jókai 21—31
Glasgow « Szent István 21-31
Hamburg < Tibor 21—31
Liverpool € Tyria ■ VII1-5 IX.

lei

Valódi banerie k VMrikit
ótó különlegességek

eredeti csomagolásban, 
Omiltag »Jónkéi Mtátiéi Mit*} 
Gumi é* oalkélysg. iraki tmezs- 
tönként k. 9. 4. 6. 8. IC 
N6I érne», Peasarhm m 
Menatnga tanár szerint, b

női ktllönlegesség. ára k. lft. 
Irrigátor, sebíecskendó, bidek etb. 

gyári áruk mellett 
Kérje Ingyen és béroeiHe 

leguianb arjegyzét-smat, tárt bo> 
ritékban titoktartás mellett

orvos-sebéed ml- 
és kötszer-gyá»,

Budapest, IV., Koronahercreg oteza 17.
(A magy. kir lóposta mellett.) Alapitra 1878.

KELETI J.
t mm

231

A) Fiume—spamolorsngl T.nal: Fiúméból: Szent 
László 5, Zilityi 12, Mátyás király 19, Lederer Sándor 
26. Valencziából: Lederer Sándor 7, Kákóczy 14, Szent 
László 21, Zrínyi 28.________________________ __________

Vizsgálati ajándékai t«ko d könyv- l
tárak számára legolcsóbb, legjobb '
is legíükalaiKSabb s

LLÉBES * 
KÖNYVTÁR
Magyar fink. magyar leányok szá­
mára. Szerkeszti PŰSA LAJOS 
Elbeszélések, regék, történelmi 
elbcozdlések* versek, Bzindnrabok 
m útleírások gyűjteménye.

ügy egy kelet ára ssines borítéka
beketéeben 60 tiller.

Megrendelésnél minden étimért 
54 fillér (4 fülét portóra való) 
küldendő be, bogy «zutn bér- 
mentve küldjük meg e rendelt 
köteteket Huie kötetért tie ko­
rona küldendő be. Minden kötet 
külön te kapható, — Iskoláknak, 
tanítóknak ezlvesea küldünk egy 
tclnlttkötetot, valamint telje« Jegy- 
léket a filléres Könyvtár-bók

ffSadesmemii férfi és női
nemi betegségek
úgyszintén vér-, bőr-, Idegbajok-, bujakor 
(Syphilis óa fórfigyengesóg Impotent!»)

alapos gyógyitáfára legjobban ajánljak

D*- KAJDACSY
V, c9. és kir. ezrcdorvJi és kórházi főorvos
Basts rend a IS-hltí setét atone

Budapest, VI., Andráasy-ut 13. ez
Rendel 0 íritll 4-lg él est. 7 8-lg. — Levelekre váliezol, 

trégTfzeickrS] Gondoskodik. Levél útién Is biztos likőr.

itiost jelesit mz&:
-232. Pésa Lajos. Világszép nádszál kisasszony. 

Mese képekkel — — — -• — , — —
233. Pésa Lajos, Muzsikál a rajkó és nus törté­

netek. Képekkel — _ .— — —, — —-
234. Pésa bácsi mosósMnyve. L gyújt. kép.
235. Péaa La - * *—*
230. Pésa La 
23?. Pésa La

ads—:
241 —

ül.

£49-

2. I —

Öb. Mese a kis kanásziól. Kcp.
08, Haha történitek. I, gy. kép. — 

2at, ruse „„ OS. Biba történetek. II. gy. kép. — 
•240. Fosa bácsi meséslrSnyvo. 1L gyujü kép. _
242. Pésa Lajos. Czini-czini. Képekkel — — —
243. Pésa Lajos. Mnrczi vitéz. Képekkel ™ —
241 Pésa bicsi moséskönyvo. in. gyújt kép. _

■24(1. Pésa bácsi meeaskönyvo. IV. gyújt. kép. —
247. Pésa Lajos. Kaczor király. Képekkel _ —
£48. Fása Laioa. Csali mese. Képeknél —. — —
£50. Posi Lajos. Bandi álma. Abroszka, baranyka,

botocska. Két mese, képekkel — — — — 
251, Sebén ZRÍgmoUti. Tillnkós Lajkó — — — 
£52. Havas lován, Magyar fink. Tört elbesz. — 
253. Benedek Elek. Elek apó mesél. IV. gyűjt «. 
c54 Tan ring timtávaé. Apró mesék. Kóp.„ — 
255. Figura becsi mókát Összegyűjtötte KltiSSly

£53. Kőver "ums, A vitorlái ha|ó _ — —
•25U. Abonyi Árpád. Magyar fiuk Afrikában, Regé- 

nyes e bcszeiéa. Képekkel— «*•*■*••* 
£00- Lengyel Laura, l’lroska mesét olvai — — 
göl. Sebük Z säumend. A doktor ur. Képekkel _ 
*32. Lennciy tiydity. A magyar dicsőség Kép.», 
268. íttuuhe Beit- okom király baja. Kép. mmPt I . . 1. iá— 1/ t. rtttta.l

Koreas
1.—

—.50
—.50
—.50
—.50
—.50

1.60
1.—

-.50
—.50

1.—
—.60
—.68

1.— 
—.50 
—.60 
—>50 
—.60

—.60
—.60

1.60 
—.60 
—ÁO
—ÁO

..2$

Keményítő gyárak
Uhland reform-rendszere szerint burgonya, búza, tengeri, tápióka, 
rizs etb, feldolgozására. Minden más rendszereket felülmúló 

kivitelben berendezi, U4326

W. H. UHLAND k. f. sz. LEIPZIG—G.
különleges vállalat keményítő gyárak átalakitásáj^ és

Tessék árjegyzéket kérni.

S

Több csrég utánoxza az általam 4 éve helybeli előkelő 
r4nzin'őr.cttet léteeitott ul rendsv-erü

bníor-htteloszíáí^om
htrdéléseit a n. é. közönség megtévesztésére. N&l&m aem 
váltó, ictu rósmrényjegysée, sem más ismert esd* 
vetkexeti költségok nüioeonek. 

i' SC éssp óné árban szállítok teljes lakberendezéseket 36
j. bavt bank-törle e x tó eve
í 300 koronáig ílzeleuűu hasd • • • • < • IO kúreaa 700 e • 20 •

1COO . ..............................................30 ,
i tiszta 8*/o a tőkével apadó kamattal.

Előles 5°/o
6 Ez&llit&a vidékre le. SzáUltáe vidékre is.

Pürfnlf ForE/dc asztalos- és kárpitos-üdllUK r dl Rab ipari árak raktára 
Bpest, VII, Sirá!y-a. 13. (Gcesila-patot. ll. Cs UI. udvar.)

Bator alt um dkrt egy lékkel 60 fillér.

Dr. FÜREDI
1. kórházi tionos, katona*, megyei és kér. pénztári 

téervos, u medjidle-rcnű lovagja stb.

Titkos betegségek
minden neme, impotentia, nemi és nöl bajok, leg­
képzettebb ipecztailsta|8^^rendel: 0-161 4-lg és este

BUDAPEST# Kenepeai-ul 60 sz.
Vegyi és górcaíl Tisegálat mellett, levél után ía biz 

to» gyógy siker. Mérsékelt díj.
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E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges

Eetit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
e tűkből szedveöfillérrelTizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompaki 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

Pénzszekrények j
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Bálvánv-utcza 6/C. 286

"“Ideges es™
g^engefeheíségü

gyermekek nálam szakszerű 
oktatást és teljes ellátást 
nyernek. Kelemen Ignác 
gyógypaedagogus, Buda­
pest, VII., István-ut29. sz.

26431

2! éves
polgár-leány, egyetlen 
gyermek, 100,000" korona 

készpénzhozománynyal, 
szerény, jó kedélyű, jelen­
téktelen testi hibával, nőül 
menne szolid, habár va­
gyontalan uii emberhez. 
Ajánlatok intézendök : Fi- 
dés Berlin 18. czimre. 26730

Oszibarczkoí
legszebb duránczit 4 ko­
ronáért, zamatos finom 
körtét 3 koronáért, nemes­
faj almát és szilvát 2 ko­
ronáért szállít 5 kilós 
postakosaranként Rottman 
és Keller szőllötelepe és 
kertészete Kiskunhalas.

Zöldségféléket,
tököt, karalábét, ezukorka- 
borsót, kelkáposztát, ugor­
kát, postakosaranként, ve­
gyesen 2 koronáért szállít 

Szabó konvhakertészete 
Csongrádró! XII. 5361

Rekedtseg
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezukorka 
60 fillérért mindenütt kap­
ható. cs

Egy
szoba bútor elutazás miatt 
azonnal eladó, lzabella- 
utcza 8. li. 24

Házvezetönek
ajánlkozik középkorú inte- 
ligens úri asszony gazdál­
kodó özvegye, aki a ház­
tartás minden ágában ki­
tünően jártas. Anyátlan 
gyermeknek valóságos 

édesanyja lenne. Ajánla­
tot Budäbzst, VII., Aréná­
ul 9. I. 5. szám alá kér.

Bérmálási
ajándékul legajánlatosabb 
s legczélszerübb, ha arany, 
ezüst vagy ékszerárul vá­
sárolunk. E ezikkeknek 
legmegbízhatóbb beszer­
zési forrása a már 28 év 
óta fennálló Kohn Ede és 
társa utódai ezég, Város- 
ház-uteza 6. (a volt üra- 
nátos-uteza). 26442

Gözcséplogépek 
loko mobilok, szalmaka- 
zalók. benzinmotorok, hasz­
nált, gyárilag javított álla­
potban, részletfizetésre 

kaphatók. Csereüzletek köt­
tetnek. Seitried Hugó, Bu­
dapest, Katona iózsel-ntcza 
17. szám. 25983

Fehérvarráshoz
ügyes gép és kéz várrónők 
valamint tanuló leányok fel­
vétetnek és álandóán fog­
lalkoztatnak. Czim: Akáczfa 
utca 50. félemelet ajtó 4.

Vidéken
egy kitűnő foigalomnak 
örvendő korlátlan jogú ital- 
mérési üzlet eladó. Bőveb­
bet szívességből Várady 
Lajos, Orosháza.

Tanoncz
négy polgárit vagy gimná­
ziumot végzett, fülvételik. 
Klemcnt ezukrász, Gizella- 
tér 3. 37133

Pénz­
kölcsönt

kleszködtlnk őt értől 80 évig 
kfirtisztvíselóknek, katona­
tiszte kitek és nyugdíjasoknak 
a legtöbb esetben kezes nél­
kül. Ha mégis kezes kellene, 
díjtalanul gondoskodunk ke­
zesekről, Továbbá kieszköz- 
lünk váltókölcsönt 5C0 koroná­
tól minder, hitelképes egyén­
nek 1—2 kezessel. Éitekpa- 
pirra, Bors.ipeyvkro, vidéki 
bankok részvényedre az érték 
0.6/o-á g folyésittahmk köl­
csönöket. Bővebb felvilágosí­
tást levélilo" válitszbelyeg 
ellenében díjtalanul nruit 
Gerő Testvérek, törvényszéki­
jéé bejegyzőit hitelvállalata, 8 
Budapest Kcrepesl-ut SO. Te­
lefon 10—12. Ugyanitt 20 
fillérért kapható a Pénzügyi 
Tanácsadó, melyben minden 
kölcsönre nézvo tájékoztató 
foglaltatik. 2Ő122

Asztali
és rétesalma K 3.50, ringló­
szilva befőzésre K 3.60, 
csomagolás és kosárral 
együtt bérmeiiíve szállítja 
5 kilos postakosaranként 
Piroska József törv. be- 
jegy, fűszer- és csemege- 
kereskedő, Csongrád.

Nöikalap üzlet
nagyobb szabású, jól me­
netelő, nagyobb vidéki 
városban, szabadkézből, 
betegség miatt eladó. Meg­
tudható : Izabella-utcza 29. 
11. em. 21.

Legszebb
és legfrisebb virágok és 
dísznövények a legnagyobb 
választékban, a legelegán­
sabb, lakodalmi, névnapi, 
színpadi csokrok, a legim­
pozánsabb babér- pálma- 
és virágkoszoritk, valamint 
virágkosarak, asztal, cs 
egyéb virágdíszek, legjutá- 
nvosabban'Goldbcrger Er- 
nesztin Nagymezö-utcza 58. 
kahaptók.

Egy hálószoba
bútor, világos angol stilií, 
keveset használt, majdnem 
nj, nagyon olcsón eladó, 
VI., Bajnok-utca 2 b, il. 
cm. 1,

Borbély- és fodrász- 
segéd

elsőrendű erő, egy előkelő 
fodrász - üzletben azonnali 
alkalmazást keres (csakis 
fix fizetéssel). Czim: Bánva 
Mihály, Rózsa-utcza 24. sz. 

I. emelet 16.

Kapható az Athanaeum 
r--társulat kiadóin vata 
lóban, Budapest, VII. 
kér., Rákóczl-út 64..
valamint tnlmlön hazai 
könyvkereskedésben. •

ßtitor:
Urasági lakberendezések 
háló-, ebédlő- és szalon­
berendezések, kiváló mi­
nőségben olcsón kaphatók 
Földes B. butorteiepén, 
Kerlész-ti. 43. Király-utcai 
larokházban. 970

:: anyák ::
TANÁCSADÓJA

és útmutatója 
gye rm e kei k 
ápolásánál
Irta Braldwood Mur­
ray P. — Fordította oz 
a angol eredeti után r.

dr. ErőssGyula
Ára csinos eg's<i7 vászon 
kötésben 2 korona.

uvárihan,
kzatmár mellett, 251 hold 
Sittinő Szomos-menti tagos 
birtok épületekkel, buza- 
és lóhcre-vctésssl, uj évtől 
kiadó vagy eladó. Czim: 
Fintha Sándor, Nagy-Ecscd.

5404

Polgári iskolai
reáliskolai és gimnázium 
vzsgákra legrövidebb id- 
alatt 'egjobb sikerrel elő, 
készít „Tanár“ Budapest 
Csömöri-ut 8. 1. em. 3.

________  26332

Rétes-alma.
csemege-körte, ringló-szil­
va, uj paradicsom, tölt­
hető zöld paprika, zöld 
tejes kukoricza, görög, tur- 
keszlán és ananász tliny- 
nyék Postakosarankint 1 
frl 20 krért számija Szabó 
XII. gvömölcs kivitele 
Csongrádon.

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek, kényszerítő körül­
mények mialt eladók: ma­
hagóni hálószoba 180 frí., 
Íróasztal könyvszekrémt- 
nycl, olajfestmények 2 fit, 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágit villany 14 írt. 
Árverési butoieladás. Dob- 
ufcza és Holló-utcza! sn- 
rokplncze. 26616

Mérnöki műszereket
vesz, elad, cserél, lejtmc- 
rők, Planiméler, I eleskop, 
Goerz—Zeiss— Iriaderstb.

HÁTSCHEK EMIL
Andrássy-ut !3.

Fiókja: Erzsébet-körut 38

Zálogczédulákat,
brliliantokat aranyat, ezüs­
töt, gyöngyöket és ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Briliiantokért többet 
fizetek, mint ujonnun kerül­
lek. SINGER IÁK AB ékszer- 
kereskcílö, Budapest, Ki- 
rály-utcza 91. Izabella-n, 
sarkán.

BÚTOR
Fa, vas, réz és kárpitozott 
bútorok, valamint iegszesz 
és villanyos csillárok, leg­
jobb minőségben, rendkívül 
olcsóárnn készpénzért vagy 
résíloiüzclésro kaphatók

B£5.s<?!bt SorífiFl
butorraktára, v.-.a 

Budapest, VI» Kerlósr.-u. 
50. sz. (Királv-utcza sarok.)

bérsajtcláa éa tőilaragás.

Balaton Serényben,
„Magyar-Tenger“ szállodá­
ban penzió fürdéssel 6 
korona naponként. Csalá­
doknak nagyobb ármérsék­
lés. üallovich.

Magánkutató iroda
Bákóczi-Ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Magvary 
Géza. Telefon 67—47. 26703

Zálogczédulákat,
brülianlokat, aranyat, ezüs­
töt, cyöngyöKet és ékszere­
kéi legmagasabb árban ve­
szek. Briliiantokért többel 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. SCHULE li IZIDOR, Sip- 
utcza 8. 26316

Gyorsírást, gépírást
vagy könyvvitelt senki sem 
tanuljon, mielőtt a Né- 
tisztviselők 0r8z áágos E' ye- 
sületében VI., Andrássy-ut 
83. tájékozást nem szer­
zett a gyors- és gépírói 
pályára vonatkozólag. Az 
egyesület titkársága min­
denkinek készséggel szol­
gál felvilágosítással.

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes lel­
keket törlesztésre felépiti. 
Építési tanácsokkal szolgái 
Borsody építésű roda Bpcst, 
Rákóczv-ut 71. 782

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-nlca 2
nz. evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek 
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Hasin élt székek átalakítása 
hér székekre olcsó ár, kban. 
Legolcsóbb hőrbntortk és 

állványok.

Síenográfia.
Díjtalan gópirásoktatás az 
összes irogepeken. Díjtalan 
és biztos állásközvetítés.
Minden hónapban uj tan­
folyamok nyílnak az okle­
veles gyorsirólanárokfól ve­
zetett Stenográfia Országos 
Gabelsberger magvar.német 
gyorsíró és gépiróiskolá- 
ban. Levelező és vitairásu 
tanfolyamok. Kereskedelmi 
szaktantárgyak kereske­

delmi akadémiai rendes ta­
nárok vezetése alatt. Va­
nitas reggel 7-től este 9-ig. 
Az intézet helyiségei VII., 
Kazinezy-ulcza 8. Lem. 30, 
alatt vannak és össze nem 
tévesztendő aKazinczy-utca 
3-as szám alatti Stolcc- 
rendszérü iskolával.

háló-, ebédlő-, szalcnb» 
rendezések, továbbá úri- 
szoba, iroda berendezések 
réz- és mahagóni bútorok,
szőnyegek ón függönyök 
salótli nagol bőrgarnitúrák 

eladása és vétele.

GUcchskr Hárolyné
VII» Király-ulcza 23. szám 

L emelet 265 
Eazinczy-utcza sarok.

Polgári árak!
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
*i(Kkro mintát küldök, 
nagyobb rendelésnél tszo- 

m6l)t‘?cn elmerek.

Zeliszka Janos
angol un szabóterne-

13 U D A P E 8 T,

Ardrássy-ut 56. I, em.
Állandó választók n lep- 
ulvatosnhb angol ón bel­

földi szövolckhóL -

Pénzkölcsönök
megszerzésére legjobban 
ajánlható Barabásy Lajos 
kölcsönkiviteli ezég Buda­
pesten Rottenbilor-utcza 4. 

(Válaszbélyeg) Közvetít 
tisztviselői személy és 
lárcza hitelt, állami,közigaz­
gatási és magán tisztvi­
selőnek, kereskedők és ön­
álló iparosoknak előlegeket 
érlékpapirokra, betá teá­
zásra II. Ill.-ik helyre és 

nyugdijakra valamint 
lakbérkölcsönöket, továbbá 
zálogezédulákra is stb.

Urasági
tratorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

hagy Zsipoml
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-körűt melleit); 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modern és 
stilszcrii matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta halé, ebédló, úri 
szoba cs szalonbutorokban. 
Hézhálószobák. börgarniiu- 
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hcz.

26597

500 koronát
fizetnek annak, ki a Bar- 
tiila íogvizének használata 
mellett — üvegje 70 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik 
(franco küldéssel külön 95 
tili.) Bartilla-Winkler Ede 
Wien 19/1. Sonunergasse 1. 
Főraktár Budapest, Töröli J 
Király-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz. Br. Eggcr Váczi- 
körut 17. sz. — Kapható 
minden gyógy szertárban. 
Csakis „Bartllla íogviz" 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztatik.

375

Férfiak!
Feltétlen gyógyhatásf nyújt 
a párisi világkiállításon 
nagy aranyéremmel kitün­
tetett Dr. Borsodi - féle 
szabadalmazott villamos 
szerkezet. Elegendő a 
szerkezetet a testen hor- 
tdani, a hátás elmaradha- 
atlan. Kívánatra használati 
utasítás 60 fillér bélyeg 
beküldése ellenében, Köz 
ponti szétküldés! telep : 
Berger és Társai Dohány- 
utcza 39. 26702

Fénykén -késr.ö lékei
objoctivot vesz, olád, cserél hi- 
res Appolo loracznok egyedül- 

elárusító helye.

HATSCKEK EHS3L
Andrássy-ut 13., 

fiókja: Kizsóbot-korul 33. 
Alapitatolt 1877.

Sokkal olcsóbb, mint lószlet 
fizetésre.

Ki a YES-OUl-SI
ezfmQ lapot megrendeli, Játszva 
minden megerőltetés eélklll éa 

önállóan oa

angol és franczia
nyelveket alaposan megtanul- 
hatja. Klőflzotési ár negyedéven­
ként minden kiadásra 8 korona. 
Megrendeléseket elfogad és ma- 
tatvAnysr.ámoknt ktlla a kiadó- 
hivatAL Budapest, Andráasy-et02 Kzáty.

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- éa 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
jeepeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket.

!agy És

Kajszinbarack
nagy ananás fajok, befő­
zésre vagy lekvárnak 3 20, 
zöldringló 3.—, spanyol­
meggy nagyszemü, ananász- 
fajit 3'80, cseresznye nagy­
szemü, ropogós, fekete 4.—, 
cseresznye nagyszemü, pi­
ros vagy fehér 3'50, nagy- 
szemű, pöszméte 2.—, szép 
ribizli 2'60, zölddió 2-60, 
rétesalmát 3'50 koronáért 
ötkilós postakosaranként, 
ezukordinye. ananászfaj 

2'40, presczntcukordinnyc 
2.— koronáért kilónkirít 
szálljt utánvéttel Zeller Bor­
bála, Törökbálinton, Pest- 
megye. 26728

BÚTOR
uj 4» használt modem 
háló-, ebédló-, url-ezoba 
és szalonberendezéseket, 
perzsaszönyegekel ve­

szünk és eladunk.

GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferenc-tói 

11, eiclétt üyár ntca 2. 
Az orsz. zeneaka­
démiával szembe.

TELEFON 14—09

Állandó nagy lakberendezési 
kiállítás í

IV» Scmmelweiss-CUjvilág-) 
ntcza 21» kapubejárat Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

Az ATHENAEUM r.-társ.
: könyvkiadóhivatalában: 
(Budapest, VII., Rákóczl- 
út 54. szám) megjelenti

HELYESÍRÁSI 
SZÓTÁR, Jí
Bovczotósiil a hivata­
los iskolai helyesírás 
újításai Összeállította

SIMONYi ZSíGMOND.,
= (Ara 20 LUér.) =

SZÓTÁR,
Összeállította

SIMONYI ZSÍGMOND,
(Egy lapon, lalitáhla 
alakjában.) (Ara12iil)

Kaphetóakladóhlvatalhnn. 
valamint minden hiuzal i
il könyvkereskedésben. Oj

Nyomatott .GLVBUS" mUintézct is liirlapkiadóvállalat részvénylársaság kőrlorgógépein, Budapest, Aradi-ut<aszám. 6,


